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U suvremenom svijetu radnički su sindikati »najmasovnija 
organizacija radnika« (neuporedivo masovnija nego bilo koja poli
tička stranka) . Pos tali su »najuniverzalniji oblik klasnog organizi
ranja radnika«. Stoga i važan >> faktor« u ekonomskom, socijalnom, 
političkom itd. životu naroda, država, regionalnih i međunarodnih 
zajednica. Međutim, sindikati, u suvremenom svijetu, djeluju u 
daleko >>složenijim i raznovrsnijim« p rivrednim, političkim itd. 
uvjetima nego ikada dosad. To iz jednog razloga što postoje i 
djeluju u kapitalističkim zemljama (razvijenim i nerazvijenim; u 
socijalističkim zemljama (različitih uvjeta, oblika i stupnjeva iz
građenosti); u zem ljama koje su se tek oslobodile od kolonijali
zma; u zemljama s veoma različitim političkim režimima; u zem
ljama koje pripadaju jednom ili drugom bloku, kao i u zemljama 
izvan blokova; u zemljama različitih ekonomskih i političkih inte
gracionih grupa, kao i u onima izvan takvih grupa, itd. 

U tom pogledu radnički sindikati se nalaze u onoj fazi koja 
je, u četvrtoj rezoluciji ženevskog kongresa Internacionale iz 1866. 
obil iežena kao »njihova budućnost« . U to i fazi, za razliku od 
»njihove prošlosti« (kada se najbliži cilj sindikata Of!raničavao na 
dnevne zahtjeve, na sredstva obrane protiv neprestanih zloupotreba 
kapitala itd.) , odnosno za razliku od ondašnje njihove »sadašnjosti« 
kada su već shvatili svoju snagu za napad na sistem najamnog 
ropstva i protiv današnjeg načina proizvodnje, kada je njihov hi
storijski zadatak imao da se ostvari u uskoj vezi s općim socijal
nim i političkim pokretom, u s jedinjenju u »zajednički brat5ki 
savez radnika svih zemalja«), - u toj »njihovoj budućnosti«, tj. 
u današn josti, »sindikati, osim svojih prvobitnih ciljeva, moraju 
naučiti da svjesno rade kao žiže or[!anizacije radničke klase, u 
velikom interesu svog potpunog oslobođenja. Oni moraju poma
gati svaki soci jalni i politički pokret ko ii je upravljen tome cilju. 
Smatrajući sebe same pionirima i predstavnicima cijele klase, i 
radeći tako, mora im poći za rukom da privuku k sebi i one koji 
s toje izvan sindikat-a. Oni se moraju svesrdno zauzeti za interese 
3 
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najrđavije plaćenih slojeva radnika, npr. poljoprivrednih radnika 
kojima su osobito nepovoljni uvjet i oduzeli njihovu otpornu snagu. 
Oni moraju uvjeriti sve da njihove težnje, daleko od toga da budu 
tjesnogrudne i sebične, imaju naprotiv za cilj oslobođenje potla
čenih masa«. 

Takvo stanje unijelo je niz promjena u pogledu zadataka, 
položaja, strukture itd. sadašn jih radničkih sindikata. 

Ovdje se tema ograničava na problem utjecaja političkih pro
grama, političkih organizacija i akcija na sindikalno jedinstvo, 
odnosno na sindikalni pluralizam, na oblike i metode intersindi
kalne suradnje u nacionalnim, regionalnim i međunarodnim okvi
rima. 

l. Vođenje p olitike i političkih akcija ulazi u sam pojam 
radničkog sindikata 

Za razliku od zakonskih definici ja (u onim zemljama koje 
svojim zakonodavstvom uređuju i status radničkih sindikata}, a 
po kojima je »Sindikat profesionalno udruženje radnika (osoba 
koje obavljaju jedno isto zanimanje ili vrše druge slične ili pove
zane djelatnosti u industriji, trgovini itd.), radi obrane interesa 
radnika, kao i radi poboljšanja uv jeta njihova života i rada« - , 
naučne definicije radničkog sindikata napuštaju tredjunionistička 
shvaćanja sindikata kao organizacije radnika za zaštitu neposred
nih interesa radnika - isključivo (S. i B. Webb; Andre Philip, 
Guild - socialism e et trade - unionism, Paris, 1923; Joseph Cail
laux; A. Braun; Paul Durand, Traite de droit du travail, vol. Ill , 
Paris, 1956, str. 40; E. Perez Botija, Curso de derecho de trabajo, 

,' Madrid, 1952. itd.) i naglašavaju da je radnički sindikat slobodna 
(dobrovoljna) klasna organizacija radnika koja ima zadatak da 
proučava, zaštićuje, brani i unapređuje privredne, socijalne, pravne 
i druge zajedničke interese i prava radnika te da sudjeluje u ostva
rivanju političkih ciljeva radničke klase (kao što je to dato u 
programu Ruske soc. stranke i drugim, kao što je to dao i Paul 

: Louis, Historie du mouvement syndical en France, Paris, 1920. itd.). 
Radnički sindikat, prema tome, vodi i određenu >>politiku« 

(ekonomsku, socijalnu itd.) u okviru ostvarivanja sindikalnih ci
ljeva (koje sam sindikat određuje u svom statutu), ali ostvaruje 
i određene političke ciljeve. Provodeći određenu politiku, sindikat 
postavlja ciljeve i bira pogodna sredstva za njihovo postizanje. 
»Politika« sindikata (policy), u tom smislu, znači utvrđivanje pro
grama, oblika formuliranja odgovarajućih interesa, težnji i ciljeva 
radnika, kao i određivanje p~·avca akcije, sredstava i metoda· koji
ma će to ostvarili. U tom pogledu on je autonoman. 

Međutim, kada sindikat sudjeluje u postizanju određenih poli
tičkih ciljeva radničke k lase, on sam autonomno ne p rovodi takvu 
»politiku« ( politics). Takav organizirani proces aktivnosti radnika, 
u pravcu postizanja odgovarajućih njihovih zajedničkih klasnih 
ciljeva i potreba, a putem usmjeravanja razvoja društva u odre
đenom pravcu, organizira i provodi politička stranka radnika, 
odnosno onaj tko vrši političku djelatnost. Sudjelovanje sindikata 
u ostvarivanju takvih političkih ciljeva, u suvremenom društvu, 
ne samo što je koncili jabilno sa sindikalnim ciljevima, već je i 
nužno, jer su takvi ciljevi, često, preduvjet za ostvarenje sindi-
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kalnih ciljeva. Politički su ciljevi radničke klase širi (»Opći«), a 
oni sindikalni uži (»posebni«) . 

Otud i različito reguliranje statusa sindikata u različitim dru
štvenim odnosno državnim porecima, pa i njihov različit među
sobni odnos. 

Kada sindikat ostvaruje političke ciljeve samostalno, ti bi 
ciljevi morali biti ciljevi radničke klase. To nikako ne znači da 
je to cilj i interes i svakoga radnika pojedinačno (ovi nisu nužno 
identični, budući da onome čemu teži ili ne teži radnička klasa 
ne mora težiti ili ne težiti i svaki radnik pojedinačno, jer između 
interesa pojedinca i klase postoje razlike pa i suprotnosti). Akcija 
sindikata za takve ciljeve uvijek znači i političku akciju, pa pro
gmmi, organizacije i akcije političke moraju, nužno, imati na to 
određen utjecaj. 

I sada izgleda posve prihvatljivo Marxova shvaćanje (izneseno 
u pismu, London, 23. X I 1871) da politički pokret radničke klase 
ima, naravno, za krajnji cilj zauzimanje političke vlasti, i da je 
za to, naravno, potrebna jedna, do određene tačke prethodno razvi
jena, organizacija radničke klase koja se rađa iz njene ekonomske 
borbe. On dodaje: »S druge pak s trane politički je pokret svaki 
pokret u kome radnička klasa, kao klasa, nastupa protiv vladajućih 
klasa i teži da ih, spoljnim pritiskom, nadvlada. Npr. pokušaj da 
se u jednoj tvornici, ili također u određenoj struci, štrajkovima 
itd. iznudi od pojedinih kapitalista ograničenje radnog vremena 
je čisto ekonomski pokret. Naprotiv, pokret da se iznudi zakon o 
osmosatnom radu itd. je politički pokret. Na taj način svuda, iz 
pojedinačnih ekonomskih pokreta radnika, nastaje politički pokret, 
tj. pokret klase za postignuće njenih interesa u općem obliku, u 
obliku koji ima opću, društveno prisilnu snagu. Ako takvi pokreti 
pretpostavljaju, s jedne strane, određenu prethodnu organizaciju, 
s druge strane, oni su isto toliko sredstvo za razvoj tih organi
zacija«. 

Očigledno je da sindikat vrši, ili samostalno ili u suradnji s 
političkim organizacijama, i određene političke akcije. To dokazuje 
historija svih kapitalističkih zemalja u kojima su sindikati ne samo 
postavljali i ostvarivali određene profesionalne itd. revandikativne 
zahtjeve, već su sudjelovali i u nizu čisto političkih akcija opozi
cionih itd. To isto potvrđuje i stanje u socijalističkim zemljama 
u kojima su radnički sindikati aktivno sudjelovali u političkim 
akcijama za revolucionarno osvajanje političke vlasti, kao i u 
političkim akcijama izgradnje političkog, ekonomskog, socijalnog, 
kulturnog itd. života po izv1·šenim revolucionarnim promjenama. 
Očito je postojanje takvih akcija i u zemljama koje su tek oslo
bođene kolonijalnog ropstva. 

Politička uloga sindikata, još ni sada, teoretski, nije posve 
nesporna. Postoje i · dal je shvaćanja o »nepolitizaciji« radničkih 
sindikata, o njihovoj apolitičnosti, neutralnosti itd.: »Nous ne fai
sons pas de politique«, politizacija sindikata je »fatalna« za sindi
kalni pokret, a napose za sindikalno jedinstvo itd. 

To pitanje, sam o po sebi, uključuje problem: J. odnosa između 
sindikata i države (i vice versa), a time posredno i 2. odnosa 
između sindikata i političkih stranaka (jer su ove ili na vlasti u 
državi i određuju politiku, ili se bore za vlast u državi ili se bore 
protiv vlasti u državi) i 3. odnosa između radnika i sindikata 
(bilo da je određeni radnik član sindikata ili to nije). 
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U pitanju su problemi u vezi s unutarnjim (subjektivnim) 
aspektom sindikata (konstitucija, subjekti, organizacija, ciljevi), 
kao i s vanjskim (objektivnim) aspektom sindikata (poredak 
državnog i međunarodnog karaktera). 

Kada bismo pristupili istraživanju stanja i razvitka za svaku 
sindikalnu organizaciju posebno (u svakoj zemlji, regiji, ili u me
đunarodnim okvirima), trebalo bi razmatranje izvršiti s više gle
dišta: a) s gledišta geneze (kako se razvijao i zašto i kojim potre
bama odgovara); b) s gledišta funkcionalnog (koje zadatke vrši 
u društvu i kako ih ispunjava, s kojim rezultatima); e) s gledišta 
strukture (koje i kakve sind. organizacije postoje, kako ih klasifi
cirati, po kojim kriterijima, itd.); d) s gledišta ideološkog (koja 
je i kolika je važnost i utjecaj određene ideologije i političkih 
i drugih doktrina na stanje i razvoj sindikata, na njihove funkcije, 
i zašto); e) s gledišta interakcionih promjena (koliko je stanje 
rezuitat reakcii• na određenu situaciju, a koliko su se sindikati 
pokazali bilo kao faktor »Socijalne ravnoteže« bilo kao poseban 
faktor koji izaziva i dovodi do promjena .u samom društvu, kakvih, 
pod kojima uvjetima itd.). To i onda, kada bismo razmatrali eko
nomskopolitičke, socijalnopolitičke, pravnozaštitne, čisto političke 
itd. ciljeve koji, s gledišta sindikata, nikada nisu lukrativni. Po
sebno bi mjesto zauzelo razmatranje institucionalnih ciljeva, a za 
sve ocjena: mogućnosti i dopustivosti, pogodnosti, stabilnosti, 
određenosti itd. tih ciljeva. 

Problem političkih ciljeva radničkih sindikata (kao jedan od 
bitnih elemenata u pojmu samog sindikata) ostaje, međutim, i 
dalje sporan, iako ga na djelu (u stvarnosti) prihvaćaju i oni koji 
poriču njegovu nužnost i opravdanost. Radnički sindikat, baš zato 
što je radnički, ne može biti politički neutralan ni apolitičan, jer 
se profesionalni interesi ne mogu izdići iznad klasnih interesa ni 
od njih odvojiti. Izuzetak su tzv. Company union i Business unio
nism: sindikati koji su vezani uz određenog poslodavca i kojima 
je cilj da poboljšaju ekonomski položaj grupe radnika, ali se ne 
brinu za » radničke mase(( niti teže da izmijene postojeću društve
no-ekono_msku i političku struk turu. 

Radnički sindikati, š taviše, sve dalje proširuju svoju djelatnost 
i na niz novih, daljnjih političkih i privrednih zadataka, u nacio
nalnim i internacionalnim okvirima. 

Upravo politički ciljevi radničkih sindikata izazivaju problem: 
sindikalno jedinstvo ili sindikalni pluralizam. Naime, u ostvariva
nju ekonomskih i drugih »Sindikalnih(( ciljeva, s obzirom da su ti 
ciljevi za radničku klasu (odnosno za radnike organizirane po 
strukovnim savezima), u odnosu na »poslodavce«, u jednoj zemlji 
uvijek jedinstveni, i radnički sindikati bili bi, u nacionalnim okvi
rima, jedins tveni, a to i jest najvažnije, s obzirom da se najveći 
niz sindikalnih zadataka i ostvaruje u nacionalnim okvirima. Je
dinstvenost je, u tom slučaju, osnovna snaga radnika u nastupu 
prema poslodavcu i prema svim poslodavcima itd. (kao klasi). 
Time ujedno i najveća garancija za relativno najveće uspjehe. Do
duše, garancija »sindikalne slobode(( omogućila bi formalno pos to
janje sindikalnog pluralizma, jer uključuje ne samo slobodno 
učlanjivanje u sindikat, već i: slobodno osnivanje sindikata (»po 
svom izboru«, a izbor može biti veoma različit!); garanciju slo
bodnog izbora organizacije, bez diskriminacije bilo koje vrste; 
slobodu djelovanja sindikalnih organizacija; garanciju protiv sus-
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penzije i arbitrarnog raspuštanja; slobodu formiranja federacija i 
konfederacija kao i udruživan je u međunarodne sind. organizacije. 
Sadržaj te slobode svakako je stvar zakonodavstva svake zemlje. 
On je različito reguliran: negdje u pravcu sindikalnog plura·lizma, 
a negdje unitarizma, a ponegdje je to ostavljeno na izbor samim 
radnicima. Međutim ta je sloboda naglašena i u aktima među
narodnog karaktera. Tako u Versaillskom ugovoru o miru (XIII 
odjeljak) - »pravo na udruživanje u svim ciljevima koji nisu 
protivni zakonima, kako za radnike tako i za poslodavce«; u pre
ambuli Povelje U N kao >>Osnovno ekonomsko i socijalno pravo 
čovjeka<<; u Općoj deklaraciji prava čovjeka iz 1948 - kao ga
rancija da »svaka osoba ima pravo da s drugim osobama osnuje 
sindikate i da se učlani u sindikate, radi obrane svojih interesa« 
(čl. 23); u projektu Pakta o ekonomskim i socijalnim pravima -
kao >>obaveza države da osigura slobodno vršenje socijalnih pra
va«; u projektu Pakta o građanskim i političkim pravima - kao 
»pravo svake osobe da se slobodno udruži s drugim osobama, a 
napose da osniva sindikate i da se u njih učlani radi zaštite svojih 
interesa« odnosno kao zabrana državama da »zakonom poduzmu 
mjere kojima bi to pravo povrijedile ili da primijene zakon na 
način kojim se mogu povrijediti garancije predviđene u Konvenciji 
o sindikalnoj slobodi i o zaštiti sindikalnih prava« (donesenoj na 
konferenciji Međunarodne organizacije rada, 1948, ako su toj kon
venciji pristupile) . U tom pogledu napose je zapažena djelatnost 
MOR-a koja je donijela niz konvencija i rekomandacija o sindi
kalnim slobodama. Slične formulacije sindikalnih sloboda nalaze 
se i u regionalnim deklaracijama (Evropska deklaracija prava čo
vjeka, Evropska socijalna povelja itd.). Garancije te slobode na
glašavaju i Međunarodna konfederacija slobodnih radničkih sindi
kata (uz inzistiranje na dodatku i >>pravo da se ne organizira«), 
kao i Svjetska sindikalna federaci ja (u Povelji sindikalnih prava 
radnika, koja je donesena u Beču, 26-28. VI 1954) itd. Ipak odlu
čuje nacionalno zakonodavstvo odnosno ustav svake zemlje. Po 
jednima je pluralizam očigledno ne samo moguć već i naglašen. 
Po drugima je unitarizam, posrednim putem, gotovo uveden, ili je 
ostavljen samim radnicima slabodan izbor. 

Ostvarivanje političkih ciljeva od strane radničkih sindikata, 
sve kada bi takve ciljeve oni samostalno postavljali i ostvarivali, 
i teoretski i praktično, dovodi sindikalni unitarizam u pitanje, 
bez obzira na to što se radi o ostvarival"lju političkih ciljeva po 
klasnoj organizaciji radnika. Naime, i radnička klasa >> kao grupa 
ljudi koji žive pod istim ekonomskim uv jetima koji odvajaju 
njihov način života, njihove interese i njihov odgoj od onog dru
gih klasa i neprijateljski ga suprotstavljaju ovima« (K. Marx, 18. 
Brumaire Louis-a Bonaparte-a, str. 112), udovoljava svim trima 
konstitutivnim elem entima klase, kada provodi ekonomsku borbu 
(duboka suprotnost interesa radnika i poslodavaca - kapitalista, 
tj. ekonomski element; svijest o klasnom interesu i nužnost borbe 
za svoje materijalne interese u odnosu na poslodavca; taktička 
nezavisnost). Ali, kada sindikat provodi akciju za političke ci
ljeve, svijest svih radnika o tom klasnom cilju nije tako nepo
sredno formirana, pa ni realizirana, kao kada su u pitanju akcije 
za neposredne ekonomske interese prema »poslodavcu« (gdje je 
očita zajednica izvora dohotka svih radnika, zajednica interesa i 
zajednica suprotnosti prema poslodavcu kao pripadniku druge kla
se) . To, nesumnjivo, uvjetuje da se svi radnici, zaposleni kod istog 
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poslodavca ili grupe poslodavaca iste s truke, jednako orijentiraju 
u svojoj ekonomskoj borbi, ali ih, u toj isto j mjeri, ne orijentira 
i politički jednako, pogotovo što se društvo sasto ji ne samo od 
klase radnika i klase kapitalis ta (up. Gy. Lukacs, Geschichte und 
Klassenbewusstsein, Berlin, 1923 ). Dakle, i u tom najpovoljnijem 
slučaju, sindikalni unitarizam nije nužno osiguran. 

U slučaju, kada političke ciljeve sindikata ne određuju ili ne 
ostvaruju sami radnički sindikati, već to čine političke partije 
(samostalno ili u zajednici sa sindikatima), s indikalni unitarizam 
postaje akutan problem; sindikati postaju afilijacija određene po
litičke stranke (u pitanju političkih ciljeva). To i onda kada se 
radi o polit ičkim akcijama radničkih partija (izuzev zemlje s jed
nopartijskim sistemom, s jednom radničkom partijom ). S indikalni 
pluralizam postaje nužan, ako političke akcije i političke ciljeve 
sindikata određuju građanske st ranke. 

2. Politički ciljevi sindikata i problem sidnikalnog unitarizma, 
odnosno p luralizma 

Problem sindikalnog pluralizma 11i u kom slučaju ne bi nastao: 
a ) kada sindikalna sloboda ne bi obuhvaćala i slobodan izbor sin
dikata, odnosno slobodno osnivanje sindikata po radnicima (dakle 
i slobodno osnivanje više sindikalnih konfederacija u istoj zemlji}; 
b) kada bi politički ciljevi, u nacionalnim okvirima, bili jedin
stveni, odnosno e) kada bi radnički sindikati prepustili ostvari
vanje političkih ciljeva političkoj partiji. 

S obzirom da nijedan od tih uvjeta nije ispunjen, i radnički 
sindikati i radničke part ije (kao organizacije jedne iste klase) niz 
političkih ciljeva ostvaru ju, bilo samostalno, bilo zajedno (u su
radnji), a da, pri tome, i dalje ostaju razlike između akcija za 
političke ciljeve radničke k lase, kada te akcije provode sindikati 
i kada ih provode političke radničke klase. 

Utoliko politizacija radničkih sindikata nije »fatalna«, već 
nužna i korisna, i ona ne dovodi ni do organizacionog ni progra
matskog jedinstva između radničkog sindikata i radničke partije. 
To je nužno i korisno, jer sindikat, u z tradicionalne sindikalne 
zadatke, sudjeluje i u nizu drugih pitanja nacionalne i interna
cionalne politike, ekonc.;nike itd. koji, očigledno, dotad nisu bili 
sindikalni. Pri tome i dalje ostaju jasne razlike između radničke 
partije i radničkog sindikata, iako se, i u pogledu političkih akcija 
sindikata, njihov položaj bitno razlikuje u periodu kada je rad
nička partija na vlast i i u periodu kada se ona bori za vlast. 
Sindikat, najčešće, u tom pogledu, postaje sredstvo politike odre
đene partije, i to vrši značajan utjecaj na postojanje sindikalnog 
unitarizma ili pluralizma. S indikat , u pogledu političkih ciljeva, 
ne može imati svoju posve samostalnu i slobodnu ulogu, izvan 
svakog vanjskog utjecaja, i bez obzira na okolnost koja je partija 
(odnosno partije) na vlasti. To ne znači ni dvostručenje uloga n i 
»Stavljanje sindikata u službu partije((, jer se radi o zadacima koji 
su u isto vrijeme i zadaci radničke partije i radničkoga sindikata. 
To sve, dakako, inter alia, i u ovisnosti o tome o kom se politič
kom programu radi i kakvoj je političkoj partiji riječ. 

S obzirom na sve, u svrhu ocjene problema sindikalnog uni
tarizma ili sindikalnog pluralizma, nužno je utvrditi i ocijeniti: 
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a) odnos između radničkog sindikata i države; b) odnos između 
sindikata i političkih partija, odnosno značaj i utjecaj određene 
ideologije na političke ciljeve sindikata i na njegovu strukturu; 
e) odnos sindikata prema radnicima-članovima i radnicima-nečla
novima, u vezi s onim pod a) i b). 

To, dakako, povlači i problem nezavisnosti sindikata (organi
zaciono, programatski i akcionoJ i od političkih partija i od vlada, 
dakle problem miješanja i ut jecaja stranih (izvansidikalnih) orga
nizacija u orijentaciju, rukovođenje i u sindikalnu akciju (u akci
one metode, napose u pravo na štra jk itd.). 

Problem nezavisnosti, neutralnosti, suradnje itd. pojavio se 
historijski najprije u odnosu na radničke (a i neke druge) stranke, 
a ne u odnosu na državu, jer su u vrijeme, kada su radnički 
sindikati počeli provoditi i politič,'"...e akcije, djelovale i radničke 
stranke, ali nisu djelovale »radničke d ržave« (države s radničkom 
stranknm na vlasti). Kada su radničke stranke počele dolaziti na 
vlast (ili sudjelovati u vlasti), nastao je ujedno i problem odnosa 
(neovisnost, neutralnost, suradnja) izmet/u sindikata i države. Kada 
su građanske partije počele osnivati i radničke sindikate kao svoje 
afilijacije, taj problem se proširio i na odnos između njih i rad
ničkih sindikata. 

Za ocjenu problema sindikalni unitarizam ili pluralizam odluč
no je organizacione stanje: da li jedna ili više sindikalnih konfe
deracija (centrala) u okvirima određene zemlje, određene regio
nalne ili međunarodne zajednice. Akciono jedinstvo, za ove svrhe, 
nije odlučno (ono je moguće i bez ikakvog organizacionog ili 
programatskog jedinstva, sporadično je i ostvaruje se, najčešće, 
ad hoc). 

Rješenje problema tražit će se u analizi stanja i razvoja: 
a) u pojedinim zemljama (tipičnim, iako bi, da je na ovome 
mjestu moguće, bilo korisno učiniti to za sve značajnije pokrete); 
b) u pojedinim (karakterističnim) međunarodnim r egijama; e) u 
internacionalnim odnosno svjetskim okvirima. 

Utjecaj države, političkih programa i političkih akcija, pa i 
ideologija, na sindikalno jedinstvo (i u vezi s tim na političke 
akcije} radničkih sindikata najširi i najkonkretniji je u nacional
nim okvirima. Tu, u punoj mjeri, djeluju svi ti faktori, a u naci
onalnim okvirima i radnički sindikati ostvaru ju najveći dio (i naj
važnije strane) svojih zadataka. Međutim, ispitivanje i analiza će 
se kretati oko utjecaja političkih programa i ideologija, a ne i 
političkih akcija, s obzirom da političkih akcija postoji bezbroj 
(većih i manjih, onih gdje je bilo utjecaja i suradnje i gdje nije 
toga bilo), pa bi takvu analizu bilo moguće izvršiti samo za jednu 
zemlju odnosno samo za određeni historijski period. U tom redu 
akcija najvažnije mjesto imaju jedinstvene sindikalne akcije, kada 
solidarnost k lasnih političkih ciljeva radnika postaje očigledna 
(npr. generalni štrajk, štrajk iz simpatije odnosno iz solidarnosti 
u nacionalnim ili međunarodnim okvirima, sudjelovanje u borbi 
za vlast ili protiv određene vlasti i sindikalnim sredstvima, akcije 
za mir, razoružanje itd.). Historija je puna dokaza za takvo jedin
stvo akcije, s vremena na vrijeme. 

Međutim, kolikogod je, u nacionalnim okvirima svake zemlje, 
očigledniji i jači utjecaj političkih programa i ideologija, pa i 
d1·žave, na sindikal11o jedinstvo ili sindikalni pluralizam u toj 
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zemlji, iz istih se razloga u međunarodnim okvirima, prvenstveno 
ili pretežno postiže jedinstvo u političkim akcijama (odnosno u 
akcijama od političkog značenja). Zbog toga je (jer se eliminiraju 
svi oni drugi svakodnevni i mnogobrojni faktori koji postoje unu
tar nacionalnih okvira), u međunarodnim okvirima, utjecaj poli
tičkih programa, političkih i drugih ideologija na sindikalno jedin
stvo ili pluralizam daleko lakše i jasnije uočljiv i trajan. On je 
pravilo. Utoliko više što je, u međunarodnim okvirima, ideologija 
»jedinstvenija« (tj. manje ih je} i što se, u tim granicama, elimi
niraju sve one smetnje (zabrane, zapovijedi, dozvole itd.), koje, 
u pravilu, postoje u nacionalnim okvirima. 

3. Klasifikacija radničkih sindikata 

Ostavljajući po strani organizaciona načela sindikata (indu
strijski princip: »jedno poduzeće - jedan sindikat«, i profesio
nalni princip: radnici i službenici se organiziraju po zanimanju, 
struci - neovisno o tome u kojoj su grani proizvodnje itd. zapo
sleni}, radnički sindikati, prema historijskim ostvarenjima, mogli 
bi se klasificirati: po ideološkoj orijentaciji, po strukturalnim 
odnosno organizacionim obilježjima u poređenju s drugim orga
nizacijama itd. 

Svaki radnički sindikat, po strukturi članstva, klasna je orga
nizacija radnika. Historijski, prema stanovištu o klasnoj borbi ili 
suradnji klasa, oni bi bili ili klasni ili oni koji nisu klasni. KJasni, 
opet prema shvaćanju o putevima i sredstvima klasne borbe, raz
vrstali bi se u: revolucionarne (treba ih razlikovati od revolucio
narnog sindikalizma!) i u reformističke. 

Sindikati koji nisu klasni, a prema koncepciji o položaju rad
nika u društvu, razvrstali bi se u: nacionalističke, kršćanske, sin
dikate-poduzeća (zatvorene za radnike određenog poslodavca) itd. 

Prema ovisnosti radničkog sindikata o državi, ovisnosti u vezi 
sa slobodom sindikalnog organiziranja, sindikati bi se razvrstali: 
u slobodne i u prisilne sindikate. Slobodni bi bili utoliko što se 
sindikati ne mogu osnivati pravnom normom države, dakle: nije 
obavezno ni osnivanje, odnosno postojanje rad. sindikata, nije 
obavezno učlanjenje pojedinaca u sindikat, i za svaku struku može 
se osnovati više paralelnih sindikata. Slobodni bi bili i time što 
se osnivaju bez prisile i utjecaja bilo države ili poslodavca, a jedi
no voljom članova. »Slobodan« obuhvaća i autonomnost djelovanja 
sindikata. Suprotno svemu tome stoje prisilni sindikati, a napose: 
ako nema i slobode sin. neorganiziranja, ako nema autonomnosti 
djelovanja samih sindikata, ako nema mogućnosti postojanja plu
ralizma (i kada bi radnici to htjeli) itd., što je sve izuzetna poja
va u sindikalnom pokretu ( korporativističkom, fašističkom odno
sno polufašističkom itd.) . 

Po kriteriju ovisnosti odnosno suradnje (programatske, orga
nizacione, akcione) između sindikata i političke stranke, sindikati 
bi se razvrstali: u nezavisne (suprotno zavisni, kao frakcije odno
sno afilijacije) i neutralne. Pojam »nezavisan sindikat«, u tom 
smislu, nije isto što i autonoman (independent union), tj. koji 
nije afiliran nijednoj sindikalnoj centrali. Neovisnost bi se sasto
jala samo u pogledu njegove organizacione neovisnosti: od poli
tičkih stranaka, od države, i od poslodavca; napose nezavisnost 
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se sastoji i u financijalnoj neovisnosti (kvote uplaćuju isključivo 
članovi sindikata). Dakako da se nezavisnost može proširiti i na 
nezavisnost u ideološkom pogledu (komunističkom odnosno soci
jalističkom, socijaldemokratskom, kršćanskom, liberalističkom, 
anarhističkom itd. ideologijom), ali se nezavisnost ne može pro
širiti i na ekonomske klasne interese radnika. Suprotno nezavi
snosti, zavisnost bi se mogla ogledati u subordinaciji radn. sindi
kata: npr. određenoj političkoj stranci i njenoj aktivnosti [npr. 
Allgemeiner Deutscher Gewerkschaftsbund: Socijaldemokratskoj 
stranci; Hirsch-Dunkerovi sindikati: Partiji liberala; Cristliche 
Sozialer Arbeiterverein: katoličkoj crkvi ( Ketteler) odnosno pro
'testantskoj (Neumann, Weber itd.]. 

Pod neutralnosti sindikata uvijek se misli na političku ne
utralnost, na »apolitičnost« radn. sindikata. Radn. sindikati, kao kla
sne organizacije radnika, ne mogu biti neutralni u klasnoj borbi, 
tj. ni u političkoj borbi koja je izraz socijalnih, prvenstveno kla
snih suprotnosti i sukoba. Politička neutralnost radn. sindikata bila 
bi uperena protiv njihove suradnje i veza s radničkim partijama. 
Takva neutralnost svakako bi bila na štetu interesa (klasnih) svih 
radnika. Ona je, praktično, i nemoguća, jer se većina sindikalnih 
akcija ne može izolirati od političke i socijalne borbe. U takvoj 
borbi radn. sindikat ne može biti neutralan. Pod njihovom »neutral
nosti« smatra se neutralnost od političkih partija radnika, ali se 
oni i tada vezuju uz ovu ili onu građansku partiju, i time se 
strukovni pokret radnika odvaja od (općenito) klasnog pokreta 
radnika. Sindikati, kako praksa pokazuje, moraju voditi određenu 
politiku, a ne samo »praktičnu politiku sadašnjosti« (kako je to 
postavljao Elm). Sindikat ne može biti »jednako blizu« svim 
partijama (stav »Njemačkih rudarskih novina cc) . On m ora biti, 
jer je radnički, najbliži radničkoj partiji, baš zato što je zadatak 
njene politike: da proučava klasne interese i historijski razvitak; 
da uoči uzročnost koja postoji između društvenog zbivanja i poli
tičkih akcija i ciljeva; da to formulira; da dade pravac akcije; da 
pronađe i primijeni sredstva i m etode kojima će ostvariti svoj 
politički program. Stoga je očito da sindikati, kada vode politiku, 
treba da vode radničku politiku. Bez takvog političkog pravca i 
boje, sindikati bi se »pretvorili u čiste kase za pomaganje« itd. 
(stav iz članka K. Kauckog i Strebelova, Neutralizaci ja sindikata). 

Posebno značenje, s gledišta političkih akcija radn. sindikata, 
ima klasifikacija na jedinstvene (ujedinjene, unitarističke) i na 
pluralističke radničke sindikate. 

Problem jedinstvenih, ujedinjenih sindikata (unite syndicale, 
Union unity), tj. jednog strukovnog saveza za svaku profesionalnu 
kategoriju - onog jedinog koji bi predstavljao i zaštićivao sve 
radnike te struke (ili industrije} - stalno je aktuelan, ali i pun 
suprotnosti. U tom pogledu prošlost baca teret na sadašnjost i 
fu zija između sindikata različitih tendencija ostaje težak i neriješen 
problem, za velik broj zemalja i u nacionalnim okvirima, a za 
sve zemlje u međunarodnim okvirima. Staviše, ima i teza: da bi 
potpuno jedinstvo bilo statično, a nepotpuno dinamično. 

Sindikalno jedinstvo ima uglavnom dva oblika: a) jedinstvo 
akcije (akciona jedinstvo, l' unite d' action) u pluralizmu organi
zacija. To i nije jedinstvo sindikata, već trajna suradnja (umjesto 
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one sporadij5ne i prigodne); b) organsko jedinstvo (l'unite orga
nique) tj. organiziranje radnika iste struke u jedan jedinstveni 
sindikat. To bi bila negacija - ne potencijalnog, već faktičnog sin
dikalnog pluralizma. 

Niz uvjerljivih razloga djeluje u korist akcionog jedinstva. 
Takvo se jedinstvo, u sindikalnoj praksi, vrlo često ostvaruje, pa 
i između sindikata najrazličitije orijentacije. J ed instvo svakodnev
nih interesa radnika, solidarnost svih radnika prema poslodavcu, 
snaga broja, eliminiranje međusobne konkurencije, trvenja i borbi 
itd. nesumnjivo traže i jedinstvo akcije, čine je efikasnom i kori
snom. I pak jedinstvo akcije češće je prigodno nego trajno. 

Znatan broj razloga govori i u korist organskog sindikalnog 
jedinstva (i u teoriji i u sindikalno j praksi). Sve veća koncentracija 
poslodavaca (koji time postaju, kao partneri, još moćniji) na
meće i radnicima potrebu stvaranja jedinstvene sindikalne orga
nizacije koja će biti u stanju i realizirati postavljene zahtjeve. I 
snaga broja organiziranih ide u prilog takve organizacije (iako broj 
nije, često, najsigurniji kriterij snage i solidarnosti) . Za ostvari
vanje društvenih promjena potrebna je i određena ideologija koja 
bi sve organizirane radnike orijentirala i vodila ih u akciji. Tu 
je i demokratski princip: manjina se ima pokoriti volji, odnosno 
odluci većine. 

Dosadašnja ostvarenja pokazuju da ima zemalja s ostvarenim 
organskim sind. jedinstvom (SSSR, sve istočnoevropske zemlje, 
NR Kina, Jugoslavija, Egipat, uglavnom i Vel. Britanija i U.S.A. 
do 1935. i onda od 1955. ujedinjenjem AFL i CIO itd. ). Očito je 
još veći broj zemalja sa sindikalnim pluralizmom i povremenim 
akcionim jedinstvom. 

Sindikalno jedinstvo je svugdje težnja, ali ne i stvarnost. Ono 
se ne može nametnuti. Korisno je jedino, ako je slobodno pri
hvaćeno. 

Clanstvo radnika različitih uvjerenja itd. u jedinstvenim sindi
katima, pored ostalog, moglo bi takvim sindikatima dati visoko 1 

reprezentativni karakter. Takvo bi stanje obvezivala sindikat na 
određenu »obazrivost« u njihovim akcijama i garanciju da će akci
je bili vođene doista u korist svih mdnika. Jedinstvo interesa 
radnika u radionici, solidarnost na konkretnim zahtjevima itd. 
prelazi okvire radionice i baza je jedinstvene akcije za ekonomske, 
tradicionalno sindikalne ciljeve, ali ne i za političke akcije, jer 
ovdje sindikat teško da može biti »neutralan« i u odnosu na 
struje unutar redova svojih članova (kada bi bio unitaristički), 
ako nije (i ne može biti) neutralan prema državi, političkim 
strankama, programima i akcijama. Nema jedinstva bez jedinstva 
ideologije koja će orijentirati i voditi sindikalne akcije. To su i 
najvažniji razlozi nemogućnosti ostvarivanja organskog sindikalnog 
jedinstva u buržoaskinz zemljama, a realizacije sindikalnog jedin
stva u svim socijalističkim zemljama, slobodnim pristankom samih 
radnika odnosno ujedinjenih sind. organizacija. Jedinstveni sindi
kat, stoga, i nije negacija sindikalne slobode, a sindikalni unita
rizam ne vodi nužno u sindikalni monopolizam o4nosno u poli
tički totalizam (jer, navodno, »jedna politička partija tolerira samo 
jedan sindikat«). Tu nema elementa prisile u stvaranju jedinstva, 
ali postoji jedinstvo ideološke podloge, karakter društveno-eko
nomskog i političkog uređenja itd. koji uvjetuju takav unitarizam. 
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Otud i neosnovanost ident ificiranja unitarizma sindikalnog sa sin
dikalnim monopolizmom, prisilnošću, podržavljenjem itd. radnič
kih sindikata. 

Sindikalni unitarizam, međutim, ne negira sindikalnu slobodu 
samo pod određenim uvjetima: a) da unitarist ički sindikati nisu 
rezultat miješanja zakonodavs tva odnosno državnih organa; b) da 
zakonskim putem nije sindikatima nametnuta obaveza da postanu 
članom jedinstvene sindikalne centrale (konfederacije) ; e) da je 
radnicima moguće (dopušteno) da osnu ju , ako žele, i druge para
lelne sindikalne centrale; d ) da je sindikalno jedinstvo rezultat 
historijskog razvitka u određenoj zemlji (jer je izvan dvojbe da 
radnici žele jedan moćan sindikat, a ne niz disidentskih i rivalnih 
sind. organizacija koje samo oslabljuju njihove pozicije, i jer je 
sindikalni rascjep, stvarno, uvijek na štetu interesa svih radnika, 
pa je osnovno načelo poslodavaca u tom pogledu: div ide ut regnes); 
e) da je stupanje radnika u članstvo sindikata slobodno; f) da 
su sindikati (odnosno svi radnici) slobodno prihvatili rukovodstvo 
partije jer takav položaj p roizlazi iz prirodne i nerask idive zajed
nice zadataka parti je i sindikata (klasnih, odnosno političkih orga
nizacija radnika), u naporim a da s talno poboljšava ju rn.aterijalne 
i druge uvjete života i rada radnika, i (kao put za to) izgradnju 
socijalist ičkog društvenog uređenja. 

Postoje, međutim, i prigovori koji ukazu ju na mane sindikal
nog unitarizma. Ističe se: da bi jedinstveni sindikat m orao učlaniti 
svakog radnika (najbolje i najslabije ); da on nikoga ne bi mogao 
isključiti iz članstva itd. Postupiti, naim e, protivno značilo bi šut
ke primati sindikalni pluralizam: neprimljeni odnosno isključeni 
članovi, pri pos tojanju sindikalne slobode, mogli bi između sebe 
osnovati drugi (paralelni) s indikat. Zatim i prigovor da se stvarno 
jedinstvo organizacije ne postiže brojem, već sviješću članova 
(ujedinjenih istom ideologijom) i udruženih, baš zato, da postignu 
is ti cilj koji su oni sami željeli i odabrali. Jedino takva homogenost 
dala bi sindikatu stabilnost i dinamizam. Ideološke razlike, nužno, 
dovode do razmirica, trvenja, razjedinjavanja (a ne ujedinjavanja), 
pa konačno i do rascjepa. Ti prigovori samo djelomično stoje. 
Oni se, međutim, isto tako mogu postaviti i u onom slučaju kada 
postoji sind. pluralizam, jer nijedna sind. centrala (konfederacija), 
od njih više, nema takvog jedinstva unutar svojih redova. Sarn.a 
pak mogućnost istupanja iz članstva odnosno isključenja ne vodi 
nužno u sind. pluralizam, već do sindikalne neorganiziranosti 
određenog broja radnika (jer imaju pravo i ne organizirati se 
odnosno nemaju dužnos t da se sind. organiziraju, osim ako se 
uvede režim closed shop itd.). 

U sistemu sindikalnog pluralizma, naprotiv, postoji mogućnost 
da se, za svaku pr-ofesionalnu kategori ju radnika, osnuje više 
s indikalnih organizacija iste struke i istog stupnja. Obilježja takve 
s trukture sindikata su: fakultativni karakter sindikata i postojanje 
više paralelnih sindikata; zatim da svaki radnik može pripadati 
sindikatu »po svom izboru<< (a čim postoji izbor, nužan je plura
litet, - inače se radi o contradictio in ad jecto), iako je očigledno 
da potrebama organizacije struke više odgovaraju jedinstveni nego
li pluralistički sindikati. 

Motivi pojave pluralističkih sindikata, u određenoj zemlji, ve
oma su različit i. Do sind. pluralizma, u pravilu, i dolazi u vezi 
s ovisnošću sindikata o političkim s trankama, o religijama, o po-
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slodavcima itd. Otud i pojava da u zemljama s više političkih 
stranaka (napose radničkih) postoji i sindikalni pluralizam. 

Sindikalni pluralizam, nesumnjivo, ima niz nedostataka i ne
gativnih posljedica za radnike: on slabi snagu sind. organiziranih 
radnika, jer ih dijeli i razdvaja; smanjuje materijalne i organiza
cione osnove za jedinstvo akcije; slabi financijsku moć sindikata; 

Ima, međutim, i teza o korisnosti sindikalnog pluralizma. Tako 
se tvrdi: da progres koji su postigli radn. sindikati treba, dobrim 
dijelom , zahvaliti koegzistenciji više sindikalnih centrala; da sind. 
pluralizam koristi poboljšanju položaja svih radnika, jer svaki 
paralelni sindikat ujedinjava radnike istih pogleda (ekonomskih, 
socijalnih, političkih, moralnih itd.) pa takvo stanje daje sindi
katima energiju, volju za akciju, dinamizam, veću mjeru homoge
nosti itd., a to su elem enti borbe za uspjehe. Neke od tih tvrdnji 
samo su djelomično tačne, jer ni svaki od pluralističkih sindikata, 
uzet za sebe, nije ideološki homogena cjelina. Osim toga te su 
prednosti, u uporedbi s negativnim stranama i posljedicama, tako 
male da svi ( ili znatna većina) razloga govori u korist jedinstve
nih, a ne pluralističkih sindikata. Slično je s prigovorom da jedin
stveni sindikat stvara, a pluralistički onemogućuje, »monopol« u 
sindikalnoj oblast i. Sindikati nisu monopolističke organizacije (oni 
nemaju i ne smiju imati lukrativne ciljeve, oni ne smiju osiguravati 
privilegije za svoje članove, oni se jednako imaju boriti za interese 
svih radnika, i članova i nečlanova sindikata itd. Međutim, i kada 
bi iznesena teza bila tačna (dato sed non concesso), takvo bi stanje 
bilo u interesu radnika, pa bi protiv takvih »monopola« imali 
razloga postavljati prigovore poslodavci (kojima to šteti) . Među
tim, u biti je sindikata: da eliminira međusobnu konkurenciju 
radnika, - kako bi solidarnim nastupom postigli ono što, inače, 
ne bi m ogli. 

Kod takvog stanja stvari, pojava sindikalnog pluralizma ima 
višestrane uzroke (i u k rilu radnika, a još više izvan njihovih 
redova) . Ne bi se mogli zadovoljiti tvrd n jom da sindikalni plura
lizam nužno proizlazi iz zajamčene sindikalne slobode i da je jedina 
njena praktična potvrda. Daleko je tačnija tvrdnja da je sindi
kalni pluralizam (le pluralisme syndical) gotovo neiz bježiva činje
nica u svijetu, pa i u k rugovima radnika, u kojima vlada više 
ideologija. Toj pojavi je uzrok u pluralizmu političkih radničkih 
stranaka, u nacionalnim i u internacionalnim okvirima, odnosno 
pos tojanje više ideologija i političkih doktrina ko je tretiraju i 
»rješavajwc, uz ostalo, i sindikalna pitanja. 

Kod takvog s tan ja stvari, nastaje problem fuzije ili kolabora
cije pluralističkih sindika ta. Fuzija bi bila korisnija i naprednija 
(ona vodi u organsko jedinstvo, ako je dobrovoljna), ali je zato 
i rjeđa i daleko teže provediva. Ostaje nužnost određenih razno
vrsnih oblika suradnje, dok ne dođe do unitarizma. 

S obzirom na odsutnost ekskluzivnog autoriteta i reprezenta
tivnog svojstva bilo kog od pluralističkih sindikata, u tom se siste
mu nužno nameće problem određivanja najreprezentativnije sind. 
organizacije: koja od više sind. organizaci ja iste struke ima legiti
maciju za zastupanje cjelokupne struke odnosno svih radnika. 
Naime, najreprezentativnija organizacija nastupa u im e svih sind. 
organiziranih radnika, a reprezentativna u ime radnika određene 
struke. To se svojstvo određuje administrativnim putem (odlukom 
državnih organa) , a ne odlukom članova zainteresiranih sindikata. 
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U tom pogledu, u sindikalnoj praksi, nije primjenjiv politički prin
cip u svakom pluralizmu: da i manjina mora imati pravo da 
bude saslušana i da sudjeluje u »političkom i društvenom rasprav
ljanju«. Ovo iz razloga što je prema antagonističkoj strani nužan 
jedinstven nastup sindikata. 

Pojam najreprezentativnije sind. organizacije poznat je: u 
konvencijama i rekomandacijama MOR-a, u sudskoj judikaturi, 
u odlukama arbitra, u nacionalnim zakonodavstvima, u upravnoj 
praksi, u kolektivnim ugovorima itd. Međutim za priznavanje svoj
stva najreprezentativnije sind. organizacije potrebni su određeni 
kriteriji. To su: demokratsko pravilo većine (tj. priznaje se onom 
sindikatu u kome je učlanjen najveći broj radnika dotične struke); 
efektivno obavljanje dužnosti člana; tradicije i iskustvo same or
ganizacije; njena politička orijentacija i patriotska držanje; neza
visnost organizacije itd. Time se ne ukida učinak sind. pluralizma 
i ne uvode privilegije za određenu organizaciju; ne ograničava se 
sloboda pojedinaca da ostanu izvan sindikata; ne dovodi se do 
sindikalnog monopola u koris t najreprezentativnije organizacije 
itd., jer se to čini za određeno poduzeće ili za određenu oblast, 
privremeno i u stvarnu koris t svih radnikq, dakako ako je isklju
čeno pravo poslodavca da on priznaje svojstvo reprezentativne 
organizacije (Union recognition, reconnaissance formelle du ca
ractere representatif d'un syndicat par l'employeur ). 

Bez obzira da li su sindikati organizirani po industrijskom 
ili po profesionalnom načelu, - obilježje unitarizma ili pluralizma 
ogleda se prvenstveno u postojanju jedne ili više (paralelnih) sind. 
organizacija svih stupnjeva u nacionalnim okvirima. 

U nacionalnim okvirima, s indikalne organizacije jedne iste 
struke organiziraju se po stupnjevima: a) sindikalne organizacije 
prvog stupnja ( »sindikalne organizacije(( ); b) sindikalne organiza
cije drugog stupnja (federacija, savez, koji ujedinjava više sind. 
organizacija radnika određene - iste struke); e) sindikalne orga
nizacije trećeg stupnja (konfederacija, sind. centrala koja ujedi
njuje sve federacije na području jedne zemlje). U sistemu sindi
kalnog unitarizma, konfederacija je jedna, dok je u sistemu plu
ralizma moguće postojanje više sind. konfederacija u okvirima 
nacionalnim, a .dakako i internacionalnim. S druge strane, u oba 
sistema, broj federacija je neodređen, uvjetovan je razvijenošću 
privrede i društvenih odnosno javnih službi, njihovom većom ili 
manjom polarizacijom, tradicijama itd. 

I sto tako, ma kako klasificirali radn. sindikate, nužni su 
određeni oblici i organizirani metodi suradnje i međusobnih odnosa 
između jednog i drugog sindikata (federacije) i između konfede
racija: a) u nacionalnim okvirima, i to između pluralističkih sin
dikata iste struke i između jedinstvenih sindikata različitih struka; 
b) u internacionalnim okvirima: da se nacionalne sindikalne kon
mederacije udružuju u međunarodne sindikalne konfederacije, a 
nacionalni strukovni sindikati u međunarodne strukovne saveze. 

4. Sindikalni unitarizam i sindikalni pluralizam 
u nacionalnim okvirima 

Za utvrđivanje stanja i ocjenu tih sistema, u nacionalnim 
okvirima, odlučujući su rezultati analize utjecaja i međusobnog 
odnosa: a) između države i sindikata; b) između sindikata i odre-
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đenih političkih s tranaka odnosno političkih programa i ideologija, 
i e) između sindikata i njegov ih članova, kao i drugih radnika -
nečlanova. 

Za utvrđivanje značaja i utjecaja političkih programa i poli
tičkih organizaci ja na sindikalni unitarizam odnosno pluralizam 
dovoljno je analizu ograničiti na nekoliko zemalja ( tipičnih) za 
svaku grupu, tj. za kapitalističke zemlje, za socijalističke zemlje i 
za neke zemlje koje su tek oslobođene statusa kolonija. 

a ) Odnos sindikat - država (i vice versa) 

Odnos se ogleda: u slobodi ili prisilnosti sindikalnog organi
ziranja, u zavisnosti ili nezavisnosti sindikalnih akcija o državi, 
u njihovoj suradnji, u prenošenju nekih funkcija s države na rad
ničke sindikate itd. 

Odnosi između svih sindikata i svih država nisu identični. 
Nejednak je odnos u kapitalističkom i u socijalističkom društvu, 
a u ovisnosti je i o tome o kak vim se sindikatima radi. 

S gledišta normotvorne funkcije države, gotovo je pravilo u 
suvremenom svijetu da ustavi većine država zajamčuju slobodu 
sindikalnog organiziranja, i da niz zemalja uređuje status sindikata 
bilo u posebnim propisima o radnim odnosima (u zakonicima o 
radu) , ili u posebnim zakonima o sindikatima (npr. Austrija, Ar
gentina, Australija, Belgija, Brazilija, Cile, Egipat, Francuska, Gana, 
Grčka, H onduras, Iran, Južnoafrička unija, Kanada, Kolombija, 
Kuba, Malezija, Maroko, Norveška, Tanganjika, Pakistan, Salvador, 
Tunis, USA itd.) . 

Sindikati postaju autonomne organizacije u vezi s osnivanjem, 
ciljevima, organim a, djelatnostima itd. · 

U socijalističkim zemljama nadležnost sindikata se mijenja 
i proširuje na niz pitanja koja ranije nisu ulazila u sindikalnu 
djelatnost. 

~ Odnos između sindikata i države najjače se očituje u zakon-
skom određivanju statusa sindikata (određivanju uvjeta za pravno 
priznanje, kao što su: rekv izit slobodnog učlanjenfa; rekvizit soci

> jalni, tj. da sindikat, uz ostalo, ostvaruje ekonomske i socijalne 
... interese radnika; rekvizit politički, tj. da članstvo u sindikatu nije 
~' vezano uz članstvo u određenoj političkoj stranci ili uz određeno 

V) političko uvjerenje) . Ne postoji jedinstvo sindikata i države (ako 
i postoji s gledišta klasnih osnova, ciljeva i interesa, ali nikako 
s gledišta m etoda ispunjenja funkcija}. 

~ 
U tom pogledu, do svršetka prvog svjetskog rata, postojao je 

engleski ( t radeunionistički) ambijent i evropsko-kontinentalni. 
Između dva sv.ietska rata: sovjetska iskustvo; iskustvo korporati
vističko i tzv. demokratsko iskustvo. Po svršetku drugog sv jetskog 

../. rata : tip odnosa u Vel. Britaniji, tip odnosa u USA, tip odnosa u 
Zapadnoj Evropi, i tip odnosa karakterističan za socijalističke ze
mlje (dakako uz određene nužne razlike). To napose vrijedi za 
socijalističke zemlje gdje sindikati dobiiaju značajnu ulogu: u 
mobilizaciji radnika u izgradnji materijalno-tehničke baze komu
nizma; u naporima za povišenje blagostanja i poboljšanje uvjeta 
rada radnika, u »odgoju radnika« (škola komunizma), u među
narodnoj suradnji radničkih sindikata itd. 



TINTIC, POLITIKA I SINDIKALNA AKCIJA 47 

Unutrašnja demokracija u sindikatima očuvana je. Nakon što 
su države izvrišle značajan h istorijski utjecaj na postojanje i razvoj 
legalnog sindikalnog pokreta abolicijom delikta »koalicije«, tj. 
garancijom slobode sind. udruživanja, država se od tada u pravilu, 
manje miješa u njihovu autonomiju, bilo pozitivno ili negativno. 
To sve ne isključuje, već upućuje na postojanje međusobne su
radnje i sukoba, ovisnosti i neovisnost i, samostalnosti i podređe
nosti u odnosima između države i sindikata. Staviše, razvija se 
cijeli niz novih odnosno transformiranih oblika suradnje između 
njih. Zbog toga nastaje i niz novih institucionalnih zadataka sindi
kata. Domašaj i karakter tih odnosa je, i teoretski i praktično, 
veoma različit, s obzirom na razlike u obilježjima državne i sin
dikalne aktivnosti. U tom pogledu razvoj je napose uočljiv u sin
dikalnim funkcijama u Sovjetskom Savezu, Jugoslaviji i u drugim 
socijalističkim. zemljama. Tako je u Sovjetskom Savezu prenijet 
s države na sindikate cijeli niz ranije »državnih poslova«, kao što 
su socijalno osiguranje, zaštita rada, radni odnosi, rukovođenje 
privredom itd. To je značajan korak u izmjeni političke funkcije 
sindikata prije r·evolucije, u periodu diktature proletarijata i u 
periodu izgradnje komunističkog društva. Taj proces nije proces 
etatizacije sindikata ni sindikaliziranje države, već proces odumi
ranja njihovih prijašnjih funkcija i prijelaz na društveno samo
upravljanje socijalističkog, odnosno komunističkog tipa. To je fu
zija određenih funkcija jer su im i ciljevi, u takvim uvjetima, 
jedinstveni (s obzirom na jedinstvene klasne odnosno besklasne 
osnove, na jedinstvene osnovne i konačne ciljeve itd.), iako postoji 
bita razlika u metodima ispunjavanja funkcija, kada to čine sindi
kati ili kada to čini država. 

Proces izmjene funkcija sindikata i odnosa između njih i 
države očigledan je i u socijalističkom razvitku u Jugoslavij i, na
pose u vezi s radničkim samoupravljanjem, samostalnom unutraš
njom raspodjelom, promjenama u sistemu planiranja, usklađiva
njem interesa u komuni, aktivnošću za mir·, mirnu koegzistenciju, 
naporima za jedinstvom radn. pokreta u međunarodnim okviri
ma itd. 

U suštini, odnos država - sindikat, pOS1'edno, a djelomično i 
neposredno, odražava značaj i utjecaj određenih političkih pro
grama i ideologije (napose onih koji su »na vlasti«) na političke 
i druge funkcije sindikata, pa i na sindikalni unitarizam, odnosno 
pluralizam. 

b) Značaj i utjecaj političkih stranaka, političkih programa 
i ideologije 

I kada su organizaciono nezavisni (a tako je u pravilu), između 
političkih stranaka i radničkih sindikata postoji određena mjera 
ovisnosti i uzajamnog utjecaja, s gledišta programa, ideologije i 
akcija. 

Ideološke struje koje su, u raznim historijskim periodima, 
vršile određen utjecaj na radn. sindikate, dadu se svrstati u odre
đene skupine, kao što su: tradeunionistička orijentacija; socijali
stička ( La Charte d'Amiens); marksistička ; anglo-američko prag
matička; r~volucionarno-sindikalis tička (koncepcija Georf!,esa So
rel-a); anarho-sindikalistička; kršćansko-socijalna; nacionalistička; 
korporativistička; fašistička, odnosno polufašistička; »ŽUta<< , itd. 
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U konfliktu su bili utjecaji veoma različitih političkih doktrina 
i pokreta, »akademskih doktrina « ( Sorel, P. Boncour, G. Valoi itd.), 
kao i »praktičnih sindikalnih doktrina« ( »sindikalizmi« različitih 
boja i pravaca). 

Za razliku od »reformnof! sindikalizma<< ( tradeunionizma), 
socijalistički (»borbeni sindikalizam<<) oslanjao se ·na samu radn. 
klasu, tj. na sama sebe, odbacujući svako miješanje države i 
»pomoć« građanske klase. Marksistička ideološka orijentacija obi
lježila je sindikalni pokret kao formu oreanizacije radničke klase 
(na bazi spoznaje da su interesi radn. klase suprotni interesima 
poslodavaca itd., ti. na bazi spoznaje o klasnoj vodvojenosti dru
štva i suprotnosti klasnih interesa). Sredstva borbe su različita, ali 
cilj je jedan. Otud i nužnost politizacije sindikata (»Sindikati su 
škola socijalizma<<, Marx, u razgovoru s Hamanom, f!l. blagajnikom 
njemačkih metalaca; »Sindikat .. . , u stalno; suradnji s partijom 
sudjeluje u borbi radničke klase za nieno oslobođenje, za ukidanie 
najamnOf! ropstva, za pobiedu sociializma<< - iz definicije Ruske 
boljševičke partije - 1913. g., prilikom polemike s menjševicima; 
stav Lenjina, up. Sui sindacati, ed. tal .. Roma. 1948. str. 18; A. 
Gramsci, Note sul Machiavelli. su/la politica e sullo S tato moderno, 
Torino, 1949, str. 45, itd., itd.) . J reformistička (socijaldemokrat
ska) struja stajala je na stanovištu klasne borbe itd. i sindikalnu 
dielatnost usm.ieravala putem neposrednih reformi koii utječu na 
život i rad radnika (iako u najnovije vrijeme socijaldemokratske 
stranke napuštaju i samu tezu o klasnoj borbi, prihvaćajući tezu 
»države blagostanja za sve« itd.) . 

Demokratski sindikalizam, koncepcija Međunarodne konfede
racije slobodnih radničkih sindikata, (izražena u dokumentu vri
hvaćenom na studijskom seminaru ko;i ie organizirao CISL i 
UNESCO. Up. I sindacati democratici di fronte ai problemi 
ideologici, obj. u Poli tica sindacale. 1959, str. 537 ) , temelji se na 
široko jedinstvenim ideološkim načelima, ali uz potpuno poštiva
nje slobode i autonomije sindikata i njihovih članova, ti. uz pošti
vanje različitih ideja i načela akcije. Dielatnost sindikata vršila 
bi se »kao škola demokracije <<, bez odlučujuće uloge političkih 
stranaka. uz toleranci ju utjecaja različitih ideja (pa i vjerskih). 
Kao simbol trajne akcije označeno je »jedinstvo u različitostima«, 
tako da se sindikalne akcije, usprkos razlika u tendencijama i 
ideologijama, vode bez ikakvih pretenzi ja da se sind. organizaci
jama nametne zajednička doktrina. To je stav koji je, u međuna
rodnim okvirima, došao do izražaja kroz djelatnost Međunarodne 
konfederacije slobodnih radničkih sindikata koja je, politički, izra
zito antikomunistička. 

Revolucionarni sindikalizam (Revolutionary syndicalism, le 
syndicalism e revolutionnaire) smatra sindikat najtivičnijom orga
nizacijom proletarijata i ističe apolitičnost sindikata i njihovu 
nezavsnost od političkih stranaka. Sindikati su pripremni organi 
socijalne revolucije. Generalni š trajk je najpotpunija i najoštrija 
forma. direktne akcije, jer, u najvišem stupnju, »nosi revolucio
narnu moć radničkih masa<<. Teoretski negira državu. a praktički 
nastoji da smanji sferu njena utiecaia (up. G. Sorel. L'introduction 
a l'economie moderne, Paris 1903; Raflexions sur la violence; Ma
teriaux d'une theorie de proletariat, itd.). 

Za anarhosindikalistička shvaćanja bitno je učenje da ni naj
modernija sindikalna i socijalna politika nisu u stanju da riješe 
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osnovna pitanja radničke klase. To je socijalistički orijentiran 
anarhizam, po kome je oslobođenje ličnosti osnovni uvjet za oslo
bođenje kolektiva - mase - svih. Anarhosindikalizam temelji se 
na načelu: sindikat je čisto »ekonomska« organizacija. Ona se ra
zlikuje i suprotstavlja organizaciji svih političkih stranaka ( i gra
đanskih i radničkih}, jer su one organizirane s ciljem stjecanja 
političke vlasti, dok se anarhosindikalisti organiziraju da bi, poli
tički i pravno, sada postojeće države bile svedene na obične eko
nomske funkcije. Stoga oni na mjesto države postavljaju »Slobodni 
savez slobodnih udruženja slobodnih proizvođača«. Cilj im je: da 
organiziraju revolt radnika i da provode akcije u pravcu ostvarenja 
društvenog poretka, utemeljenog na sindikatima, poretka u kome 
će svaki radnik neposredno uzeti u svoje ruke ( »rukovoditi«) 
»Svojom industrijom«. Takva ideološka podloga nužno je dovela, 
i u nacionalnim ž internacionalnim razmjerima, do onemogućiva
nja da se prihvati ž u praksi ostvari s indikalni unitarizam. 

Kršćanski sindikati osnivaju se na ideologiji koja negira pod
jelu društva na klase ž klasnu borbu. Kršćanska sindikalna dok
trina svodi se na ideju pronalaženja koncilijacije i suradnje dvaju 
partnera (poslodavaca i radnika), nadahnuta načelom komutativne 
pravde i » kršćanskog bratstva<<. Temelj kršćanske socijalne dok
trine sadržan je u nizu papinskih enciklika (Rerum novarum, 1891; 
Quadragesimo anno, 1931; Divini redemptoris, 1937; Nova impen
det, 1931 itd.). Uz bok socijalnog katolicizma može se staviti i 
»socijalni protestantizam (zasnovan više-manje individualistički, 
na načelu »samopomoći«, up. Charles Kingsley, Tracts by Christian 
Socialist, i roman »Alton Locke<<, 1850}. Stoga su i odbacili sistem 
Tradeunions-a, a prišli radničkim produktivnim zadrugama (kao 
idealu). Oni zadržavaju autonomiju sindikalnu i autonomiju akci
je, ali stupaju i u intersindikalne kontakte i suradnju. Tako po
stupaju i u odnosu na državu (napose na socijalnu i demokratsku 
državu) . A takva ideološka podloga nužno jača i načelo i praksu 
sindikalnog pluralizma, a ne unitarizma. (Za kršć. sindikalizam up. 
M. Turman, Le syndicalism chretien en France, Paris, 1929; Le 
encicliche socia/i di Leone XIII e Pio XI, Milano, 1933; L. R. San
severino, Il movimento sindacale cristiano, Bologna, 1950 ). 

U skupinu sindikata koji nisu klasni, tj. koji stoje na koncep
ciji klasne suradnje, spadaju: nacionalistički sindikati (napose oni 
u nacionalno neoslobođenim zemljama. Oni, suprotno tezi o klasnoj 
podvojenosti i klasnoj borbi, ističu nacionalno jedinstvo, potrebu 
suradnje i s poslodavcima, opravdavajući to borbom za nacionalno 
oslobođenje. Zatim tzv. korporativistički sindikat. Ovaj sindikatu 
suprotstavlja korpor_aciju. Sindikat, i kada se zadrži, u tom slu
čaju vrši >> javnu funkcijU<<, kao pomoćna institucija države i naci
onalna pravna organizacija profesionalnih kategorija, korporacija 
(kao što je to bilo u fašističkoj Italiji). U protivnom, sindikati 
se ras puštaju (zabranjuju) kao suvišni (odnosno kada bi bili pre
točeni u korporacije, kao prikriveni nosioci klasne borbe}, kao što 
je učinjeno u nacističkoj Njemačkoj, - jer nacizam jednostavno 
»ne priznaje« postojanje društvenih klasa. Umjesto borbe između 
poslodavaca i radničkih sindikata, on uvodi >>sistem vodstva« 
(Fii.hrertum) , s tim da je »vođa << vlasnik poduzeća, a radnici su 
njegovi »sljedbenici« (up. Zakon o nacionalnom radu iz 1934). Pri 
tome su, dakako, poslodavačke organizacije i dalje zadržane. Ostao 
je s is tem najamnog rada, a time i povećane mogućnosti eksploa-
4 
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tacije radnika (bez zaštite klasne sindikalne organizacije). Nesum
njivo: principi i praksa koji čine suvišnim svaki problem sindikal
nog unitarizma ili pluralizma, što je posve u skladu sa zločinačkom 
»ideologijom<< svakog fa šizma. 

Angloamerička pragmatička sindikalna koncepcija ustvari znači 
odbacivanje svake ideološke »shem e«, jer su sindikati sredstvo 
svakodnevne obrane i zaštite kojima radnici raspolažu, radi posti
zanja tačno određenih ciljeva i korist i. Radi postizanja tih ciljeva 
sindikati primjenjuju »razumne << institucije (normalnu nadnicu, 
prosječno radno vrijeme, kolektivne ugovore, sindikalno predstav
ljanje itd.}, institucije koje će prihvatiti svaki prosječan građanin 
kao opće pravilo. Načelo razumne vrijednosti, pri tome, nije dog
ma, već metod za praktičnu akciju, efikasniji od reformističkih 
ustupaka. Bitno je da iz te koncepcije, kao nužno, slijedi: autono
mija sindikalnih organizacija i prema političkim strankama i pre
ma državi. Prema tome, sindikalni pluralizam ili unitarizam stvar 
je praktične ocjene i mogućnosti, pa nema smetnji, ideoloških ni 
političkih, da se provede ili ne ostvari (kao što je, ustvari, i uči
njeno najprije secesijom CIO iz AFL, a onda njihovim ujedinje
njem u AF L - CIO) . Shvaćanja i 1·azvo j ove struje iznijeti su u 
nizu historijskih, pozit ivnopravnih i djelomično teoretskih djela 
tzv. Wisconsin >>škole« (up. Sidney i Beatrice Webb, The History 
of Trade Unionism; Commons, The History of Labor in the United 
States, New-York, 1918-1935; S . Perlman, A Theory of the Labor 
Movement, New York, 1958, A. Gradilone, S toria del sindicalismo, 
vol. IV, Milano, 1960). 

Konačno, praksa tzv. >>Žutih« sindikata ( jaunes), za razliku od 
svih drugih koji imaju i određenu »ideologiju«, i ne znači ništa 
drugo do stvaranje disidentskih, razbijačkih sindikata. Time, na 
djelu, slabe načelo i praksu sindikalnog unitarizma. Najčešće su 
takvi sindikati osnovani na inicijativu i uz pomoć pojedinih poslo
davaca ili grupe poslodavaca (tzv. Company unions u USA}, u 
svrhu slamanja jedinstva u sindikalnom pokretu i solidarnog na
sutpa, kao i radi organiziranja štrajkbreherstva. Ne os11ivaju ih 
ni građanske političke partije. Stoga su i bez »ideologije« (u staro j 
Jugoslaviji slučaj Batine organizacije) . 

Očigledno je da radnički sindikat, i onda kada je apolitičan, 
neutralan, partijski nezavisan itd., ne može djelovati, ako nema 
određenu >> ideologiju«, tuđu ili svoju, jer je bez toga praktično 
nemoguće i postojanje bilo kog akcionog sindikalnog programa. 

Ideološka orijentacija, nužno, je u praksi uvjetovala i određen 
utjecaj političkih partija na sindikalnu o1·ijentaciju, na sindikalne 
programe i sindikalne akcije, pa i na sindikalni unitarizam. 

Ekonomska, a napose politička, aktivnost radn. sindikata čini 
nužnim postojanje određenih odnosa i suradn je između političke 
partije i sindikata. 

Takvi odnosi suradnje i međusobnog utjecaja mogli bi nositi 
aspekt: organizacioni, politički, ideološki. Mogli bi se kretati od 
gotovo potpune, neposredne podređenosti sindikata političkoj 
s tranci (koja najčešće i inicira njegovo osnivanje, odnosno koja 
određuje njegove ciljeve i strukturu te stvarno rukovodi n jegovim 
akcijama itd.}, do stvarne ravnopravnosti partije i sindikata. Pod 
određenim okolnostima, odnosno u određenim akcijama, taj odnos 
može poprimiti i karakter odlučno~ utjecaja. na sindikalnu orijen-
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laciju, akciju itd. i same poliiičke partije. To ovisi: o društveno
-ekonomskom uređenju države u kojoj oni djeluju; o tipu sindi
kata; o socijalnom zakonodavstvu; o političkim i sindikalnim slo
bodama; o tradicionalnim ciljevima; o međunarodnoj solidarnosti 
itd., napose u periodu i u sredini u kojoj sindikalne akcije nisu 
jedino revandikativne, već su proširene i na niz drugih ekonom
skih, socijalnih, političkih itd. problema. 

Historija potvrđuje da je tako i bilo . U Vel. Britaniji sindikati 
su bili jači od Laburističke st rank e i držali su je pod svojim 
utjecajem, rješavali su >>radničko pitanje« malo po malo. Congress 
Trade Unions-a je, delegirajući sindikalne funkcije na Federacije, 
abdicirao političke funkcije u korist Labour Party, priznavajući 
afilijaciju Trade unions-a jedinstvenoj partiji. Biti tradeunionista 
značilo je biti i laburista, iako su Federacije stajale na gledištu 
da član Trade unions-a ne gubi svoju ni političku ni religioznu 
nezavisnost. Prema tome >> politika« može bit i stavljena ispred 
s indikalizma, ali i obratno. Tako u Francuskoj radnički sindikati 
i socijalistička st ranka nisu išle is tim putevima. U predratnoj Ju
goslaviji postojala je programatska veza, a djelomično i organi
zaciona, između Centralnog radničkog sindikalnog vijeća i Partij
skog vijeća (tako da su Centralni izvršni odbor i Partijsko vijeće 
clelegirali svoja elva člana za zajedničke sjednice Partijskog vijeća; 
oba vijeća za jedno čine centra,lnu instancu koja odlučuje o svim 
općim klasnim privrednim i političkim zadacima proletarijata itd.). 
Karakterističan je razvo j tih odnosa i u Sovjetskom Savezu: 
1917/1918. postojala je ideja potpune subordinacije sindikalnog 
pokreta kontroli i upravljanju Partije, i do 1930. ona se vršila 
posredno komunističkim frakcijama u sindikatima. God. 1938, X 
kongres unio je u Statut odredbu da svaki sindikat u Sovjetskom 
Savezu radi pod upravom Partije koja je oprobani rukovodilac 
radnika u SSSR-u u borbi za jačanje i razvitak socijalističkog 
uređenja. Sada je s indikat u Sovjetskom Savezu >>vanpartijska or
ganizacija koja ujedinju je radnike i službenike<< ... Sindikati stu
paju u međusobne odnose s organima Sovjetske države (u oblasti 
privredno-organizacionoj, kulturno-odgojnoj itd. ), a »Partija će 
raditi na tome da bi s indikati usmjerili svoju djelatnost na ruko
vođenje priv1·edom« . . . (iz programa KP SSSR ). 

Međutim, unatoč svim takvim i sličnim oblicima suradnje, 
s indikalna organizacija (ako je slobodna i autonomna ) razlikuje 
se uvijek od političke s tranke - po motivima svog nastanka, po 
kriterijima organiziranja, po kvalitetu i širini interesa koje brani 
i unapređuj/l, po m etodima akcije itd. S druge strane, to koliko
god sindikat želio ostati nezavisan od političke st ranke, to nikako 
ne isključuje mogućnost (a ponekad i potrebu) uspostavljanja 
međusobnih odnosa i suradnje, napose u pogledu zaštite sindikal
n ih sloboda, koordiniranja akcija za interese radn. klase, u odnosu 
na opću politiku (u nacionalnim i internacionalnim okvirima). 
Radničke političke partije ne mogu se smatrati neprijateljima 
sindikata, već - i kad postoje razlike u orijentaciji - u većoj 
se mjeri smatraju prijateljima negoli neprijateljima. Kao takvi i 
postupaju jedni prema drugima. 
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e) Praktični oblici i ostvarenja utjecaja u pojedinim 
zemljama 

Radi ilustracije, dovoljno je da se prikažu stanja i dostignuća 
u nekima od država, i to posebno u kapitalističkim, a posebno u 
socijalističkim zemljama. Među njima, unutar tih grupa, postoje 
razlike, ali nisu karakterist ične. Za zemlje tek oslobođene od kolo
nijalizma (tzv. zemlje u razvoju) karakteristično je da ujedinja
vaju neka obilježja koja su karakteristična za kapitalističke zemlje 
s nekim obilježjima koja postoje u socijalističkim zem ljama. Zbog 
toga, kao i zbog pomanjkanja prostora, ni je moguće, na ovom 
mjestu, ulaziti u analizu stanja i u t im zem ljam a. 

Za značaj i opseg utjecaja koje na sindikalni unitarizam ili 
pluralizam vrši država, politička stranka, politički program i odre
đena ideologija, kada se radi o kapitalističkoj zemlji, može se 
utvrditi: promjene u zadacima i strukturi sindikata različitog su 
karaktera i domašaja. Zadaci su još uvijek pretežn.o, odnosno 
prvenstveno, revandikativni. Otud i konflikti: država - sindikat. 
U pravilu postoji sindikalni pluralizam: pluralizam organizacioni, 
u političkoj orijentaciji i akcijama. Sindikalni unitarizam postoji 
samo izuzetno. 

To će nam potvrditi analiza stanja i razvitka u predratnoj 
Jugoslaviji, Belgiji, Vel. Britaniji, Francuskoj, Italiji, Japanu, Nje
mačkoj, i u Sjedinjenim. Državama Amerike. 

U predratno j Jugoslaviji, obje etape razvitka (t j. u onoj od 
1918. do 1929. i od 1929. do 1941 ), postojao je pluralizam i rad
ničkih i građanskih političkih partija, a isto tako i pluralizam 
radničkih sindikata. Sami pak s indikati bili su različitih obilježja: 
i klasni ( revolucionami i reformistički) i oni koji nisu bili klasni. 
Bilo ih je »slobodnih«, »nezavisnih«, >>neutralnih«, nacionalističkih, 
kršćanskih itd. 

Centralno radničko sindikalno vijeće J ugoslavije ( CRSV J) , 
osnovano na Kongresu Ujedinjenja 20. do 22. IV 1919, spadalo, je 
u grupu klasnih, revolucionarnih radničkih sindikata. Jako s tež
njom da postane >>predstavnik cjelokupnog radničkog sindikalnog 
pokreta u zemlji«, ostao je praktično, sve do raspuštanja, plura
listički. Uz borbu za ekonomske interese radnika, on je općenito 
imao zadatak da vodi klasnu borbu i štiti klasne interese· radničke 
klase u Jugoslaviji (čl. 3. Pravila) te da održava što tjesnije veze 
i energično pomaže razvitak socijalističkog pokreta (čl. 4. tač. 12. 
Pravila). U tu je svrhu i organizaciono, jednim dijelom, bio vezan 
uz Komunističku partiju Jugoslavije. To je poslužilo, u vezi s Ob
znanom, kao formalni temelj raspuštanja tih sindikata zajedno sa 
zabranom rada Partije. 

Klasni i pluralist ički sindikati bili su i tzv. nezavisni sindikati: 
Centralni radnički sindikalni odbor Jugoslavije (osnovan na Prvoj 
zemaljskoj konferenciji nezavisnih sindikata u Beogradu, 27. i 28. 
I 1923). Obilježje nezavisnosti, poslije lošeg iskustva sa CRSVJ, 
imalo je obilježiti samo organizacionu nezavisnost sindikata od 
partije, a ne i programatsku i akcionu. I oni su bili klasni i 
revolucionarni. Stoga i raspušteni 1929 (za diktature) . 

Pluralizam je postojao i zbog paralelnog djelovanja: Općeg 
radničkog saveza Jugoslavije, politički socijaldemokratskog obi
lježja. Uz njih je postojao i Glavni radnički savez Jugoslavije 
(osnovan na Zemaljskoj sind. konferenciji u Beogradu, 7. i 8. I 
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1922. kao >>centralna instanca radničkog sindikalnog pokreta u Ju
goslaviji). Pored toga, na Kongresu radničkog sindikalnog ujedi
njenja (održanom u Beogradu od 10-12. X 1925), Glavni radnički 
savez Jugoslavije i Centralni radnički sindikalni odbor Jugoslavije 
ujedinili su se i osnovali Ujedinjeni radnički sindikalni savez Ju
goslavije (U RSSJ), kao centralnu sindikalnu instancu. Zadaci su 
mu bili - vođenje klasnih sindikalnih akcija. Bio je klasan, ali 
reformistički. Ostao je pluralistički, jer su i dalje postojale i druge 
nacionalne sindikalne centrale. Raspušten je odlukom ministarstva 
unutrašnjih poslova ( 1940), jer je niz njegovih organizacija, prak
tički, po članstvu pret voren u revoluciorne sind. organizacije. 

Sindikalni pluralizam očitovao se i u postojanju niza drugih 
sindikalnih centrala: Savez bankarskih, trgovačkih i industrijskih 
činovnika Jugoslavije ( SBOTIC), osnovan 1922, a 1931. promijenio 
naziv u novi: Revolucionarni i klasni sindikat. Zatim, Savez gra
fičkih radnika Jugoslavije; Ujedinjeni savez željezničara ; Savez 
pomorskih radnika trgovačke mornarice; Savez privatnih namje
s tenika; Jugoslavenski s trukovni savez; Jugoslavenski radnički sa
vez (J VGO RAS), osnovan 1936. kao sindikalna afilijacija Jugosla
venske radikalne zajednice, tipičan sindikat koji nije klasni, s ci
ljem borbe protiv >>marksističkih organizacija raznih internacio
nala«, - s ciljem da se »bori za stalešku pravdu, a ne kao klasa 
protiv drugog s taleža« ... (iz manifesta prilikom osnivanja, a sadr
žanog u izlaganju ministra K reka), odnosno radi >>zaštite i una
pređenja ekonomskih, k ulturnih i moralnih interesa svojih članova 
i cjelokupnog jugoslavenskog radništva u harmoniji općih nacio
nalnih interesa« (čl. 3. Pravila JUGORASA). U predvečerje šesto
januarske diktature (28. XII 1928) odobrilo je ministarstvo unu
trašn jih poslova i Pravila Jugoslavenskih nacionalnih radničkih 
sindikata ( JNRS}, fantomske sindikalne centrale, s izrazito protu
radničkim zadacima, radi >>podizan ja nacionalne svijesti«, >>za ra
zumijevanje svih staleških akcija«. Deklarirao se »nezavisnim od 
vlasti i sviju političkih partija«, a s pretenzijama da »izgradi jak 
i jedinstveni jugoslavenski nacionalni radnički sindikalni pokret«. 

Još jedna građanska stranka osnovala je radnički sindikat: 
Hrvatska seljačka stranka osnovala je Hrvatski radnički savez 
(HRS). I nicijativa je potekla još 1920. Od 1920. do 1923. djelovao 
je kao H rvatski radnički k lub, a 1923, nakon potvrđenih pravila, 
kao HRS. Obilježja: nek/asna, oportunistička, nacionalistička (>>U 
svrhu da se u njemu okupe radnici H rvati, radi borbe za nacio
nalne i općeradničke interese«). Primjenom klauzula closed shop, 
sindikalnih berza itd. klauzula koje su unošene u zaključene kol. 
ugovore, a za vrijeme dok se HSS nalazila na vlasti brojčano je 
znatno o jačao. 

Očigledna slika sindikalnog pluralizma, koji je u staroj Jugo
slaviji postojao naveliko, pos tojao je u Sloveniji namalo: niz sin
dikalnih centrala, različitih ideoloških orijentacija, zapravo afili
jacije različit ih političkih partija, t j. Strokovna komisija (soci
jaldemokratske orijentacije, inače u UR S J-u); Narodna strokovna 
zveza (jugoslavensko-nacionalističke orijentacije, liberalna, po uzo
ru na češki narodno-socijalni pokret); Jugoslovanska strokovna 
zveza (kršćanske orijentacije, kao >>staleška organizacija kršćan
skog slovenskog radništva«, u skladu s >> kršćansko-socijalnim na
čelima«, u duhu enciklika R erum novarum i Quadragesimo anno, 
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i za »korporativno uređen;e«, po uzoru na Dolfusova »dostignuća« 
u to vrijeme u Austriji); Z veza združenih delavcev (u sklopu 
JUGORAS-a, klasno-surađivačkog i klerikalnog obilježja). 

Kao potvrda postavljene konstatacije služi i s tanje u Belgiji : 
s obzirom na pluralizam političkih partija, postoji i pluralizam 
nacionalnih sindikalnih konfederacija, tj. Federation Generale du 
Travail Belgique ( FTGB), socijaldemokratske orijentacije i učla
njena u Međunarodnu konfederaciju slobodnih radničkih sindikata. 
Zatim, La Confederation des Syndicats Chretiens de Belgique ( CSC ), 
kršćanske orijentacije i učlanjena u Međunarodnu konfederaciju 
kršćanskih sindikata. 

Vel. Britanija je izuzetak od pravila. Izuzevši neke beznačajne 
sindikalne centrale, to je praktično zemlja sindikalnog unitarizma, 
unatoč postojanja v iše političkih partija. To je British Trade Union 
Congress (TUC), učlanjen (jedan od osnivača) u Međunarodnu 
konfederaciju slobodnih radničkih sindikata, reformističke, sindi
kalnodemokratske orijentacije, afilijacija Laburističke partije. Sin
dikat veoma kompleksne s trukture i pred reorganizacijom (čije se 
mogućnosti imaju ocijeniti do idućeg sindikalnog kongresa). Za 
ostvarenje svojih političkih ciljeva oslanja se na Laburističku par
tiju, ali je sačuvao nezavisnost u svojim sindikalnim funkcijama. 
Staviše postoje i posve suprotne tvrdnje odnosno konstatacije: po 
jednima, sindikati kontroliraju Laburističku partiju, dok je, po 
drugima, upravo obrnuto. U potpunos ti nije ni prvo ni drugo, ali 
pomalo je tačno i jedno i drugo, s obzirom da su najveći sindikati 
koji su učlanjeni u TUC kolektivno učlanjeni u Laburističku par
tiju; visina >>političkog doprinosa« sindikata je značajna u ukup
nim prihodima LP; veći dio kandidatura za laburističke poslanike 
koji predstavljaju sindikate ističu određene grupe sindikata, u udio 
sind. prakse spada i is ticanje kandidata za parlament itd. Organi
zaciona veza postoji utoliko što u pododbor Izvršnog odbora LP 
za politiku i propagandu ulaze dva predstavnika Ge11eralnog vijeća 
TUC-a, a u Ekonomskom odboru TUC-a nalaze se dva predstavnika 
LP. Veze postoje i putem Nacionalnog savjeta rada. U TUC-u, 
tradicionalno, pos toji tolerantnost prema svim političkim uvjere
njima članova. To je i jedan od praktičnih razloga za realizaciju 
unitarizma. K tome dolazi i okolnost da, unutar organizacija 
TUC-a, i komunisti, i katolici i liberali (radnici-članovi) imaju 
mogućnost da se »Organizirano << zalažu za provođenje >>Svoje poli
tike << u s indikalnim redovima. 

I Francuska je zemlja sindikalnog pluralizma, osim u odre
đenim historijskim etapama, kada je dolazilo do s ind. jedinstva 
( 1935. odnosno 1936, kada je u Touluse-u sankcionirano sind. je
dinstvo, potvrđena struktura, program i orijentacija stare obnov
ljene CGT ). Postoje tri sind. centrale: Confederation Generale du 
Travail (CGT}, pretežno komunističke orijentacije i učlanjena u 
Svjetsku sindikalnu federaciju. Ona je doživjela secesi ju 1920, 1939. 
i 1947. Naime 1947, secesijom od CGT, stvorena je Confederation 
Generale du Travail - Force ouvriere. Ova je socijaldemokratske 
orijentacije i učlanjena je u Međunarodnu konfederaciju slobodnih 
radničkih sindikata. Treća je Confederation Fram;aise des Travail
leurs Chretiens (CFTC) . Katoličke je orijentacije (na učenjima en
ciklike Rerum novarum, jedinstvom duha, >>duhovnim bratstvom<<, 
za koje nije dovoljno >> materijalno bratstvo<< radnika). Odbija 
ujedinjenje s CGT. Po Vichy-u raspuštena, zbog sudjelovanja u 
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Pokretu otpora, i obnovljena 1944, a osnovana je 1919. U izmije
njenom statutu ( 1947) ističe se da se Konfederacija »U svojim 
akcijama oslanja i inspirira načelima socijalnog kršćanskog mora
al« (čl. J ). Uz njih postoje i neke manje centrale, kao La Confe
deration Generale des Cadres (CGC) itd. 

Italija je, i prije fašizma, kao i poslije njegova sloma, bila 
zemlja sindikalnog pluralizma. U prvom periodu posto jala je: Con
federazione del Lavora ( CGL), socijalističke orijentacije; Confede
razione I taliana dei Lavoratori, katoličke orijentacije; Unione I ta
liana del Lavora, republikanske orijentacije; Unione Sindacale Ita
liana, anat·hosindikalističke orijentacije. Uz njih su postojale manje 
značajne federacije (kao ona fašističkih sindikata, i neke auto
nomne federacije}. Za fašizma je proveden unitarizam: La Confe
derazione Nazionale dei Sindicati Fascisti (odnosno Unione Fede
ra/e Italiana delle Corporazioni). Poslije svršetka drugog svjetskog 
rata ponovno je došlo do sindikalnog pluralizma: Confederazione 
Generale Italiana del Lavora (CGIL}, socijalističke odnosno ko
munističke orijentacije, a učlanjena u Svjetsku sindikalnu federa
ciju; Confederazione I taliana Sindacati Lavoratori (CISL }, demo
kršćanske orijentacije, a učlanjena u Međunarodnu konfederaciju 
kršćanskih sindikata; Unione Italiana del Lavora (VIL), orijenta
cije socijaldemokratske, uz disidente socijaliste i republikance, a 
učlanjena je u Međunarodnu konfederaciju slobodnih radnič!dh 
sindikata. 

Japan je također zemlja sindikalnog pluralizma. Tu su dvije 
najveće sindikalne centrale: Generalni savjet sindikata Japana -
SOHY O, afilijacija Socijalističke stranke, ali uz sudjelovanje i 
članova komunista. Vodi akcije za ekonomske i političke ciljeve. 
U međunarodnim okvirima provodi »Organizacioni neutralizam«, 
tj. nije vezana ni uz S v jetsku sindikalnu federaciju ni uz Među
narodnu konfederaciju slobodnih radničkih sindikata, ali održava 
međunarodne kontakte. Jedan je od inicijatora za sazivanje svjet
ske sindikalne konferencije za »Sindikalno jedinstvo«. Druga je: 
Generalna federacija saveza sindikata Japana (ZENRO), orijenti
rana socijaldemokratski, a za »demokratski socijalizam«, za »indu
strijsku demokraciju «, za »državu općeg blagostanja((, uz »demo
kratski lager« (to kom 1962. izvršene su određene promjene u orga
inzacionoj s trukturi, pa i djelomična promjena naziva). U sastav 
ove federacije ušao je i raniji SODOME! (Japanska federacija sin
dikata, član Međunarodne konfederacije slobodnih radničkih sin
dikata). Uz njih postoji i niz drugih manje značajnih sindikalnih 
centrala odnosno autonomnih federacija. 

U Njemačkoj, predratnoj, kao i u SR Njemačkoj , postoji sin
dikalni pluralizam. (V predratnoj weimarskoj) Njemačkoj posto
jale su nacionalne sindikalne centrale: l J Allgemeiner Deutscher 
'Gewerschaftsbund (ADCB), socijaldemokratske orijentacije (tzv. 
slobodni sindikati), osnovani 1919; 2) Gesamtverband der Christli
chen Gewerkschaften Deutch/and (GCGD}, kršćanske orijentacije, 
osnovana 1901; 3) V e1·band der Deulschen Gewerkvereine (Hirsch
-Dunrekersche Gewerkvereine), liberalne orijentacije, s postavlje
nim uvjetom za stupanje u članstvo da član sindikata nije član 
socijalističke stranke. 
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Nakon svršetka drugog svjetskog rata, u SR Njemačkoj ob
novljeni su djelomično pluralistički sindikati, na ideološkim razli
kama, na razlikama u programu ekonomske i socijalne, s indikalne 
borbe i na međunarodnoj organizacionoj povezanosti. Tako postoji: 
J) Deutscher Gewerkschaftsbund (DGB), socijaldemokratske ori
jentacije, a učlanjen je u Međunarodnu konfederaciju slobodnih 
radničkih sindikata; 2) Deutsche Angestellten Gewerkschaft (DAG); 
3) Deutscher Beamtenbund; 4) secesijom iz DGB osniva se Chris tli
che Gewerkschaftsbewegung Deutschland. Ta grupa ne prihvaća 
jedinstvene sindikate, a kršćanske je orijentacije, jer su COD osno
vani na kršćanskim socijalnim koncepcijama. Time, iako ne broj
čano, ipak je razbijeno jedinstvo sindikalnog pokreta u kome je 
prevladavala socijaldemokratska većina, ali koji se pokazao kao 
politički i ideološki >>neutralni stup soci jalnog poretka<< u balan
siranju između dviju struja unutar DGB (grupe koja inzis tira na 
određenijoj socijalističkoj politici i grupe kršćanskih elemenata 
koji nastoje jedinstveni sindikalni pokret obezbojiti i neutralizi
rati). 

Sjedinjene Američke Države, izuzev neke beznačajne autono
mne sindikalne federacije, gotovo su s talno zemlja sindikalnog 
unitarizma (naime, ako se ostavi po strani period secesije od 
1935. do 1955). American Federation of Labor- AFL je okosnica. 
Secesijom 1935. Congress of Industrial Organizations - CIO, došlo 
je do sindikalnog pluralizma pa i do različitog međunarodnog po
vezivanja. Fuzijom, pripremljenom 1954, a izvršenom u New-Yorku 
5. X ll 1955, ponovno je formimna unitaristička sindikalna centrala: 
American Federation of Labor and Congress of Industrial Organi
zations (AF L - CIO). Orijentacije je anga-američko pragmatičke 
i demokratske, s težištem na ostvarivanju ekonomskih zadataka 
sindikata, za pojačanu ulogu sindikata u javnom životu itd. Takvo 
stanje i razvoj uvjetovani su i partijskim sistemom USA s obzirom 
da i Demokratska i Republikanska st ranka ideološki stoje u okvi
rima jednog istog društveno-ekonomskog i političkog sistema i 
polit ički, u odnosu na ekonomske i druge ciljeve sindikata, u većoj 
mjeri znače frakcije negoli stvarne političke partije koje bi mogle 
djelovati u pravcu sindikalnog pluralizma. 

U ocjeni značaja i utjecaja političkih programa i ideologije 
političkih stranaka u socijalističkim zemljama na sindikalni plura
lizam ili unitarizam, zajednička i općenita je konstatacija: u svim 
tim zemljama, s obzirom na društveno-ekonoms ko i političko ure
đenje, kao i na revolucionarne promjene koje su u tim zeml jama 
izvršene, upravo s gledišta i od strane radničke klase, - došlo je 
i do najznačajnijih promjena u društveno-ekonomskim i političkim 
zadacima i položaju radničkih sindikata. Time i u pravcu nužnosti 
sindikalnog unitarizma, kao rezultata i uvjeta promijenjenog polo
žaja radnika. Zbog toga su i zadaci sindikata, u svim socijalistič
kim zemljama, prestali biti samo revandikativni. Otud i suradnja 
država - sindikat - partija. Pravilo je: sindikalni unitarizam. 
Sindikalni pluralizam ne može da nastane ni kao izuzetak. I jedin
stvena ideološka orijentacija sindikata opće je obil ježje, s obzirom 
na jedinstvo ideologije i političkih programa, iako postoji različi
tost akcija i m etoda s obzirom na razlike u stanjima pa i u zada
cima koje neposredno treba ostvarivati. 

Analiza stanja u svim socijalističkim zemljama pojedinačno 
ukazuje na unitarizam političkog i s indikalnog radničkog pokreta. 
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Dokaž tome je i stanje u Jugoslavij i. Do formiranja jedinstve
nih sindikata došlo je slobodnom odlukom samih radnika, a zbog 
jedinstva klasnih interesa, jedinstva zadataka i akcija sindikata u 
tim uvjetima. Savez sindikata Jugoslavije jedinstvena je sindikalna 
organizacija iako formalnih (us tavnih i zakonskih) zapreka nije 
bilo da se realizira i sindikalni pluralizam. Ni odredbe Ustava iz 
1946. i Ustavnog zakona iz 1953, kao ni Zakona o radnim odno
sima nisu mogle biti zapreka tome jer nisu ništa, u tom pravcu, 
ni zapovijedale ni zabranjivale. Status sindikata nije određivala 
država. Uredili su ga autonomno sami s indikati. Položaj sindikata 
u Jugoslaviji izražen je u Programu Saveza komunista Jugoslavije 
(glava deseta, Društvena uloga i idejne osnove Saveza komunista 
Jugos,lavije), po kome je Savez sindikata Jugoslavije obilježen 
(politički) kao sastavni dio sistema socijalističke neposredne de
mokracije. To jasno određuje i položaj i odnos sindikata prema 
državi i prema političkoj ideologiji, pa i prema političkoj radnič
koj partiji. Zbog toga Ustav iz 1963. i ne sadrži u svom norma
tivnom dijelu, nijednu odredbu o sindikatima, njihovim zadacima 
itd. Jedino u preambuli, metlu osnovnim načelima (u uvodnom 
dijelu), dakle obilježavajući to kao »Osnovna načela socijalistič
kog društva i njegova napretka«, pa radi toga i kao »Osnovu 
tumačenja ustava i zakona, kao i djelovanja svih i svakoga«, Ustav 
je tim odredbama dao daleko veći značaj i vrijednost nego da 
se one nalaze u normativnom dijelu Ustava. A prema Ustavu SFRJ 
u socijalističkim društvenim odnosima i uvjetima društvenog sa
moupravljanja, radni se ljudi dobrovoljno udružuju u sindikate 
radi šro neposrednije suradnje u ostvarivanju i razvijanju socija
lističkih društvenih odnosa i društvenog samoupravljanja, u uskla
đivanju svojih pojedinačnih i zajedničkih interesa s općim inte
resima, u ostvarivanju načela raspodjele prema radu i u ospo
sobljavanju radnika za rad i upravljanje, kao i radi poduzimanja 
inicijative i mjera za zaštitu svojih prava i interesa i radi pobolj
šanja svojih životnih i radnih uvjeta, razvijanja solidarnosti, uskla
đivanja mišljenja i međusobnih odnosa i rješavanja drugih pita
nja od zajedničkog interesa«. 

Time, i pravno i politički, sindikati postaju dio određenog, 
socijalističkog društveno-političkog sistema. To, izravno, određuje 
i uvjete, položa j, zadatke i strukturu sindikata. 

Unitaristički sindikati postoje i u : Bugarskoj - Centralni sa
vez sindikata Bugarske; CSSR - Revolučne Odborovne Hnuti 
( ROH); NR Kini - Svekineska sindikalna federacija; Mađarskoj 
- Sindikalni Savez Mađarske; NR Mongoliji - Savez sindikata 
Mongolije; DR Njemačkoj - Savez slobodnih njemačkih sindikata 
(Freie Deutsche Gewerkschaftsbund- FDGB ); Poljskoj- Cetralni 
savjet sindikata Poljske (Centralna Rada Zwiazkow Zawodowych 
- CRZZ); Rumuniji - Savez s indikata Rumunije; SSSR- Savez 
sindikata ( Svesavezni centralni ); Albaniji - Sindikalna federacija 
Albanije. Svi su oni orijentirani socijalistički i svi, osim Saveza 
sindikata Jugoslavije, učlanjeni u Svjetsku sindikalnu Federaciju. 

Iz analize stanja i razvitka uzajamnog utjecaja određenih ide
ologija, političkih programa, političkih organizacija i akcija, s jedne 
strane, i sindikalnog unitarizma odnosno pluralizma, s druge stra
ne, morao bi se izvesti opći zaključak: jedinstvena ideologija ili, 
još više, jedinstvena politička partija uvjetuje i dovodi i do sindi
kalnog jedins tva. Pluralizam ideologija, a napose pluralizam partija 
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(osobito radničkih) , dovodi i do sindikalnog pluralizma. Naime 
znaca1no mjesto, pri različitim ideologijama, zauzima različita po
litička principiologija, a ova se - nužno - mora odraziti i u 
praktičnim akcijama. 

Zbog svega toga problem se i ne može rješavati: kako depoli
tizirati sindikate, već u utvrđivanju političkih akcija koje će sin
dikati provoditi i u pronalaženju najpogodnijih metoda za izvršenje 
tih akcija. Nadalje u jačanju političke osjetljivosti sindikata za 
»Opću politikw<, u stvaranju uvjeta za njihovu zrelost za rješavanje 
i takvih zadataka i u procjenjivanju posljedica koje mogu biti 
izazvane njihovim akcijama. Apolitičnost ili političnost sindikata 
i nije više stvar diskusije. Kao problem, za dane historijske periode 
i uvjete, ostaje jedino realna ocjena uvjeta i rezultata ovisnosti ili 
neovisnosti sindikata o političkim partijama uopće, a napose o 
određenim političkim partijama, naročito onima koje nisu radnič
ke, kao i o oblicima takve ovisnosti ili nezavisnosti. Problem je, 
dakle: apartijnost ili partijnost, a ne apolitičnost ili političnost 
sindikata. 

d)Značaj utjecaja sindikalnog unitarizma, ideologije, političkih 
programa, partija i akcija na odnos sindikat - radnik 

Utjecaj bi se mogao ispoljiti u samom praktičnom smislu sin
dikalnih sloboda, napose u pogledu članstva u sindikatu. Restrikcije 
bi se mogle pojaviti, ako bi se krug članova ograničio na osobe 
koje imaju ili nemaju određeno političko ili religiozno uvjerenje. 
Zatim na osobe određene rase ili nacionalnos ti. Na slobodu učla
njenja imale bi utjecaj i stvarne mogućnosti izbora sindikata u 
koji se radnik želi učlaniti, odnosno da li se mora učlaniti u odre
đeni sindikat, ili može ostati i sindikalno neorganiziran (tzv. nega
tivni aspekt prava koalicije), a da to ne dovede ni do kakvih 
diskriminacija ili privilegija u vezi s radnim odnosom, soc. osigu-
ranjem, korištenjem odmora itd. _ 

Posebno mjesto, u tom pogledu, zauzimaju tzv. klauzule sin
dikalne sigurnosti (up. Tintić, Klauzule sindikalne sigurnosti, obj. 
u Zborniku Pravnog fakulteta u Zagrebu, br. 1-211955), napose: 
closed shop (obveza radnika da bude sindikalno organiziran, kao 
uvjet da bi mogao biti zaposlen); closed non - union shop ( siste
matska diskriminacija, u pogledu zaposlenja, protiv sindikalno 
organiziranih radnika); union shop (obveza radnika koji je po
novno zaposlen da se, u određenom roku, učlani u sindikat). 

U tim slučajevima određenu vrijednost imaju i sredstva zaštite 
u pogledu razloga za isključenje iz članstva, kao i procedure 
isključenja. 

U problem internih odnosa između sindikata i članova spadala 
bi i kontrola, ako bi je sindikat vršio nad članovima, odnosno 
ako bi im, u vezi sa članstvom, sindikat ili pravni poredak pri
znavao određene prednosti odnosno koristi. Poseban bi problem 
tvorila kontrola političke aktivnosti članova sindikata (da li 
podržava određeni program ili političku s tranku; da li je član 
sindikata slobodan da ostane izvan svake političke aktivnosti; da 
Li su članovi du žni sudjelovati u stvaranju »političkih fondova« pri 
sindikatu koji se koriste za financiranje političkih stranaka itd. ) . 

Problem ima i svoju obrnutu stranu, tj. koliko i kako članovi 
sindikata mogu vršiti: kontrolu nad radom organizacije; izbor 
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rukovodnih organa; utjecaj na raspravljanje i prihvaćanje poli
tike s indikata (prije nego se ova počne provoditi ); kritiku politike 
sindikata itd. 

Svakako da položaj radnika, u vezi s tim problemima, ne bi 
mogao biti jednak u sistemu sindikalnog unitarizma i u sistemu 
sindikalnog pluralizma. 

5. Sindikalni pluralizam odnosno sindikalni unitarizam 
u regionalnim međunarodnim okvirima 

Ideološka orijentacija radničkih sindikata i ut jecaj političkih 
programa na sindikalni unitarizam odnosno pluralizam u nacio
nalnim okvirima nužno se odražavaju i u medunarodnim odnosno 
svjetskim okvirima, s obzirom na internacionalizam radničkog 
sindikalnog pokreta, samo - u ovom slučaju - uz još snažnije 
izraženu polarizaciju. Stoga su nužne i odredene razlike u tim 
različit im okvirima. 

Dok u nacionalnim okvirima, i u kapitalističkim zemljama, 
postoji niz primjera sindikalnog unitarizma, u regionalnim među
narodnim okvirima sindikalnog unitarizma gotovo i nema. V tim 
okvirima prevladava, kao pravilo, s indikalni pluralizam, dok u 
međunarodnim, odnosno u svjetskim okvirima sindikalnog unita
rizma još uvijek nema odnosno ( poslije Prve internacionale) više 
ga nema: ni u pogledu mectunarodnog udruživanja nacionalnih 
strukovnih saveza (federacija) u međunarodne sindikalne stru
kovne saveze (federacije) , jer su ovi uvijek dosad bili pluralistički, 
afilirani uz ovu ili onu m edunarodnu, odnosno svjetsku sindikalnu 
konfederaciju (u svojstvu njihovih odsjeka ili sekretarijata ), ni u 
pogledu medunarodnog udruživanja nacionalnih sindikalnih kon
federacija u međunarodne odnosno svjetske sindikalne konfedera
cije, jer su i ove pluralističke, iako su formirane u univerzalnim 
okvirima, odnosno i u onim slučajevima kada su formirane u 
svjetskim okvirima. 

l u prošlosti je bilo v iše pokušaja i ostvarenja ( najčešće) efe
mernih regionalnog udruživanja nacionalnih sindikalnih organiza
cija ( konfederacija). Tako je 9. i JO. IV 1926, na inicijat ivu Am
sterdamske sindikalne internacionale, održana u Sofiji Balkanska 
sindikalna konferencija. U Kopenhagenu ( 5. i 6. V 1962) održana 
je Skandinavska konferencija radničkog pokreta, uz sudjelovanje 
svih predstavnika skandinavskih socijaldemokratskih partija i sin
dikata ( socijaldemokratski orijentiranih), a o pitanjima: zajed
ničkog tržišta (prob lem prava slobodnog kretanja kapitala i radne 
snage, a s obzirom na Rimski ugovor}, industrijske demokracije 
itd. 

Medunarodna konfederacija slobodnih radničkih sindikata 
osnovala je, u svojstvu svoje regionalne organizacije, European 
Regional Organisation (ERO) . 

Od posebnog značenja su regionalne sindikalne organizacije u 
Latinskoj Americi, Africi i arapskim zemljama ( Konfederacija arap
skih sindikata, The Confederation of Arab Trade Union - CATU ). 
Zatim: Pan-American Federation of Labor, Confederation Obrera 
Pan-Americana, COPA, 1918 (uz sudjelovanje sindikata USA, Me
xica, Gvatemale, Costa Rice, Colwnbije, Salvadora) , kao i 1948: 
Inter-American Confederation of Workers , Confederacion Inter
-Americana de Trabajadores - CIT (uz sudjelovanje s indikata iz 
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USA, a afilirana uz Međunarodnu konfederaciju slobodnih radnič
kih sindikata). 

l na području tih regija karakteristična je pojava: sindikalni 
pluralizam, uvjetovan političkom ori jentacijom sindikata, politič
kim blokovima zemalja i njihovim interesima. Najkarakterističnije 
je stanje, u tom pogledu, u Latinskoj Americi i Africi. 

Prije drugog svjetskog rata u La tinskoj Americi djelovale su 
pluralističke regionalne sindikalne centrale, kao što su: Confede
racion Sindical Latino-Americana (CSLA ), osnovana 1929, a a/ili
rana uz Crvenu sindikalnu internacionalu; Confederacion de Tra
bajadores de America Latina - CT AL, u kojo j je afiliran znatan 
broj sindikata iz više Latinskoameričkih zemalja, a vezana je uz 
Svjetsku sindikalnu federaciju. Zatim, Alianza Popular Revolucio
naria Am.ericana ( APRA) itd. I sada, u tim zemljama vlada sindi
kalni pluralizam u regionalnim sindikalnim federacijama. To su 
Organisacion Regional Inter-Americana de Trabajadores (ORIT ), 
osnovana 1951. u Mexicu, kao regionalni sekretarijat Međunarodne 
konfederacije slobodnih radničkih sindikata, uz koju je i afilirana. 
Ona je pod neprikrivenim tutorstvom sindikata iz USA, otvoreno 
prosjeveroamerička i antikomunistička. Time je raspuštena ranija 
regionalna konfederacija CIT, a njeni su članovi prešli u ORIT . 
Tu je i Agrupacion de Trabajadores Latinoam.ericanos Sindicali
stas (ATLAS), osnovana 1952. u Mexicu, a nezavisna od svjetskih 
sindikalnih konfederacija. I kršćanski s indikati imali su svoju 
afilijaciju u tim krajevima: Konfederaciju lat inskoameričkih kr
šćanskih sindikata - CLASC. 

I u Afr ici, kolikogod se vrše pokušaji uspostavljanja određe
nog jedinstva u političkim pokret ima ( Panafrički pokret za oslo
bođenje istočne i centralne Afrike - PAFMECA, Povelja organi
zacije afričkog jedinstva donesena na konferenciji »na v rhu« neza
visnih afričkih zemalja i Madagaskara u Adis-Abebi, 22-25. V 1963; 
Rezolucija Prve konferencije afričkih naroda u Akri, 5- 31. X II 
1958; Rezolucija Druge konferencije afričkih naroda, održane u 
Tunisu 25. do 30. l 1960, a napose Rezolucija o razvoju i o jedin
stvu sindikalnog pokreta; Rezolucija Druge konferencije solidar
nosti afro-azijskih zemalja, odr~ane u Konakriju od 11-15. IV 1960, 
i u tom izričito inzistiranje na uspostavljanju »najšire mogućih 
kontakata sa sindikatima i zadružnim organizacijama u Africi i 
Aziji, radi unapređenja suradnje« . . .), kao i za jedinstvom sindi
kata (»crnih radnika«), vršeni s više strana i gotovo bez prekida, 
još uvijek postoji sindikalni pluralizam. To napose u vezi s osnov
nim spornim pitanjem: da li će sindikalni pokret ostati i dalje 
vezan uz međunarodne (svjetske) sindikalne konfederacije i podi
jeljen, ili će krenuti »afričkim putem «: za ekonomsku i političku 
emancipaciju svog kontinenta, za jedinstvo radničkog pokreta u 
Africi. Djelovanje Međunarodne konfederacije slobodnih radničkih 
sindikata upravljeno u pravcu »depolitizacije« sindikata i na po
kušaj reduciranja njihove djelatnosti na isključivo ekonomske 
akcije. A u sličnom pravcu osjeća se i utjecaj kršćanskih sindikata. 

Iako su nastali tamo poslije $estog kongresa Komunističke 
internacionale ( 1928) , >>na planu« anti kolonijalne borbe (crn i i 
bijeli zajedno), ti pokušaji razvo ja radničkih sindikata u Africi 
dugo su ostali bez većih rezultata, najviše zbog pomanjkanja svje
snog proletarijata. Stoga se razvo j s indikata u Africi snažnije po
čeo osjećati poslije drugog svjetskog rata ( 1944, 1946. i dalje) . 
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Tako su 1946. osnovani sindikati željezničara, trgovine, industrije 
itd., a 1955 (na kongresu radnika domorodaca Senegala i Mauri
tani je) osnovana je i La Confederation Generale Africaine du Tra
vail (CGAT), a 1957. i L'Union Generale des Travailleurs de !'Afri
que N o ire - UGT AN, pa na sindikalno j konfererzciji u Casablanci 
(25. do 30. maja 1961) The All-Africa Trade Union Federation 
( AATUF) i napokon na konferenciji održanoj u Dakru (9. do 14. 
I 1962) The African Trade Union Confederation - ATUC. Uz ove 
postoji i L'Union Panafricaine des Travailleurs Croyants - UPTC, 
afilirana uz Međunarodnu konfederaciju kršćanskih sindikata, a 
s ciljem da se »bori u svjetlu načela, zajedničkih svim religijama, 
za obranu i emancipaciju afričkog radnika« . 

Opće je obilježje afričkog sindikalnog pokreta, bar u onim 
najvažnijim konfederacijama: težnja za sindikalnim jedinstvom, 
ali i to da jedinstvo još nije ostvareno. U tom smislu je značajna 
Rezolucija Druge konferencije afričkih naroda (Tunis, 25. do 30. 
I 1960) o razvoju sindikalnog pokreta u Africi. U njoj se izjavljuje 
da sloboda sindikata, njihova nezavisnost od posebnih interesa i 
njihova opozicija uticajima koji su suprotni njihovim pravim de
mokratskim principima predstavljaju potreban uvjet za razvoj 
pokreta radničke klase i postizanje društvenog pokreta i afričkog 
jedinstva. Rezolucijom je podržana želja afričkih sindikata da se 
ujedine u autonomnu panafričku federaciju sa specifičnom afrič
kom individualnošću, i iz javljuje da bi ta federacija imala biti 
nezavisna centralna organizacija. Jedna druga rezolucija te Kon
fe rencije (ona o jedinstvu sindikalnih organizacija Afrike) ističe, 
uvodno, svijest o posebnoj i odlučnoj ulozi koja je data radničkoj 
klasi u borbi afričkih naroda za potpuno oslobođenje i jedinstvo 
komunista, za demokraciju i socijalni napredak: »Imajući u vidu 
jednodušnu volju radnika Afrike za nastavljanje borbe protiv ne
dovoljne razvijenosti, u cilju stvaranja ekonomskog napretka i 
uspostavljanja režima demokratske slobode i socijalne pravde; 
imajući u vidu imperativnu potrebu jačanja sindikalnog pokreta, 
kako bi mu se omogućilo da odigra svoju odlučnu ulogu u eko
nomskoj i socijalnoj borbi; imajući u vidu rezoluciju koju je 
prihvatio, 9. XI 1959, Generalni komitet konferencije afričkih na
roda i pozivajući radnike Afrike da ostvare svoje jedinstvo u inte
resu borbe za nezavisnost i potvrđivanje afričke ličnosti; imajući 
u vidu da nema nikakve kontradikcije između aspiracija i da bi 
im omogućila da brzo vode političku borbu za nacionalnu neza
visnost i oslobođenje radnika od svih oblika eksploatacije«, -
upućuje (Druga konferencija afričkih naroda) apel svim vladama 
A.frike da bude >> priznato provođenje sindikalnog prava«, >>pozdrav
lja i potvrđuje, bez rezerve«, sazivanje, polovinom maja 1960. g., 
afričke sindikalne konferencije u Casablanci koja bi >>poslužila 
afričkoj stvari i bila otvorena za sve autentične nacionalne sindi
kate koji se iskreno posvećuju socijalnoj i političkoj emancipaciji 
radnih masa«. Konferencija je, osim toga, podržala u potpunosti 
napore za jedinstvo afričkih naroda i njihovih sindikalnih orga
nizacija. Ona ih je, u skladu s tim, pozvala da udvostruče svoje 
napore, kako bi se >>osigurao eklatantan uspjeh k011ferencije u 
Casablanci koja treba da označi odlučnu etapu u ostvarivanju 
jedinstva afričkog sindikalnog pokreta«. 

Napore u tom pravcu posebno je činila Generalna unija radnika 
crne Afrike ( UGT AN) koja je u Conakriju (1959) precizirala svo ju 
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orijentaciju i doktrinu. Najjasnije je izražena u riječima Seku 
Ture-a: »UGT AN predstavlja onu generaciju sindikalis ta koji su 
shvatili da samo nacionalno oslobođenje može dovesti do oslobo
đenja radničke klase << . Ova se od početka proglasila za »nezavisnu~ 
(u odnosu na internacionalne centrale) i »jedinstvenu« sindikalnu 
organizaciju rad~J.ičke klase i radnih masa Crne Afrike (ali, ustvari, 
11ije bila jedinstvena, već pluralistička organizaicja). Kao svoje 
zadatke postavila je: obranu ekonom skih i soci jalnih legitimnih 
interesa radnika; Legitimnu i punu afirmaciju njihova dostojanstva 
kao ljudi; potpunu emancipaciju afričkih naroda i njihovu borbu 
protiv kolonijalizma, imperijalizma i svih oblika pritiska i eksplo
atacije čovjeka čovjekom. Po obilježjima je: antikolonijalistička, 
antiimperijalistička, a u redovima »revolucionarnog sindikalnog 
pokreta« (ali ne orijentacije Georgesa Sorela ). 

Na Panafričkom kongresu sindikata, održanom u Casablanci 
(25. do 30. V 1961) izvršen je pokuša j da se ujedine svi sindikati 
(manji ili regionalni). Na toj je konferenciji osnovana The All
-Africa Trade Union Federation, Panafrička sindikalna federacija 
(AATUF) . Inicijativa koja je u početku bila uspješna kasnije je 
žrtvovana političkim ciljevima tzv. grupe afričkih država Casa
blance. Tako postavljen zadatak ujedinjavanja s cil jem »okuplja
nja svih afričkih sindikata« (koji su se, u roku od JO mjeseci, 
imali povući iz članstva u međunarodnim sindikalnim organiza
cijama), AATUF ipak nije mogla postići. (U njoj su imali domi
nantnu ulogu sindikati Gvineje, Gane, Malia, Maroka i Ujedinjene 
Arapske Republike). Naime, još 1961, (u sporazumu s vođama 
Generalne unijze radnika Tunisa) rodila se ide ja o osnivanju jedne 
druge, regionalne afričke sindikalne centrale, u suštini u svrhu 
razbijanja redova Panafričke sindikalne federacije. Tako je nas tala 
Afrička konfederacija sindikata, The African Trade Union Confe
deration - ATUC, koja je kasnije u tom duhu i djelovala. Pri 
tom i u te svrhe održana je Konferencija u Dakru (9. do 14. I 
1962), s ciljem da okupi sve afričke sindikalne organizacije, da 
usmjerava i usklađuje njihove akcije, da brani interese Afrike, da 
izvojuje i potvrdi poštivanje individualnosti i dosto janstva afrič
kog sindikalnog pokreta. Ona je: »protiv imperijalizma<< , »odbacuje 
komunizam« i sve oblike diktature; protiv svakog oblika eksplo
atacije, a za nacionalno oslobođenje; za obranu osnovnih sloboda 
čovjeka, kao i sindikalnih sloboda. Proglasila se pristašom >>aktivne 
afričke solidarnosti«. Međutim ona je stvorila jaz prema sindika
tima grupe Casablanca, rivalna je AATUF-u. Među njima postoje 
divergencije političke naravi. Iako je u međunarodnim vezama 
formalno nezavisna, ona je i osnovana na inicijativu i uz podršku 
Međunarodne konfederaci je slobodnih radničkih sindikata i Me
đunarodne konfederacije kršćanskih sindikata (jer je ta inicijativa 
potekla još na konferenciji Međ. org. rada u Zenevi 1961) i »pro
zapadne<< je orijentacije, ali s ciljem da >>okupi sve afričke sindi
kate«. Nacionalne sindikalne organizacije, učlanjene u njoj, zadr
žvaaju slobodu međunarodnih veza i učlanjenja, uz obavezu po
štivanja odluka o doktrini (jer pripada grupi Crna Afrika) i ori
jentaciji Konfederacije. Osnovana je na decentraliziranoj, federativ
noj osnovici. Kontinent je podijelila na sedam regija, od kojih je 
svaka sastavljena od pet do devet država ili teritorija, geografski 
vezanih ili ekonoms ki sličnih, pa je svaka zastupljena i u gene
ralnom savjetu konfederacije. 
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Time je sindikalni pokret u Africi, koji je takoreći tek u na
s tajanju, ponovno doživio podjelu, iako obje konfederacije ističu 
težnju za unitarističkim sindikatima. One ne mogu ostvariti organ
sko jedinstvo zbog afilijacije (iako ne formalne) određenoj među
narodnoj konfederaciji sindikata, što se - u pravilu - ističe, 
ali ipak ustvari zbog značajnih ideoloških i političkih suprotnosti. 

Nakon tako nastalog stanja, i jedna i druga konfederacija 
poduzele su određene mjere i zauzele stavove u pogledu sindikal
nog jedinstva. 

AATUF je, poslije osnivanja ATUC-a, sazvala svo j sekretarijat 
(u Casablanci, 3. do 6. II 1962) na kome je osnivanje ATUC-a 
označeno »tuđim djelom«, razbijanjem afričke radničke klase, 
oblikom »sindikalnog čombeizma«, a sa svoje strane ponovno je 
naglašen stav AATUF-a protiv bloko-;a, podjele interesa i hladnog 
rata, a za jedinstvo sindikalnog pokreta u Africi. Slične težnje su 
ponovljene i na sastm'lku Sekretarijata (održanom u Kairu, 22. do 
24. VII 1962, povodom proslave desetgodišnjice egipatske revolu
cije) , kada je ujedno odlučeno sazivanje kongresa AATUF-a. Me
đutim, unutar tih konfederacija neslaganja rastu, pa je akutan 
problem dezafilijacije onih nacionalnih organizacija koje su članovi 
Međ. konfederacije slobodnih radničkih sindikata, odnosno Među
narodne konfederacije kršćanskih sindikata, s obzirom na tezu o 
mogućnosti dvostrukog članstva, a o nedopustivosti suradnje sin
dikata s vladom (s državom), jer da, zbog ovoga, takve organi
zacije nisu »slobodne« (u sušt ini stav Međunarodne konf. slobod
nih radničkih sindikata, »blokovski« obojene sind. konfederacije). 
Time je, još prilikom njena osnivanja, bio determiniran i stav 
ATUC-a: »O borbi do pobjede protiv kapitalističkog, a i komuni
stičkog sistema«; »za originalno afričko socijalističko društvo«, i 
(samo formalno) nevezival'lje za blokove; protiv prenošenja hlad
nog rata na afrički kontinent i protiv proizvodnje nuklearnog 
naoružanja. U vezi s time je ATUC (na sastanku generalnog sa
vjeta, ll . do 14. X II 1962) razmatrala pitanje »afričkog sindikal
nog jedinstva«, a to je razmatrao i njen Biro ( 1962) i tom prili
kom, u rezoluciji, ona je ponovno istakla: borbu za sindikalne 
slobode i stav protiv političkih miješanja u sindikalne poslove, 
a za »nezavisan sindikalni pokret u odnosu na sve druge snage« 
( tj. i one u vlastitoj zemlji). Takav stav, ustvari, onemogućuje 
jedinstvo sindikata na afričkom kontinentu - , utoliko više š to 
ATUC ipak usko surađuje s »prozapadnom« Međ. konfederacijom 
slobodnih sindikata, dok je AATUF izvan afilijacije u međuna
rodnim sind. konfederacijama. 

Problem sindikalnog jedinstva ostaje i dalje aktuelan. U tom 
pravcu se vrše i određeni napori, napose u krugovima JtATUF-a, 
ali kako tome stoje na putu politička, a ne sindikalna pitanja, 
težiš te se baca na pokušaj akcije Konferencije šefova afričkih 
država i na zajedničku akciju ministara devetnaest afričkih vlada 
na idućem zas jedanju Međun. organizacije rada u ženevi. A dotad 
i dalje ostaju dvije ))sveafričke« sindikalne konfederacije: AATUF 
i ATUC. 

Očigledno sindikalni pluralizam nije samo pojava u nacional
nim, već i regionalnim (pa i međunarodnim) okvirima. Otud i 
pokušaji korištenja ad hoc oblika suradnje sindikata u regional
nim okvirima da bi se ostvarila određena suradnja itd. Takav je 
npr. slučaj »Mediteranska konferencija sindikata poljoprivrednih 
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radnika« (sazvana na inicijativu Sindikata poljoprivrednih radnika 
Maroka, I talije - CGIL i Jugoslavije) . 

I u međunarodnim regionalnim okvirima, problem: jedinstvo 
ili pluralizam sindikalnih konfederacija ne leži u političnosti ili 
apolitičnosti sindikalnih konfederacija (jer su one uvijek politič
ne), već u njihovom vezivanju ili nevezivanju uz blokove, političke 
partije itd. 

6. Sindikalni unitarizam odnosno pluralizam 
u međunarodnim okvirima 

I zuzevši period djelovanja Prve internacionale i jedan dio 
vremena djelovanja Druge internacionale, s indikalno jedinstvo nije 
postojalo u međunarodnim, odnosno u svjetskim okvirima. Staviše, 
i sada, samo jedna od konfederaci ja nosi naziv koji ukazuje na 
univerzalnost, dok su ostale samo »međunarodne«. U prvu spada 
Svjetska sindikalna federacija (s oko 92 milijuna članova učlanjenih 
u nacionalnim sind. konfederacijama, članicama te organizacije). 
U drugu grupu spadaju: Međunarodna konfederacija slobodnih 
radničk ih sindikata (s oko 56 milijuna članova u organizacijama 
učlanjenim u njoj) i Međunarodna . konfederacija kršćanskih sin
dikata (s oko 5 milijuna članova učlanjenih u konfederacijama, 
njenim članicama). 

Uzroci takvom stanju i razvitku nisu u ))tradicionalnim« sin
dikalnim aktivnostima već prvenstveno u činjenici da se krug 
pitanja, pa i okvir djelatnosti, međunarodnih sindikalnih konfe
deracija (baš kao i onih nacionalnih i regionalnih) značajno pro
širio. Uz tradicionalno sindikalna pitanja tu je i velik niz pitanja: 
a) političkih (demokracija, diktatura, mirna koegzistencija, razo
ružanje, nuklearno naoružanje, )) blokovska« politika ili neangaži
ranost u blokovima itd.); b) ekonomskih (ekonomske integracione 
zajednice, slobodno kretanje radne snage, ekonomska pomoć ne
razvijenim zemljama, ekonomski i socijalni utjecaji i posljedice 
automatizacije· i m ehanizacije itd.); e) socijalnih (sindikalna pra
va, socijalna s igurnost i soc. osjguranje, zaštita žena, omladine itd. 
u radnom odnosu itd.). 

Sindikati ne mimoilaze, niti to mogu, problem odnosa između 
sindikata i ekonomskog života ())promet rada<< u režimu konku
rencije u tzv. ))slobodnoj privredi<< odnosno ponude rada, proiz
vodnje, proizvodnosti rada i politike plaća u planiranoj privredi; 
nacionalni dohodak, nadnice, zaposlenje; utjecaji i posljedice inte
gracije; sudjelovanje sindikata u planiranju i upravljanju privre
dom itd.; posljedice tehničkog progresa itd.). Nema nijednog pi
tanja iz te oblasti. i iz oblasti koje su s tim u vezi, koje nije i 
dio sindikalne djelatnosti. 

Nema nijednog političkog pitanja koje ne bi bilo, izravno ili 
posredno, od interesa i za radničke sindikate i u pogledu koga bi 
oni mogli ostati neaktivni. To očigledno potvrđuje djelatnost 
međunarodnih sindikalnih konfederacija, svojom svakodnevnom 
praksom. 

Pitanja rada (zaštite rada i radnika), socijalnog osiguranja, 
odnosno socijalne sigurnosti itd., oduvijek su bila, pa ostaju i 
dalje, dio djelatnosti radničkih sindikata. Samo, u sadašnjim uvje
lima, to prelazi nacionalne okvire i širi se na međunarodne. Otud 
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i pojava da međunarodne sindikalne konfederacije donose svoje 
povelje (povelja o sindikalnim pravima i slobodama radnika, po
velja o socijalnoj sigurnosti itd.) u kojima ističu načela i pravila 
koja bi se imala ostvariti u sv jetskim razmjerima. 

To sve potvrđuje korisnost i nužnost takvih aktivnosti sindi
kata. Međutim, koliko se područje tih pitanja širi i koliko se ona 
odnose na šire nacionalne i geografske oblasti (iz nacionalnih pre
laze u međunarodno-regionalne, a iz ovih u međunarodne i svjet
ske) , toliko je teže, i Leoretski i praktično, u jednom svijetu razli
čitih društveno-ekonomskih, političkih itd. uređenja, postići jedin
s t\·o gledanja, jedinstvo akcije, a napose jedinstvo organizacije. 
Otud problem jedinstveni ili pluralističk i sindikati, i u međuna
rodnim okvirima, postaje sve složenij i, donekle teže ostvariv, pa 
treba utvrditi i to da li su nužne nove organizacione forme i sadržaj 
jedinstvenih organizacija, različiti od onih u prošlosti. Naime, pri 
postojanju i istodobnom razvitku bitno različitih društveno-eko
nomskih i političkih s istema u većem broju zemalja, - pri posto
janju bitno različitih ideologija i poli tičkih programa, koji se isto
dobno, u različitim zemljama, realiziraju i svakog dana pretvaraju 
u životnu praksu i iskustvo, - izvan dvojbe je: a) dok je mirna 
i aktivna koegzistencija, u suvremenim uvjetima, nužna među 
državama različitih društ veno-ekonomskih i političkih uređenja, 
dotle praksa razjedinjavanja itd. unutar sindikalnih konfederacija 
u međunarodnim okvirima, nesumnjivo, ističe i problem; b) da 
li je i koliko je moguće organizacione ujedinjenje sindikalnih 
organizacija (s onakvim ciljevima i područjem rada kakav sada 
imaju), dok se one temelje na posve suprotnim ili bitno različitim 
ideologijama i političkim programima koje se (jer su njihovi no
sioci na vlasti) pretvaraju u praksu. A organizaciono ujedinjenje 
u međunarodnim okvirima bilo je moguće, pa i nužno, u vrijeme 
dok su sindikalne organizacije, kao najčišće klasne organizacije 
radnika, u stvari nasuprot sebi, uvijek i svugdje, imale antagoni
stičku klasu i njene institucije (vlast, pravni i politički, ekonomski 
i socijalni sistem), te su u takvim uvjetima, u pravilu, provodile 
revandikativne akcije. U tim akcijama bilo je nužno realizirati, 
do krajnjih organizacion ih granica, i geslo »Proleteri svih zemalja, 
ujedinile se«. Sindikalne organizacije, pri postojanju socijalistič
kih zemalja u velikom dijelu svijeta, pri postojanju kapitalistič
kih zemalja, kao i onih na putu razvitka, nesumnjivo ne mogu 
ostati na revandikativnim zahtjevima u svim tim zemljama, niti 
mogu imati jednake stavove u odnosu na tako različita društveno
-ekonomska i politička pitanja i dostignuća (baš zato jer su sin
dikati radnika). Ako za podlogu svoje djelatnosti nemaju ni istu 
ideologiju pa ni ciljeve, sredstva itd., nastaje problem: da li 
organizacione ujedinjenje u međunarodnim okvirima ili drugi 
oblici suradnje i dodira? 

Praksa to stavlja na prvo mjesto, s obzirom da su podijeljena 
i ona »Ujedinjenja« koja su , u danim periodima, bila ostvarena. 

Otud potreba da se analiziraju dosadašnja iskustva i rezultati 
razvoja organizacionih ujedinjavanja radničkih sindikata u među
narodnim okvirima. Pri tome treba posebnu pažnju obratiti na 
utjecaj ideologije i političkih programa na takav razvoj i stanje. 

Utjecaj različitih ideologija nije mogao biti ni u međunarod
!U/11 okvirima bitno drukčiji od onoga koji je vršen unutar svake 
zemlje, ako se ocjena izvrši za sve zemlje. Prilikom analize utje-
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caja u nacionalnim okvirima, nesumnjivo je postalo očigledno: 
kako i koliko ideologije utječu na sindikalni unitari<;am ili plura
lizam. Mutatis mutandis - to vrijedi i ovdje, pa ideološke utjecaje 
ne treba zanernarivati n i prilikom oc jene ovog pmblema u među
narodmm okvinma. 

Za vrijeme postojanja i djelovanja Prve internacionale ( 1864. 
do 1876) postojalo je organizaciono jedinstvo i sindikalnog i poli
tičkog međunarodnog radničkog pokreta, jer radnička klasa ni
jedne zemlje nije mogla imati međusobr10 suprotnih interesa. Sta
više, i zadaczma s indikata je više odgovaralo jedinstveno interna
cionalno t•otls rvo i sindikata i političkih partija radnika. Organi
~aciono jc.din.c: f1•o za oba pokreta bio je i zaht jev i pravilo koje 
je ostvareno (up. i R ezoluciju ženevskog kongresa iz 1866. o sindi
/..atima j . Unurat radničkog pokreta nije bilo ni ideoloških ni pro
gramacskih ni organizacionih uzroka koji bi vodili ili doveli do 
pluralizma. 

Joko je 1za osnivanje Druge internacionale (1889. do rata) , 
djelom/o paralelno održavanje dvaju kongresa: »socijalista« i 
»sindikali~ta«, ona nije imala organizacionu formu partije ili orga
nizacije (kao Prva internacionala), ali je postojala homogenost 
partija wlrdf.e11ih u Drugoj internacionali, postojalo je jedinstvo 
marksist ičke misli pa i sindikalnog pokreta. Međutim, već je Treći 
kongres (u Zurichu, 1893) tretirao i određena pitanja u vezi sa 
sindikatima, a Bebe[ je na kongresu definirao političku akciju kao 
»Osvajanje političke moći od strane proletarijata'' · Cetvrti pak 
kongres (London, 1896) ukazao je, posebnom rezolucijom, na po
trebu organiziranja sindikalnih saveza dok je S edmi kongres ( Stut
tgart, 1907) ušao u problem utvrđivanja odnosa između partije i 
sindikata. Međutim, dok je do 1901. posto jalo jedinstvo ekonom
skog i političkog mectunarodnog radničkog pokreta (i u organiza
cionom pogledu), prvi korak u posebno međunarodno organizi
ranje radničkih silldikata izvršen je 1901 (naime, 1889, bila je 
realizirana unija između sindikata Vel. B ritanije, Francuske i Nje
mačke). 1901. održan je Prvi međunarodni kongres sindikata u 
Kopenhagenu, a već 1900. bio je osnovan Međunamdni sekretarijat 
rada. Zatim je 1902 održana Međunarodna sindikalna konferencija 
koja je imala grupirati sve radnike, dok je na konferenciji u Du
blinu ( 1903) odlučeno osnivanje Međunarodnog sekretarijata na
cionalnih sindikalnih centrala, pri čemu je izbjegnuta odluka o 
svim teoretskim pitanjima i strujanjima. Time je u stvari otpočelo 
odvojeno međunarodno organiziranje radničkih sindikata, već tada 
pod devizom neovisnosti i neutralnosti. Nakon održanih konferen
cija 1905 (u Amsterdamu), 1907 (u Christianiji), 1909 (u Parizu) , 
1911 (u Budapestu) , - na konferenciji 1913 (u Zurichu) Među
narodni ured nacionalnih s indikalnih centrala dobio je naziv 
Međunarodna federacija sindikata (poznati ja pod nazivom »Am
sterdamska s indikalna internacionala«). 

Poslije svreštka prvog svjetskog rata, sindikalni pokret je 
obnovio svoje međunarodne veze. Međutim, izmijenila se »Socijal
na sredina«: sve teže je bilo držati sindikate izvan općih političkih 
pitanja. To se osjetilo i prilikom zahtjeva Ugovora o miru i prili
kom približavanja Trade Unions-a Laburističkoj partiji u Vel. Bri
taniji itd. Na to je, nesumnjivo, značajan ut jecaj izvršila boljše
vička revolucija i stvaran je Komunističke internacionale. Naime, 
komunisti su stajali na stanovištu: prvenstvo političke akcije na 
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sindikalnu akciju, nužnost da se sindikalne organizacije podvrgnu 
partiji. Time je udaren temelj granici između: a ) sindikata inspi
riranih socijaldemokratskom ideologijom i b) sindikata inspirira
nih ideologijom Komin terne, dok je e ) veza sa Socijalističkom 
internacionalom još ranije raskinuta (konferencije u Kienthalu i 
Zimmerwaldu). 

Nes talo je jedins tva u međunarodnom i političkom i sindikal
nom pokretu, prvenstveno iz ideoloških i političko-programatskih 
(partijskih) razloga. Od tada pa sve dosad nema jedinstvenih 
međunarodnih sindikalnih konfederacija iako je više puta izvršen 
pokušaj da se jedinstvo postigne. Nesumnjivo da za takvo stanje 
postoje dublji razlozi od obične volje jednih, drugih ili trećih. 

Tako je, na kongresu u Amsterdamu ( 1919) obnovljen rad 
međunarodne federacije sindikata, sada pod nazivom: Međunarod
na sindikalna federacija ( La Federation S yndicale Internationale 
- FSI, The International Federation of Trade Unions - IFTU) 
ili kraće: Amsterdamsko internacionala. Ona je pozvala sve »pri
stalice klasne borbe« da se učlane u nju, dok je svo ju djelatnost 
prvenstveno usmjerila na poboljšanje uvjeta rada, na izradu me
đunarodnog socijalnog zakonodavs tva. 

Rascjep u međunarodnom sind. pokretu postao je svršena 
stvar. Tako je Treća internacionala (Kominterna), još 1919, osno
vala svoju sindikalnu sekciju«, a kako taj organizacioni oblik nije 
odgovarao daljnjem razvoju međunarodnog radničkog pokreta, 
s tvoreno je u Moskv i ( 15. VII 1920) Internacionalno vijeće sindi
kalnih i proizvodnih saveza. Ono je na kongresu (održanom 3. do 
19. V II 1921) promijenilo naziv i konstituirana je Crvena sindi
kalna internacionala ( Profinterna, L' Internationale Syndicale Rouge 
- !SR, The Red International of Labor Unions - RILU). U 
suštini Profinterna je ostala sastavni dio Kominterne, jer je poli
tička neutralnost i autonomija sindikata, u odnosu na radničku 
partiju, »suprotna logici sovjetske politike«. Stoga su one nastu
pale zajednički u borbi za ekonomske i političke ciljeve radničke 
klase, kada je to postalo aktuelno, napose u borbi protiv koloni
jalizma i fašizma. Pro/interna je nacionalnim sindikalnim centra
lama za učlanjenje postavila pet uvjeta: J ) vođenje klasne borbe 
(ne riječima, već na djelu) ; 2) prihvaćanje načela diktature pro
letarijata; 3) odricanje od istodobnog pristupa internacionalama Cr
venoj i Amsterdamskoj; 5) podvrgavanje slobode akcija nacional
nih organizacija odlukama internacionalnih kongresa. 

Osnivanje Crvene sindikalne internacionale u suštini je pro
vođenje odhtke Trećeg kongresa Kominterne ( 1921) o tome da se 
>>revolucionarna krila sindikalnih pokreta« posebno organiziraju 
i osnuju Crvenu sindikalnu internacionalu. 

Iako je Crvena sind. internacionala obilježavala Amsterdamsku 
kao »internacionalu reakcije protiv borbe za oslobođenje radničke 
klase«, ipak je s talno, od 1919, postavljala apele i vršila akcije 
za silldikalno jedinstvo. Napose je Treći kongres Kominterne ( 1921) 
donio »direktive o jedinstvenom frontwe, pa je i Crvena sind. 
internacionala 1924. pokrenula pitanje jedins tva u konkretnoj for
mi, naređujući vođenje propagande u svim zemljama za ujedinjenje 
Crvene i Amsterdamske sind. internacionale. Dok je, naime, Cetvrti 
kongres Kominterne ( 1922) donio »Teze o stvaranju jedinstvenog 
fron ta«, Peti kongres ( 1924) donio je. pored ostalog, i lozinku o 
jedinstvu sindikalnog pokreta. Lozovski je, u referatu >>Najbliži 
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zadaci komunista u sindikalnom pokretu«, (održanom l. III 1926. 
na sjednici I zvršnog odbora Kominterne) izložio platformu i uvjete 
sindikalnog ujedinjeja: ... »Mi predlažemo jedan vrlo jednostavan put. 
Na osnovu sporazuma između Amsterdama i Crvene sind. internaci01wle 
treba sazvati svjetski sindikalni kongres. Na njemu moraju biti predstav
ljene sve organizacije priključene Crvenoj sind. internacionali i Amsterdam
skoj itztemacionali, kao i one organizacije koje stoje izvan ovih obiju. Da 
bismo radničkom pokretu velikih zemalja osigurali odgovarajući utjecaj, 
predlažemo organizaciju predstavnika na osnovu proporcionalnog sistema. 
Mi unaprijed izjavljujemo da će Crvena sind. intemacionala, kao takva, 
prestati postojati i pretopiti se u novu internacionalu. Mi nadalje izjavlju
jemo da ćemo se, ako ostanemo u manjini, podčiniti disciplini i ostati u 
okviru ujedinjene organizacije. Predlažemo socijalnoj demokraciji da sa 
svoje strane preuzme iste obaveze, dok obadvije strane zadržavaju pravo 
slobodne agitacije i propagande u ujedi11jenoj organizaciji«. 

Do ujedinjenja nije došlo. Amsterdamska internacionala, pred 
rastućim naletom reakcije i fašizma, smatrala je svoje položaje 
ojačanima, jer su pozicije članica Crvene sind. internacionale bile 
neposredno ugrožene (i njihovo članstvo time dovedeno u stanje 
da s tupa u »reformističke« sindikate, dakle da Amsterdamska fak
tički privuče članstvo Crvene). 

Kako je Kominterna na svaki način nastojala da, zbog porasta 
faš izma, ostvari radničko jedinstvo i narodni front protiv fašizma, 
došlo je i do vlastitog raspuštanja Crvene sind. internacionale, da 
bi se na djelu olakšalo jedinstvo sindikata. 

Sindikalni pluralizam u međunarodnom sindikalnom pokretu 
bio je povećan još i postojanjem Međunarodne konfederacije kr
šćanskih sindikata (La Confederation Internationale des Syndicates 
Chretiens - CISC, The International Federation of Christian Trade 
-Unions - IFCTU ). Iako je osnovana tek 1920, pripreme su za 
njeno osnivanje vršene još od 1900. do 1908. Naime, u nacionalnim 
okvirima katolički i protestants ki s indikati razvijali su se još ra
nije, dapače i u više posebnih struja, tako da je, u vezi s tim 
Pio X izdao encikliku »Singulari quadam«, kojom je opravdan 
radikalni katolicizam u sindikatima (po java tzv. ultramontijani
zma u Njemačkoj). Zbog loga je, još 1908, napose radi veze među 
nacionalnim sind. katoličkim sindikatima, osnovan Međunarodni 
sekretarijat, a 1919. održane dvije konferencije (u Lucernu i Pa
rizu). Ideološki MKKS stoji na učenjima socijalnih enciklika (Re
rum novarum i Quadragesimo anno); teži pomirenju »autentične 
pravednos ti« i »stvarne slobode«, što stvara suprotnosti između 
političke reakcionarne hijerarhije i aspiracija radničkih masa (koje 
su i njeni članovi) za socijalnim progresom. S obzirom na ideo
lošku podlogu, kršćanski sindikati smatraju da borba klasa nije 
aspekt totalnosti, neizbježiva pojava. Stoga se i zalažu za preve
niranje ili pacificiranje sukoba koji nastaju iz još veoma očigled
nih antagonizama. Naime, doktrina katoličke crkve stoji na gle
dištu: da je »poslušnost dar božji« (sv. Ambroz); da je »bog uveo 
ropst vo kao kaznu za grijeh « (sv. A.ugustin); da je »nejednakost 
među ljudima božja institucija« (sv. Toma Akvinski); da je »ljud
sko društvo, kako ga je bog stvorio, sačinjeno od nejednakih 
elemenata« itd., iako su socijalna učenja i katoličke crkve danas, 
u tom pogledu, otišla naprijed (npr. Enciklika Mater et Magistra 
i Pacem in terris, Ivana XXIII ). Koliko svoja programatska načela 
tem elji na kršćanskom svjetovnom nazoru, na kršćanskim život
nim načelima (pa stvara apologiju »pravedne nadnice«, up. Quod 



TJ:-JTI C, POLITIKA l S I:-J DIKAL A AKCIJA 69 

apostolici numeris itd. ), ona svoju međunarodnu aktivnost t,emelji 
na geslu: »Svi ljudi braća - braća svi narodi« i teži za univer
za lnošću. Stoga ima i svoje regionalne organizacije u Latinskoj 
Americi, Africi, Evropi i Aziji. S druge strane, iako je u programu 
1922. stajala na zahtjevu za provođenje »profesionalne korpora
tivne organizacije na socijalnom i ekonomskom polju«, sada aktu
alizira svoj program i upravlja ga prema sindikalnim slobodama, 
pomoći zemljama u razvo ju itd. 

Na pluralizam utječu i anarhosindikalističke organizacije, iako 
- u međunarodnim okvirima - bez većeg utjecaja (s obzirom 
na malen broj članova organizacija koje su u njoj afilirane). Na
ime do toga dolazi uslijed samog postojanja Međunarodne konfe
deracije anarhosindikalista. 

Poslije svršetka drugog svjetskog rata, stanje se u tom pogle
du, samo djelomično i privremeno, izmijenilo: Međunarodni sindi
kalni save~ prestao je postojati, a 1945. osnovana je Svjetska 
sindikalna federacija (La Federation S yndicale Mondiale - FSM, 
The Worl Federation of Trade Unions - WFTU ). To je učinjeno 
na Osnivačkom kongresu u Parizu (25. IX do 8. X 1945), iako je 
njeno osltivanje pokrenuto čim je po b jeda Saveznika bila na vidi
ku. To iz razloga što se obnova Sindikalne internacionale nije 
m ogla ni zamislit i bez sudjelovallja radn. sindikata iz SSSR i USA. 

Ni osnivanjem Svjetske sindikalne federacije nije stvorena 
jedna jedinstvena međunarodna sindikalna konfederacija u svijetu. 
Ona je to bila samo za »revolucionarne« i najveći broj »reformi
stičkih<< sindikata. I zvan nje ostali su up.: AFL iz USA i kršćanski 
sindikati. Međunarodna konfederacija kršćanskih sindikata nasta
vila je svoje djelovanje i po svršetku drugog svjetskog rata. Uz 
tradicionalne sindikalne zadatke, Svjetska sindikalna federacija 
napose je razvila djelatnost: u borbi za mir; u stavu prema kolo
nijalnom pitanju, prema ekonomskim pitanjima, razoružanju itd. 
Međutim, već od 1948, započeo je i u njoj proces razjedinj avanja, 
povodom Marshallova plana, a u suštini na političkim pitanjima 
(blokovi, hladni rat itd. ) i ideološkim razlozima. Od 1949. rascjep 
je konačno izvršen. Pokušaji ponovnog s tvaran ja jedinstva vršeni 
su višekratno, ali bez uspjeha. Tako je i Peti kongres SSF raz
matrao problem sindikalnog jedinstva u nacionalnim i međuna
rodnim okvirima, (iako je i ona sama, u nekim slučajevima, kao 
u slučaju Save~a sindikata Jugoslavije, prouzrokavala razbijanje 
jedinstva). Međutim dolazi se do konstatacije da bi, u sadašnjim 
uvjetima, bilo ostvarivo samo akciona, a ne i organizacione jedin
stvo. Naim e, jedinstvo je moguće stvarati: ili putem ravnopravne 
suradnje između nacionalnih sindikalnih pokreta, ili na osnovu 
ideološke isključivosti međunarodnih sindikalnih organizacija. Za 
organizaciono jedinstvo odlučnu vrijednost još uvi jek ima ideolo
ška orijentacija, dok se na akciono jedinstvo nužno mora gledati 
mnogo šire, ali SSF i u tom pogledu postavlja određene uvjete: 
»akciona jedinstvo svih sindikalnih snaga u svijetu koje stoje na 
antiimperijalističkim i antikapitalističkim pozicijama, na klasnim 
pozicijama i u duhu internacionalne solidarnosti << . To jednstvo 
je šire od onog na usko ideološkoj i blokovskoj osnovi, ali -
nužno - ipak traži određenu političku orijentaciju na osnovna 
politička, ekonomska i socijalna pitanja današnjice, i »klasnost<< 
sindikata. To, kod sadašnjih orijentaci ja, u nacionalnim i u među
narodnom sindikalnom pokretu, praktično znači: organizaciono 
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jedinstvo nije u potpunosti provediva ,pluralizam ostaje. Naime, 
uvijek su postojali razlozi koji su dovodili do pluralizma u sindika
tima. Tačno je, prema tome, da se problem stvaranja sindikalnog 
unitarizma ne može postići, ako se ocjena problema ·ograniči na 
ocjenu razloga dosadašn jih rascjepa. Odlučnije je utvrditi osnove 
koji bi mogli omogućiti ostvarenje jedinstva, ako ne organizacio
nog, a ono bar akcionog, Lj. utvrditi bazu jedinstva: V tom pogledu 
akciona jedinstvo prethodi organskom i m ože služiti kao realna 
baza za njegovo pripremanje. Pogotovo je nerealno računati na 
organsko jedinstvo apsorbiranjem drugih - suparničkih ili auto
nomnih sind. organizacija. 

V tom pogledu poseban problem nastaje već iz same činjenice 
da radnički sindikati istodobno pos toje i djeluju: u socijalističkim 
zemljama, u kapitalis tičkim zemljama, u zemljama koje su tek 
oslobođene, a u svim slučajevima, i u zemljama visoko razvijenim 
i u. onima koje su tek na putu razvoja. Zbog toga su i ideološke 
i programatske podloge, pa i akcije sindikata u takvim bitno razli
čitim uvjetima veoma različite. Posebno mjesto u tome zauzima 
ovisnos t sindikata o pojedin im političkim par tijama. To, ako se 
na stvar gleda praktički, upravo i jest faktor koji najčešće izaziva 
rascjep, odnosno koji najviše otežava sindikalno jedinstvo među 
pluralističkim sindikatima. 

To je, možda, upravo najakutniji problem za SSF, jer su u 
njoj učlanjeni sindikati iz socijalističkih, kapitalističkih L iz ze
malja koje su tek oslobođene. 

Dok sindikati u kapitalističkim zemljama koncentriraju pažnju 
na revandikativne zahtjeve, u socijalističkim zemljama, a napose 
u tek oslobođenim zemljama, radnička klasa, pa i rad. sindikati 
nalaze se pretežno pred bitno drugim i drukčijim problemima. 
Prema tome, i kada bi među njima postojalo jedinstvo ideološke 
i političke orijentacije, očigledno je razmimoilaženje pa i sukob 
među njihovim akcionim programima. 

To bitno komplicira, u suvremenim uvjetima, organski unita
rizam, napose kada se prihvati osnovno pravilo svakog pokreta 
( i političkog i sindikalnog) da svat ko ima pravo na samostalno 
rješavanje svojih problema. U tom pogledu stavovi i praksa Sa
veza sindikata Jugoslavije značajan su prilog i pos tavljanju i rje
šavanju problema sindikalnog unitarizma u međunarodnim okvi
rima (up. Sv. Vukmanović, Sindikati u novim uslovima, Beograd, 
1963). Naime, uvz·eti i mogućnosti djelovanja i rješenja problema, 
kao i sami prob erni koji stoje pred sindikatima, nisu jednaki u 
različitim zemljama. Stoga, i kada bi ideološki i politički bili 
jednako orijentirani, sindikati svake zeml je morali bi imati vla
stiti put, pa i autonomiju kada su u pitanju akcije u vlastitoj 
zemlji. Ako pak nemaju jednake poglede ni na iste probleme, ili 
nemaju iste ciljeve, ili iste cil jeve tele ostvarivati različitim sred
s tvima i putevima, jedinstvo je još manje moguće ostvariti. 

Međutim, koliko god postojale razlike u vlastitim problemi
ma, današnje s tanje i tazvoj u svijetu stavlja sve radnike i s indi
kate u sve većoj mjeri pred sve veći broj is tih problema koji su 
im zajednički i koji nužno zahtijevaju njihovo jedinstvo. To su, 
sve više: politička pitanja (mir, razoružanje, koegzistencija itd.), 
privredna pitanja (pomoć 11.erazvijenim zemljama, ekonom.ska il1.
tegracija, međunarodna podjela rada, posljedice tehničkog progre
sa itd.) , niz socijalnih pitanja itd. 
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Otud i podrška SSF antikolonijalnoj borbi; njena akcija za 
mir i razoruf.anje; zauzimanje stava o ekonomskim i socijalnim 
posljedicama Evropske ekonomske zajednice i politike monopola; 
sazivanje međunarodne sindikalne konferencije o p roblemima eko
nomske suradnje i t rgovine; preporuka afričkim sindikatima da 
izrade platformu ;:.ajedničke akcije radi stvaranja zajedničkog 
afričkog tržišta; kontakti i suradnja sa Savezom sindikata Jugo
slavije (nakon nepravilnosti u prijašnjem postupku prema Savezu 
sind. Jugoslavije koji je doveo do njegova istupanja iz SSF, 1950. 
g.); donošenje povel je o sindikalnim pravima i povel je 9 socijal-
nom osiguranju ( 1961) itd. . 

Poseban problem u sadašnjem sind. pluralizmu, u međuna
rodnim okvirima, čini stvaranje i djelovanje Međunarodne konfe
deracije slobodnih radničkih sindikata (La Confederation Interna
tionale des Sy11dicats Libres - CISL, The International Confede
ration of Free Trade Unio11s- ICFTU ). Već njeno stvaranje jasno 
ukazuje na motive njena osnivanja i ciljeve njene djelatnosti. 
Nakon niza razmimoilaženja između SSSR i USA, a posebno u vezi 
sa suprotstavljanjem Istočne Evrope programu američke pomoći 
i Marshallovu planu, slu::,io je kao povod američkoj nacionalnoj 
sind. federaciji, tj. CIO (članu SSF) da za jedno s britanskim Trade 
unions-ima, Holandskom kon federacijom slobodnih sindikata itd. 
održe sindikalnu konferenciju (u Londonu 9. do 10. III 1948), da 
donesu određe1zu deklaraciju i osnuju Međunarodni sindikalni 
savjetodavni odbor za Marshallov plan i da, nakon toga, ( 19. I 
1949) istupe iz SSF. Već 25. i 26. VI 1949. održana je u ženevi 
konferencija 34 nacionalne si11dikalne centrale i 14 nezavisnih sind. 
centrala. Tada su odlučili osnovati novu međunarodnu sind. kon
federaciju, tj. Međunarodnu konfederaciju slobodnih radničkih 
sindikata. U nju su stupili svi oni koji su istupili iz SSP i niz 
drugih si11d. centrala iz »zapadnih<< zemalja, >>slobodnih<<, >>demo
kratski!t<< sindikata itd. Formalno osnivanje je izvršeno na Kon
gresu u Londonu (28. XI do 9. X II 1949), s ciljem da se sve 
»slobodne sindikalne organizacije u svijetu organiziraju na među
narodnoj bazi, i u svrhu borbe pro tiv komunizma«. U >>Manifestu<< 
(London, decembar, 1949) je istaknuto: BREAD: economic secu
rity and social justice for all! FREEDOM: through economic and 
political democraty! PEACE: with liberty, justice and dignity for 
all! Program ističe cilj: ekonomska demokracija; borba protiv to
talitarizma; sveopće blagostan je utemel jeno na slobodnom radu i 
ekonomskoj demokraciji, zajedno sa socijalnom pravdom i sigur
nošću, kao osnovima trajnog mira. 

MKSS je svoje zadatke proširila daleko izvan tradicionalnih 
sindikalnih okvira: na niz ekonomskih problema, na ujedinjenje 
Evrope, na kolonijalno pitanje, na niz političkih pitanja itd. Upra
vo stavovi o tim i drugim pitanjima tvore duboku osnovicu ras
cjepa, secesije iz SSF i daljnjeg pluralizma u međ. sind. pokretu. 

Prijedlog Svjetske sindikalne federacije za ujedinjene, MKSS 
odbija i ističe da ga ne može prihvatiti ni kao poziv za zajedničku 
suradnju zbog toga što članovi SSP >>nisu slobodni<< pa smatra 
jed11im od svojih osnovnih zadataka borbu >>protiv komunističkog 
utjecaja SSF<<. MKSS ima negativan stav i prema Savezu sindikata 
Jugoslavije, jer ovi »11isu slobodni, jer su pod rukovodstvom drža
ve« i »predstavl jaju opasnost << za razvitak slobodnog sindikalnog 
pokreta. 



72 POLTTICKA MISAO 

U krilu ove konfederacije djeluju i izbjeglice - >>Sindikalis ti« 
iz socijalis tičkih zemalja koji su organizirani u okviru Le Centre 
International des S yndicalistes Libres en Exil. Uz ostalo, i to po
tvrđuje: njenu jednostranu, blokovsku orijentaciju. Iako isključivo 
orijentirana na sindikate i radrzike u kapitalističkim zemljama 
(pa i na probleme njihove revandikativne borbe), sindikat ima i 
radnicima u socijalističkim zemljama bavi se samo negativno 
(osudom komunizma, totalitarizma, državnih sindikata itd.). 

S druge strane posebnu pažnju posvećuje novooslobođen im 
zemljama radi stavljanja pod svoj uticaj. U tu svrhu MKSS je 
osnovala i »Fond solidarnost i« za politiku odnosa sindikat -
partija - država u novooslobođenim zemljama. ·Plod tih akcija 
je sind. pluralizam u Africi, Latinskoj Americi itd. Radi organi
·ziranog i konstantnog utjecaja ~~ tim regijama osnovala je svoj 
posebni Biro za Evropu - ERO, za Aziju - ARO, za Latinsku 
Ameriku - OR/T. Sličan utjecaj (umjesto na nacionalne sindikal
ne konfederacije} na nacionalne strukovne federacije ona vrši pu
tem međunarodnih strukovnih saveza koji su organizacione u 
njenom sastavu (n jene afilijacije) . 

MKSS dosljedno sto ji na gledištu odbijanja unitarizma, ali 
svoju djelatnost upućuje, jednim dijelom, i na rješavanje niza 
suvremenih aktuelnih pitanja u svijetu, kao što su trajan mir i 
sveopće razoružanje, okončanje kolonijalne vladavine, rješenje 
ekonomskih problema zemalja u razvoju itd. 

Očigledno djeluje niz faktora koji onemogućuju organsko je
dinstvo (različitost ekonomsko-društvenog uređenja, ideologija, 
vezivanja i odnosi s političkinz partijama i njihovim programima, 
suradnja s vladama itd.), ali djeluje i niz faktora u međunarod
nim okvirima koji omogućuju (pa djelomično i zahtijevaju) razne 
oblike međunarodne sindikalne suradnje, ako svi stoje na stano
vištu klasne borbe. 

Zapreka je međunarodnom sindikalnom unitarizmu, u među
narodnim okvirima, i postojanje, djelovanje, a napose shvaćanje, 
na kome se temelje sve akcije Međunarodne konfederac ije kršćan
skih sindikata. Ona je, naime, uvijek odbijala unitarizam s mark
sističkim sindikatima. Tako se prema tom pitanju odnosila i prije 
i poslije drugog svjetskog rata jer je svoj program i djelatnost 
usmjerila isključivo na radnike (i sindikate) u kapitalističkim 
zemljama, pa i na njihove revandikativne probleme. Po svom je 
programu i orijentaciji antisocijalistička pa u sadašnjim uvjetima, 
bez obzira na vlastite stavove o tome, s tvarna zapreka pokušajima 
ostvarenja sindikalnog unitarizma u nacionalnim i regionalnim pa 
i internacionalnim okvirima. 

O takvom stanju stvari vode računa sve postojeće međuna
rodne sindikalne konfederacije. Otud i njihov podvojeni načelni 
stav o međunarodnim sindikalnim aktivnostima: a) da svaka 
organizacija ima pravo da se učlani u međunarodnu sind. organi
zaciju po svom izboru, u skladu sa slobodno izraženom voljom 
svojih članova; b) da sindikalne organizacije imaju pravo sudje
lovanja u međunarodnim sindikalnim aktivnostima, da vode ili 
udruže zajedničke akcije sa sindikalnim organizacijama drugih 
zemalja (ili međunarodnim) , kao i akcije solidarnosti s radnicima 
ili sindikatima drugih zemalja; e) da organiziraju međunarodne 
sindikalne konferencije i stanke; d ) da izmjenjuju delegacije 
i održavaju kontakte s međunarodnim sind. organizacijama i sind. 
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organizacijama drugih zemalja; e) da međunarodne sindikalne 
organizacije imaju pravo održavanja stalne veze s nacionalnim i 
lokalnim sindikalnim organizacijama, kao i s radnicima; da m e
đusobno sklapaju ugovore; da izmjenjuju delegacije; da šire svoje 
publikacije; da organiziraju konferencije i sastanke u međunarod
nim okvirima, kao i da organiziraju »međunarodnu solidarnost« 

Međutim, koliko je faktora koji djeluju u pravcu međunarod
nog sindikalnog jedinstva, još uvijek je mnogo i onih koji stoje 
na putu takvim akcijama (unutar i izvan okvira radničkog pokre
ta). To je prvenstveno stav i rad Međunarodne konfederacije slo
bodnih radničkih sindikata i socijaldemokratskih stranaka, sindi
kalističkih organizacija anarhista, Cetvrte internacionale - tzv. 
»revolucionarnog marksizma« - trockista koji, ako ne po broju, 
ono po akciji djeluju u pravcu pluralizma. A napose je to djelo
van je sindikalnih organizacija koje su pod utjecajem struja izvan 
radničkog pokreta. Napokon ni mnoge akcije Svjetske s indikalne 
federacije nisu stvarale, već pogoršavale uv jete za sindikalni unita
rizam. Očigledno postoji problem niza objektivnih i subjektivnih 
preduv jeta za jedinstvenu sind. konfederaciju ( >>zakon << nejedna
kosti historijskog i društvenog razvitka; nemogućnost da takva 
konfederacija bude >>aritmetički zbroj heterogenih« nacionalnih 
sind. konfederacija, već mora imati i program i snage koje su 
ideološki, dovoljno homogene u pogledu općih linija tog programa 
itd.). Međutim, nema nikakva razloga protiv akcionog jedinstva 
svih sindikata socijalističke orijentacije u međunarodnim okviri
ma ( t j. u tom pogledu nisu zapreka: ni razlozi unutrašnjeg speci
fičnog razvoja u svakoj zemlji; potrebe razvitka međun. sind. po
kreta u uvjetima nove historijske situacije; koordinacija djelat
nosti, razmjena is kustava, uspostavljanje međun. veza i kontakta 
između sindikata koji svi teže socijalizmu, uz široku elastičnost i 
sposobnost prilagođivanja uvjetima razvitka svake zeml je itd. ). 
S tavovi političkih partija, praktično, imaju u tome odlučnu važ
nost. Nesumnjivo je da na stav Međun. konf. slab. rad. sindikata 
utječe i s tav Socijalističke internacionale koja odbija sve oblike 
suradnje s komunističkim partijama, dok je na promjenu stava 
Sv jetske sindikalne federacije utjecalo i ukidanje (obustava rada 
i raspuštanje) Informacionog biroa komunističkih i radničkih par
t i ja i niz drugih promjena u međunarodnom rad. pokretu, napose 
posljednji kongresi KP Sovjetskog Saveza itd. 

Sindikati Jugoslavije, sudjelovali su još od svoga osnivanja 
u međunarodnom sind. pokretu. Sindikalni pluralizam u staroj 
Jugoslaviji nužno je doveo i do činjenice da je Centralno radničko 
sindikalno vijeće Jugoslavije (do njegove zabrane), a onda Cen
tralni radnički sindikalni odbor Jugoslavije, bio osnivač i član 
Crvene sindikalne internacionale. S druge strane, Opći radnički 
savez i Glavni radnički savez i (nakon spajanja) Ujedinjeni rad
nički sindikalni savez Jugoslavije bili su članovi Međunarodnog 
sindikalnog saveza u Amsterdamu. Po svršetku drugog svjetskog 
rata, Savez sindikata Jugoslavije (onda pod nazivom Jedinstveni 
sindikati radnika i namještenika Jugoslavije) bio je član i jedan 
od osnivača Sv jetske sindikalne federacije (sve do 1950), kada je, 
zbog postupka prema njenom preds jedniku Đ. Salaju, a u >>skladu« 
s napadima Informbiroa na radnički pokret Jugoslavije, Savez 
sindikata Jugoslavije prekinuo vezu sa SSF, odlučivši da neće pri
stupiti nijednoj od postojećih međunarodnih sindikalnih konfede-
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racija. Takvo je stanje ostalo i do danas, iako SS Jugoslavije 
odr:ava kontakte i razne oblike suradnje s nizom Međunarodnih 
stukovnih saveza, s nizom nacionalnih sindikalnih konfederacija 
pojedinih zemalja, a zadnjih godina i sa Svjetskom sindikalnom 
federacijom. 

Radnički pokret Jugoslavije stoji na stanovištu da je potrebno 
čvršće »povezivanje međunarodnog radničkog pokreta, u cilju 
savladavanja rasc jepa i međunarodnih sukoba«, s tim da predstoji 
»rješavanje niza ideoloških problema koje je već sam život po
stavio i čije osvjetljavanje neminovno nameće«... >>Procesi u 
razvitku društva došli su danas do toga stepena da ne mogu ići 
dalje i brže bez novih pregnuća i svjesnih akcija radničke klase« 
(Josip Broz Tito, Zadaci S aveza komunista Jugoslavije u vezi s 
međunarodnom situacijom i unutrašnjim razvojem socijalističke 
izgradnje Jugoslavije, na VII kongresu S KJ, izd. Beograd, 1963, 
str. 40). Otud i s tav: »U međunarodnom sindikalnom pokretu po
stoji ista pocijepanost, kao i u međunarodnom radničkom pokretu 
uopće. Savez komunista Jugoslavije će se i u toj oblasti boriti 
za svaki mogući oblik jedinstva u borbi za zajedničke interese 
međunarodnog radničkog pokreta i podržavat će svaku saradnju 
jugoslavenskog sindikalnog pokreta s drugim sindikalnim pokre
tima, s ciljem da ta saradnja doprinese zajedničkim interesima, 
Savez komunista Jugoslavije vodit će računa o činjenici da i na 
međunarodni sindikalni pokret dejstvuju isti negativni uticaji koji 
se pojavljuju u radničkom pokretu uopće. Boreći se za jedins tvo 
na području međunarodnog sindikalnog pokreta, Savez komunista 
Jugoslavije se ne odriče ideološke i političke borbe protiv svih 
reakcionarnih uticaja i antisocijalističkih tendencija unutar tog 
pokreta«. (Program Saveza komunista Jugoslavije, izd. Beograd, 
str. 65). 

To je i osnovna smjernica svim praktičnim akcijama Saveza 
sindikata Jugoslavije u pogledu međunarodnog sindikalnog jedin
stva. Njihova aktivnost, u pogledu >>prevazilaženja« postojeće ra<
iedinjenosti u međunarodnom sindikalnom pokretu i podrška k 
zbližavanju i jedinstvu, dovoljno su poznati (up. S. Vukmanović, 
Op. cit., str. 313-414). Poznati su ne samo stavovi, već i konkretne 
akcije, s osnovnim polazištem da međunarodna suradnja sindikata 
bude ravnopravna, dobrovoljna i dem okratska. 

7. Pouke iskustva i pokušaji ostvarenja sindika lnog 
unitarizma u međunarodnim okvirima 

I zvršeni pregled razvitka i analize pojava da je dovoljno upo
rišta da se istaknu osnovna iskustva i pouke. Zatim da se ocijene 
pokušaji (njihov sadržaj, cil j, sredstva i metodi ) kofi se, u naj
novije vrijeme, vrše u pravcu međunarodnog sindikalnog jedinstva. 

Razvoj nesumnjivo ukazuje na osnovnu odlučnost ideološke 
orijentacije, političkog programa, partijnosti ili apartijnosti, općih 
političkih pitanja itd. za sindikalni unitarizam ili pluralizam. To 
su uzroci rascjepa , a time i zapreke ostvarenju jedins tva (nepo
sredno). 

Ako nas historija ičemu uči, ona dokazuje da postoji i orga
nizacioni i politički i ideološki i akcioni rascjep u međunar. sindi
kalnom pokretu, zbog ideoloških razlika i isključivosti (na objema 
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stranama), zbog utjecaja raznovrsnih polit ičkih snaga. Otud i 
različitost pozicija međunarodnih sind. konfederacija o istim pita
njima, iako su interesi radničke klase, u tom pogledu, jedinstveni. 

I zmijenjenim prilikama i stanjima ne odgovaraju tradicional
na rješenja. Diferencije postoje ne samo između sindikata u soci
jalističkim zemljama (u odnosu na sindikate u kapitalističkim 
zemljama ili u zemljama koje su tek oslobođene), već i unutar 
pojedinih država iz tih grupa i u upoređenju jedne države s dru
gom iz iste »grupe«. Otud i različitos t puteva i sredstava, jer po
stoje razlike ·i u ciljevima. Posebno značenje dobivaju sve veća 
samostalnost i vlastite ideologije, koncepcije, forme i metode rada 
pojedinih nacionalnih sindikalnih konfederacija i federacija. To 
napose vrijedi za tzv. autonomne sindikalne organizacije kojih je 
sve više. Ta formalna razjedin jenost još se povećava i razbija 
»polarizacijU<< oko »glavnih« m.eđunarodnih sind. konfederacija, i 
sve više vodi do samostalnosti nacionalnih sind. konfederacija. 
To još više komplicira problem sindikalnog unitarizma i njegovo 
rješenje čini s ložen ijim, dugotrajnijim i postepenim. 

Uzrok tome su promijenjeni društveno-ekonomski uvjeti, a 
t ime i promjena niza sindikalnih ciljeva u nacionalnim i intema
cionalnim okvirima ( napose za tzv. autonomne sindikate) . To, 
nužno dovodi do različitosti puteva, a time i različitosti stečenih 
is kustava i rezultata. I pak, u suvremenim uvjetima postojanja i 
djalatnost i radnički sindikati, općenito, imaju bogatije polje dje
latnos ti (uz ostalo: pitanje aktivne koegzistencije i mira u svijetu, 
likvidacije kolonijalizma, ekonomske suradnje i pomoći nerazvije
nim zemljama itd. ) . 

S obzirom na to nameće se pitanje: mogućnosti i oportunosti 
jedinstvenih s indikalnih konfederacija u svjetskim okvirima, u svi
jetu kakav je sada? Da Li ekonomski, politički i drugi uvjeti i 
ciljevi to zahtijeva ju i omogućuju, ili stvarno isključuju ? Konač11o, 
da li ostati samo pri sindikalnim konfederacijama u nacionalnim 
okvirima, dok u međunarodnim okvirima rješenja upraviti na put 
dodira, suradnje, izm jene iskustava itd., tj. na povremeno akciono 
jedins tvo, a ne na organsko odnosno organizaciono jedinstvo (do
sljedno, i bez ideološkog i političkog jedinstva)? Da li tako postu
pati samo u pogledu sindikata u zemljama izvan blokova (neanga
žiranih ), a u pogledu blokova težit i organskom jedinstvu (otpri
like sadanje stvarno stanje)? Naime, ako se orijentacija ujedi
njenja kreće oko dalekih (političkih i ideoloških) ciljeva, ono je 
teže ostvarivo, dok je u pogledu neposrednih ciljeva daleko lakše. 
Za prvu svrhu vrijednos t ima organsko ujedinjenje, - za drugu 
je dovoljno i samo akciono jedinstvo: povremeno povezivanje, 
kontakti, suradnja izvan formalnih organizacionih veza. 

Međut im, ako se internacionalizam uzme kao bitno obilježje 
m.eđunarodnog sindikalnog pokreta, akciono jedinstvo ne može 
odgovoriti u svemu internacionalizmu interesa radrzičke klase, jer 
se on ne može ograničiti na »izvršavanje obaveza prema svom 
narodu i zemlji«, već treba da se proširi i na pružanje pomoći i 
suradnju s radničkom k lasom u drugim (svim) zemljama (a time 
napose i narodima u kojima značajan utjecaj ima radnička klasa). 
Tako shvaćen internacionalizam, kada se radi o praktičnim zada
cima sindikata, ne može vršiti iste akcije, ni istim metodama 
ni u is te svrhe kada se radi o socijalističkoj zemlji, kao onda 
kada se radi o kapitalističkoj. 
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To sve nesumnjivo dokazuje da je, u sadašnjim uv jetima 
nerealno očekivati i pokušavati odmah provesti organsko sindikalno 
međunarodno jedinstvo. Pokušaji i akcije time su privrem eno nuž
no ograničene na jedinstvo u akciji (pojedinoj}, tj. na jedinstvo 
u borbi za neposredne ciljeve koji su svima zajednički (istovjetni). 
To ne uključuje idejno ( ideološko i političko) jedinstvo niti nužno 
njemu vodi. 

Međutim, i takvo jedinstvo (s obzirom na saradnje razlike, 
podijel jenosti i suprotnosti ) m.oguće je os tvarivati samo ad hoc i 
postepeno, dakle nepotpuno i nesigurno. Naime, ono zahtijeva da 
se prethodno otkloni niz uzroka dosadašnjih neslaganja, razjedi
njavanja i podijeljenosti. A to, već zbog prirode tih uzroka, mogu 
postići samo zajednički: i nacionalne i internacionalne sindikalne 
konfederacije. 

Za takvu suradnju, kao put za prevladavanje raz jedinjenosti 
u međun. sindikalnom pokretu, u Savezu sindikata Jugoslavije isti
če se nužnost poštivanja određenih načela: a ) samostalnosti rad
ničke klase svake zemlje u traženju vlastit ih puteva društvenog 
preobražaja, u rješavanju vlastitih problema i razvijanju nacional
ne i internacionalne aktivnosti; b) pune dobrovoljnosti u odnosu 
na tuđa iskustva i shvaćanja; e) istovjetnosti položaja svih orga
nizacija u odnosu na riznicu međunarodnog radničkog pokreta, t j. 
da se ostvari »praksa ravnopravne, dobrovol jne, demokratske i 
univerzalne međunarodne suradnje, kroz traženje zajedničkih pro
blema i interesa sindikata u svijetu«. (S. Vukmanović, Op. cit., 
str. 375- 379 ). 

U tom p ravcu i smislu izvršeni su određeni pokušaji provo
đenja akcija za novo jedinst vo u internacionalnim granicama, -
za saziv svjetske sindikalne konferencije (npr. septem bm 1962. god. 
u Singapuru na sastanku nekih sindikalnih organizacija Afrike, 
Azije i Saveza sindikata Jugoslavije). Sve postojeće međunarodne 
sindikalne konfederacije, u suštini, izjasnile su se protiv takve 
konferencije, a u nekim krugovima 011a je shvaćena kao pokušaj 
stvaranja » treće međunarodne sindikalne centrale« (što je od s tra
ne Saveza sindikata Jugoslavije opovrgnuto,- up. S. Vukmanović, 
Op. cit ., str. 401). Svjetska sindikalna federacija izrazila je šutke 
svoj negativan stav (u vezi sa sazivom svjetske sindikalne konfe
rencije. Pozitivno gleda na okupljanje oko Svjetske sindikalne 
federacije, ali negativno na polarizaciju oko Međunarodne konfe
deracije slobodnih radničkih sindikata. S druge strane, Međuna
rodna konfederacija slobodnih radničkih sindikata osudila je ak
ciju za sindikalno jedinstvo putem saziva svjetske sindikalne kon
ferencije. Za Međunarodnu konfederaciju kršćanskih sindikata (iz 
ideoloških itd. razloga) sindikalno jedinstvo nije nikad ni pred
stavljalo cilj, i ona je uvijek odbacivala sve akcije u tom pravcu. 

Sindikati svih pravaca imaju, nesumnjivo, znatan broj dodir
nih tačaka u nizu važnih ekonomskih, socijalnih pa i političkih 
pitanja (u suvremenom zbivanju ), ali nemaju osnovnih ideoloških, 
političko-programatskih, orijentacija - akcionih jedinstvenih po
gleda pa ni cil jeva. Sindikalni unitarizam u svje tskim razmjerima, 
ostaje cilj , ali zasad ncostvariv za duži period budućnosti. 
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PE3IOME 

3 Ha4eHHe H BJJH~HHe nOJJHTH 4 eeKHX npOrpaMM, nOJJHTH4eeKHX Op

ra HH3aUH~ H 3KUH~ Ha npocpeOI03HOe e,ll.HHeTBO HJJH rln!Opa
JJ H3M B HaUHOHaJJbHbiX, per H OHaJJbHbJX H Me)f{.ll.yHapO,ll.HbiX 

MaewTa6a x . 

B eoapeMtHHOM MHpe pa6o4He npocpeol03H - KaK eaMbJe Mae
eoBHbie o p raHH3aUHH pa604HX- ,ll.ef:1CTBYIOT B ropa3,ll.O 6onee CJIO)f{

HbiX H pa3HOCTOpOH HHX X03H~eTBeHbJX, nOJJHTH4eeKHX H T. ,ll.. yenOBHHX. 

9TO H riOTOMy, 4TO cylll,eeTBYIOT H ,ll.e~CTBYIOT: B KariHTaJI HCTH4eCKHX 
CTpa HaX ( pa3BHTbiX H CJia6o pa3BHTbiX}, B eOUHHJ! HCTH4eeKHX eTpaHaX 
(pa3JIH4HbiX CTeneHef:1 H yeJIOBHf:t nnOCTpOf:tKH " eOUHaJIH3Ma}, B eTpa

HaX, JJHWb OCB060,ll.HBWHXen OT KOJJOHHaJIH3Ma, 3Ha4HT, B eTpaHaX 

0 4 eHh pa3JIH4HblX nOJtHTH4 eCKHX pe)f{ HMOB H T. ,ll.. 00TOMY OHH .ll.OJJ
)f{ Hbl nOMOraTb Onpe,ll.eneHHOe 3 KOHOMH4eCKOe, eOUHaJlhHOe, nOJJHTH

qeeKOe ,ll.B H)f{e HH51, H6 0 06 3TOM 33BHCHT H peaJIH3aUHH npOcpC0103-

HbiX 3a.ll.a4. 

Oeo6eHHOe 3Ha 4 eHHe HMeiOT H oeo6eHHO BJIHHIOT Ha eAHHCTBO 

npOQJCOI030B, HJJ H Ha npOcpCOI03Hbii:! nJJ10panH3M, KaK H Ha QJOpMbl H 

MeTO .Abi HHTepcHH.11HKaJihHOro eoTpy .11HH4eeTBa B HaUHOHaJibHbJX, perH
OHaJibHbJX H Me)f{.11yHap0.11HbiX MaewTa6aX: nOJJHTH4eCKHe nporpaMbl, 

nOJJHTH4eeKHe OpraH H3aUH H H aKUHH. 

AsTop, Bo-nepBbJX, p aeeMaTpH BaeT npo6neMy: npe.ll.cTaBnniOT n H, 
H B KaKOn Mepe, nOJJHTH4eCK He UeJJH H Be n.eHHe nOJJ HTH KH 33,ll.a4y 
npocpeOi030B, BepHee, BXOJ1HT JJH 3 TO B eaMO nOHHaTHe pa6oqero n pocp

C0103a. ABTOp noJJO)f{HTeJJbHO OTBe4aeT Ha 3TOT Bonpoe. OoJJHTHKa 

npocpeoxo30 B 3Ha4HT YTBep)f{n.eHHe nporpaMM, cpopM cpopMynHpOBKH 
Onpe,ll.eJJeHHbJX HHTepeCOB, THfOTeH HI:! H UeJJej;f pa604HX, Ta K )f{ (' KaK 

H onpe.AeJJeHHe HanpaBJieHHH aKUHH , cpe.li.CTB H MeTO.I10B, npH riOMO

lll,H KOTOrbiX 3TO oeylll,eeTBJJHeTeH. 9TO 06lU,He nOJJHTHt.J eeKHe ue.TJH 
p a6o4 ero Knaeca, KOTOpble wHpe n pocp OI03HbJX. Vl 6onbwe Toro, KdK 
TOJJbKO B OT,ll.eJJbHbiX 3KOHOM H4eCKHX .11BH)f{eHH51X pa604HX oeylU,eC

TBJ15110TeH HHTepeCbl pa604HX B 06lU,el:! cpOp Me, TBOpHTC51 n0,1'"!TH4ee

KOe .118H)f{eHHe, n OJJh3YIOlll.eee51 06lll,eR npHHY.11HTeJJbHOtt 0 6 lll,eeTBe HHO!i 
CHJIOI:!. Pe4b H.AeT He T OJJbKO o npocpeoi03HbJX, peBaH ..'lHKaTHBHbJX 
Tp e60BaHH51X pa604 HX, a H nOJJHTH4eeKHX ueJISIX. nonHT H4 l CK351 pOJJb 

npocpeOI030QJ, Kal< H ,ll.e nOJJHTH33UH 51 n pocpeOI030B1 H Y anOJIHTH4HOCTh, 
Hei-tTp3JlbHOeTb H T. n . BKJII04aeT np06JieMy OTHOWeHHSI Me)f{.li.Y roey 
,n.apeTBOM H npocpcol030M (H Ha o6opoT), Me)f{.n.y npocpeoxo30~.1 11 n o

JJ HTH4ecKof.\ napTHef.t, Me)f{.AY pa604HMH H npocpeol030M. Opo6ne~1a 
o6pa6oTaHa e T04KHX 3 peHHH reHe3a, cpyHKUHOHanhHOeTH, CTPYKTYPhl, 
e H.ll.eo 'IOrH4ecKoti T04KH 3peH HH HHTepaKUHOHHbiX n epeMeH. Pe3ynh

T3TOM aHaJI H3a HBMteTeH BbiBO.I1, 4TO p a604He n p O cp e O 10 3 bl B e 

6onhuJe p aci.11 Hp5110T eBOIO AenaTeJJhHOCTb H Ha uenbJti pH.ll. .n.pyrHx 
nOJIHTH4eeKHX H 3KOHOMH4eCKHX 3a,ll.a 4 B HaUHCHaJJbHblX H Me)f{.ll.y 
HapOJlHbiX MaewTa6ax. 

KaK pa3 nonHTH4eeKHe uenH npocpcol030B npH BO.I151T K KpynHott 
np06JJeMe (',ll.HHCTBa HJIH nJJIOpaJJH3 \ a. 

J0pH.I1H4eeKHj;f acneKT 3TOt\ n!J06JJeMbl aBTOp OTMe4aeT e T04KH 
3peHH51 HOpM H3UHOHa Jlb HOf0 npaBa eB060.ll.bi npocpeOI03HOf0 OpraHH-
3 HpOBaHHH: 3aTeM e T04KH X 3peHHH Me>K.AyHapO.ll.HOfO npaBa {MHpHblX 

.n.orosopos, Y cTaBa OOH , Beeo6lll,ej;f AeKnapauHH npaB qenoBeKa , 
npoeKTa OaKTa o6 3KOHOMH4eeKH X H eOUHSIJJb HbJX npaBaX H naKTa o 
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rpa>K.ll.aHCKHX H nOJIHTH4t'CKHX npasax; KOHBeHU.Hn H peKOMeHAaU.Hf;t 

Me>KAyHapOAHOf.t opraH H33UHH TpyAa, Esponef:tcKoi-1 A eKnapaU.HH npas 
ttenoseKa. Esponef.tcKoro COll.H51JJHoro yCTasa H T. A.). AHaJIH3 oxsaTbi 

saeT H YcTaB npo<fJcOJ03HHX npaa, B eHa, 26-28 HIOH51 1954 roAa H T. A., 
KaJ< H T04KJ 3peHH51 TeopeTHKOB MapKCH3Ma. 

KorAa nonH THtteCKHe uenH npo<fJcoJ030 B onp eAen51JOTC51 n on HTH-

4 ~CKHMH napTH51MH, T0fA3 B 06JJaCTH OOJIHTH4eCK HX ueneJ;t npO<fJC0-

103bl CTaHOB51TC51 a<fJ<fJHnHa ll.H51MH nonHTHtteCKHX napTH f;\ . Pe3y n TaTOM 
3TOf0 51BJJ51eTC51 npOQJCOI03HhiA nJJIOpa JJH3M H TOfA3, KOfAa 3TO o npe
AeJJ5110T pa604He nOJJHTH4eCKHe napTHH (KpOMe B OAHOnapTHf.tHOf.l CHC

Ter.te). EcnH 3TH uenH H aKUHH onpeAen51JOTC51 6yp>Kya3Hhi MH napTH· 
stMH, CHHAHKa.FihHblf.t nniOp3JJH3M CT3HOB HTC51 06513aTeJihHbiM. 

AaTop 3aTeM npy cTy n aeT K aHaJJH3Y BJJH51HHt1 nonHTHtteCKHX ue
net-t Ha npO<fJC0103Hbli.\ nniOpaJJH3M HJIH J HHT.apH3M H npHXOAHT K Bbi

BOAJ: npo6ne~1a npo<fJcoJ03Horo nniOpanH3Ma He cylll.eCTBOBana 6bi, 

KOfAa 6bl npO<fJCOI03Ha51 CB060Aa He OXB3TbiB3JJa H CB060AHhiA Bbl-
6op npo<fJCOI03a (3Ha4HT H CB060AHOe OCHOBbi BaHH e 66JJhWero 4HCJJa 
npO<fJCOI03HbiX KOH<fJeAepall.HA B TO J;! >Ke CTpa He) HJIH K0f)l.3 6bJ nO

JIHTH4eCKHe UeJJH, B HaD,HOH3JIHhiX r.taCWTa6ax, 6biJIH eAHHCTBeHHhiMH, 

HJJH, Kor Aa 6bi pa6o•u1e npo<fJcOJ03bJ nepecTanH ocylll.eCTBJIHTh non H· 
THtteCKHe uenH, ocTaBJJSISI 3TO non HTHtteCK0f.t napTHH. Me>K.n.y TeM, 

nocne aHaJIH3a HCTOpHtteCKOfO pa3BHTH51 H H3CT0511ll.ef.t 06CTaHOBKH, 

3BTOp npHXOAHT K BbiBOAJ: ynOM51HJThJe npeAnOJJO>KeHH51 He CJIJ.l.e
CTBJIOT, pa604He npO<fJC0103bl H pa604He n apTHH (KaK OpraHH33ll,HH 
0AH0f0 H TOfO >Ke KJJacca) HenpeMeHHO OCJIJ.l.eCTBJI5110T p51A 061J.l.HX 

nOJIHTH4eCKHX aKQHJ;! H ueneJ;t . n onHTH3aU.H51 pa604HX UpO<fJC01030B -

HJ>KHa, a He - <fJaTaJJbHa. H eT Ay6nHpoaa HH51 pom1 HH nocTynneHH51 

npo <fJcoi030B Ha "cn y>K6y napTHHu. Hx COTPYAHH4ecTso 3aBHCHT o 
TOM, O KaKOA nporpaM:o.te H O K3KOA nO.riHTH4eCKOA napTHH pe4h HAeT. 

Bee - Ta KH, snH51aHHe rocyAapcTsa, nonHTHttecKHX napTHti, nporpaMM H 

aKUHf.t, Aa H HAeOJJOfHJ;! - CaMOe WHp OKOe H CaMOe KOHKpeTHOe B 
Hall,HOHaJihHbiX MaClUTa6ax (B KOTOpblX H OCJW eCTBMieTCSl CaMOe 60nh

WOe 4HCJIO 3a.ll.a4). Me>KAJ TeM, OHO c y lll.eCTBJeT H B Me>KAJHap OA
HbiX MaCWTa6ax. 

B CB513H e BhiBOAaMH, K KOTOpbiM npHwen TaKHM aHan H30M, asTop 

KJiaCCH<fJHU.HpyeT npO<fJCOI03bl : Ha KJiaCCOBbte H Te, KOTOpbte He SIB.IiSIIO
TC51 KJiaCCOBbiMH; a KJ13CC0Bble K.rlaCCH<fJHU.HpyeT Ha peBOJIIOll,HOHHbie 

H pe<fJOpMHCTCKHe ; Ha CB060AHbi e H npHHYAHTeilhHbJe, Ha He33BHCH

Mble H Hef.tTpanhHbie, Ha eAHHbie H nn:IOpanHCTH4eCKHe H T. A. Ka>K
A Oe OOHSITHe o6pa6aTbiBaeT H n OAKpenn51eT ap ryMe HTaMH, OC06eHHO 

npo<fJCOI03HOe eAHHCTBO (opra HHtJeCKOe H aKU.HOHHOe). noAp06HO npH

BOAHT npeHMYIJ.l.eCTBa npO<fJCOI03HOf0 eAHHCTBa nepeA nniOpaJJH3MOM, 
AOKa3biB351, 4TO OHO He BeAeT K n pO<fJC0103HOA MOHOnOJIHH HH K no

JIHTHtJeCKOMJ TOTaJIH3My. 3 aTeM aBTOp npHBOAHT H B03pa>K eHH51 npo
THB npO<fJC0103HOf0 JHHTapH3Ma, 3aAep >K HBa51 BHHMaHHe Ha Ka>KAOM. 

npHXO.ll.HT K BbiBOAJ: XOTSI Ka)I<Ablf;\ npo<fJC0103 T51 fOTeeT K YHHTa
pH3MY (B CMblCJie npHBJia tteHHSI .ll.PYfHX napann enhHhiX npO<fJCOI030B), 

npO<fJC0103HbJJ;! nniOpaJJH3M 51BJI51eTC51 n04TH HeH36e>KHbiM <fJaKTOM B 
CTpaHaX, B KOTOpblX fOCnOA CTByeT HeCKOJibKO HAeOJJOfHJ;! H nOJJHTH -

4eCKHX AOKTpHH, o6c y>KAaiOIJ.l.HX H pewaJOIJ.l.HX - s l!Hcne ApyrHx 

- H npo<fJcoi03Hbte sonpoch t. 

TaKa51 o6cTaHOBKa H s HauHoanhHblX H s Me >KAy HapOAHbiX Mac 

WTa6ax, KBK H Ha BCeX ypOBHSIX npO<fJC0103HOf0 opraHH3HpOBaHH51. 
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0 651CHHB nOH51aTH51 , aHaJIH3 06CTaHO BKH H T . .ZI.., aBTOp npHCTyna eT 

K H3ylleHmo cocT051HH51 npocpcoi03Horo nJIIOpaJIH3Ma H Y HHTapH3Ma s 

HaU.HOHaJibHbiX M3 CWTa6ax. A Ha JIH3Hpy51 STO COCT051HHe H OTHOWeHHe 

Me>K.ZI.Y npo cpCOI03aMH H roCy.ZI.apCTBOM, npOcpCOI03aMH H nOJIHTHlleC

KHMH n ap TH51MH, npocpC0103aMH H pa60l!HMH, aBTOp npHXO.ZI.HT K Onpe

.ZI.eJieHHbiM 06lli.H M BbiBO.ZI.aM, THnHl!HbiM .ZI.JI51 Ka)I{.ZI.Otl rpynnbl CTpaH. 

C .ZI.eJiaH aHaJIH3 or ocHOBbiBaHH51 npocpcoi030B .ZI.O HawHx .ZI.Hett, npH 

HHMa5l BO BHHMaHHe BCe Cpe.ZI.bl H Onb iTb l (rpe.ZI.-IOHHOHHCTHl!eCKHe, 

e sponetfCKO-KOHTHHeHTaJibHbie COBeTCKHe, K OpnopaTHBHCTH lleCKHe, .D,e

MOKpaTHlleCKHe H T • .ZI..) Oco6eHHOe BH:-~MaHHe y.D,eJIHeT aBrop aHaJIH3:V 

06CT3HOBKH H pa3BHTH5l B K 3nHT3JIHCTHl!eCKHX H COU.HaJIHCTHlleCKHX 

crpa Hax. Yrsep>K.D,a er onpe.D,eneHHbie Te lleHH5l B p a3Hbi X HCTOpHllec

KHX nepHO.ZI.3X (rp e.D,-JOHHOHHCTHl! e CKOe, M3pKCHCTCKOe, peBOJIIOU.HOHHOe 

H pecpopMHCTCKOe, COU.H3JlbHO-.ZI.eMOKpaT Hl!eCKOe, 3Hf JIO-aMepHKO-npa 

r MaTHCTCKOe , peBOJIIOU.HOHHO- npOcpCOI03HOe, aHapXO - npOcpCOI03HOe, 

XpHCTHaHCKO-COU.H3JIHOe, KO;_- n GpJTH BHCTCKOe, cpa WHCTCKOe H flOJiy

cpaWHCTCKOe, •*enroe" H T . .ZI..) . OpHBOAHT ylleHH51, npaKTHKy, .D,Oc

TH)I{eHH51, B03pa)l{eH H51 H npeHMylll.eCTBa H npHXO.ZI.HT K BbiBO.ZI.y , 'ITO 

npocpcol03 e cer .11,a HM e er onpe.ZI.eJieHHYIO H.D,eonorHJO, CJie.D,OBareJibHO, 

c y lll,eCTByeT H Onpe.D,eJieHHOe OTHOWeHHe M e >K .ll, y nOJIHTHlleCKH MH 

n apTH5lMH npo cpC0103aMH. 9 TO OTHOWeHHe H COTpy .ZI.HHl!eCTBO np0513 B

Jl5110TC5l B OpraHH3 aU.HOHHOM BH.D,e, !lOJIHT Hl!eCKOM, H.ZI.eOJIOfHl!eCKOM. 

C .ZI.eJiaH aHaJIH3 Bcex. Me*.ZI.Y reM, npocpcoJ03 Ha51 opraHH3 aU.H5l ( cBO· 

60.D,Ha51 H 3BTOHOMHa51) BCer.D,a p a3 JIHllaeTC51 OT llOJIHTHl!eCKOtf napTHH : 

110 MOTHBaM CBOero npOHCXO)I{.ZI.e HH 51, n O KpHTep H51M OpraHH3HpOBa

HH51 , nO KatJ e CT BY H WHpOTe HHTe peCOB, KOTOp ble 3 a lli.Hlll.aeT H .li,BH

raeT Bn epe.D,; 110 MeTO.ZI.aM aKU.HH H T . .ZI.. 0THOCHTeJibHO U. e Jie~ : e CJJH H 

n apnm pa6otJa51 , OHH Ha npaKTHKe Bcer .ZI.a corpy.D,H HqaJOT, H6o, KOr.D,a 

npOcpCOI03bl Be.ZI.yT llOJIHTHKY, O Ha MO >K eT 6b!Tb TOJihKO pa60l!etf. 

ABrop H3-3a HJIJOc r pau.HH, npoaHaJIH3HpOBaJI npaKTHl!eCKHe cpopMbl 
H OCylll.eCT BJieHHe TaKHX H 110.D,06HHX BJIH51HH/.t B OT.ZI.eJibHbrX CTpaHaX, 

a HMeHHO: B .D,OBoeHHott IOrocJiaBHH, B 6eJibrHH, 8eJIHKo6pHTaHHH, 

<I:>paHU.HH , H raJIHH, 5In OHio!H, r epMaHHH, C WA. OnHCaHHeM H aHaJIH30M 

06CTa HOBKH H p a3BHT H51 B Ka>K.D,Otf 113 9THX CTpaH .li,OKa3biBaeT B3aH

MHbie OTHOWeHH 51 napnt /.t H npocpCOI030B H BJIH51HHe llOJIHTHlleCKHX 

nporpaMM H a i<u.Htt Ha npocpcoi03HOe e.D,HHCTBO HJIH n JIIOpaJIH3M. To 

>Ke CaMOe aBTOp npHMe H51 eT H Ha U.eJibltl p SI.D, C0U.H3JIHCTHtJeCI<HX CTpaH, 

a HMeHHO : Ha C<I:>P IOrocJiaBHIO, 6oJirapHIO, 4 exoc Jio Bai<HIO, KHraA

CKYJO HP, BeHrpHIO, HP M o HrOJIHIO, D.P repM3HHIO, OOJibWy , P yMH

HHIO, CCCP. 

06lli.H1t Bb! BO .ZI., K I<OTOpOMY npHW eJI aBTOp , CJieJ.lyiOlll.Htl : e.ZI.HH351 

H)LeOJIOfH5l HJIH, e lll,e nyqwe, eJlHHa51 nOJIHTHlleCI<aR napTHSI, o 6 ycJIO

BJIHBaeT npOcpCOI03HOe e.D,HHCTBO H Be}leT K HeMy. n JI10p3JIH3M H}leO

JIOfHtl H, OC06eHHO, nJI10p aJIH3M n apTH1t (B OC06eHOCTH pa60tJHX) Be

.ZI.i:!T H K npOcpCOI03 HOMy nJI10paJIH3My. Y p a3JIHl!HbiX H.D,eOJIOrHtl 3Ha

l!HTeJibHOe MeCTO 33 HHMaeT p 33JIHl!Ha51 110JI HTHl!eCI<a51 npHHU.HflOJIOfH5l . 

9 ro orp a*aeTC51 H B npai<T HtJeCKHX aKU.HHX. He cy .r.u.ecrByer npo6-

JieMa nenOJIH TH3aU.HH npocpcOI030B, a npo6n eMa y rsep*JleHHSI noJIH 

T Hl!eCKHX 3I<U.Htl , KOTOpbie .li,OJI )I{Hbl n pOBOJlHTb npOcpC0103bi, H H30-

6 peTeHH51 C3MblX JIY lllllHX MeTOJlO B OCy lll.eCTBJieHH5l 9THX ai<U.Htl Kpe

nJieHH51 " llOJIHTHl!e CKOtl liY TKOCTH " rrpOcpCOI030B B OTHO llleHHH " 06lll.e1t 

nOJIHT HKH• H T. Jl. AnoJIHTHl!HOCTb HJIH nOJIHTHtJHOCT npocpcOJ030B 

6on h we He HBJIHer cH npenMeTOM JlHCI<yccHH. OcraercH npo6JieMa pe

anbHOtl OTMeTKH y cJIOBHtl H pe3yJibTaTOB 3aBHCHMOCTH HJIH He33BHCH-
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:\IOCHI npocpC010308 OT OOJJHTHqecKHX napra'l BOOB611.1,e, B OC06eHHO
CTH OT Onpe.n.eneHHbJX nOJJHTHqect<HX napTH'l (rex, KOTOpbie He HBJJH
IOTCH pa60ttHMH), KaK H np06JieMa cpOpM Tat<O'l 3aBHCHMOCTH HJIH He-
3aBHCHM0CTH. B caMOM .n.ene - npo6neMa B naprH AH OCTH HJIH Henap
THRHOCTH, a He B nOJIHTH4HOCTH HJJH anOJJHTHttHOC TH. 

ABrop y.n.enHn oco6oe BHHMaHHe BJJHHaHHJO Bcer o c:noro Ha or
HOllleHHe: npOcpCOI03 - pa604HA (He 83HpaSI Ha TO, 51BJJSieTC5l JJH 
pa604HA HJIH He SlBJJHeTeSI 4JJeHOM npocpCOI03a), Oe06eHHO B CBH3H C 
npocpeOI03HbiMH eB06o.n.aMH, T. H. t<nay3ynaMH npocpeOJ03HOtl 6e30na
eHOCTH, e npoue.n.ypoR, npHqHHaMH H nOeJie.D.CTBHHaMH HCt<JJI04eHHH 
pa6ottero, e npocpeoJ03HbiM t<OHTpone~1 3a qneHaMH, BJJHHaHHeM pa6o-
4HX Ha OOJJHTHKY npocpeOJ03a (.D.O ee ocylll,eeTBJJeHHH) H T. n. 

Bee 9TH npo6neMbi aBTOp no.n.Bepr aHaJIH3Y H B Me>K.n.yHapO.D.HbiX 
perHOHaJJbHHX MaClllTa6ax, e Ha'!aJia HX pa3BHTHH .D.O HalllHX .D.Hetl . 
Oco6eHHO o6pa6oTaHa o6cTaHOBt<a B JlaTHHet<oA AMepHt<e: 

Confederacion Sindical Lat ino-Americana (CSLA), Confederaeion 
de Trabajadores de America L atina (CTAL), A lianza Popular Revo
lueionaria Americana (APRA), Oranizacion Regional Inter- Americana 
de Trabajadores (ORIT), Agrupacion de Trabajadore Latino-ameri
canos Sindieal istas (ATLAS) H T . .n. . 

.Jlanbllle o6pa6oTaHHO pa3BHTHe H o6craHOBt<a B AcppHt<e: 
La Confederation generale africaine du travail (CGAT), L'Union 

generi! le de trav ailleurs de l ' Afrique no ire (UGT AN), T he All -Africi! 
Trade Union Federation (AATUF), The Africain Trade Union Confede 
ration (ATUC), L'Union panafrieaine des travailleurs eroyants (UF rq 
BbiBO.D. ene.n.yiOlli,HA : npocpeoJ03HbtA nniOpanH3M SIBJIHeTCH He TOJI b KO 
B HaU.HOHaJibHbJX, a H B perHOHaJibHbiX Me>K.D.yHapO.D.HhiX Ma lllTa6ax. 
npo6neMa: e,D.HHeTBO HJIH nJJIOpaJJH3M HH 3,D.eCb He Jie>KHT B nOJIHTHtt
HOCTH HJIH anOJJHTH'!HOeTH npocpeOJ03HblX KOHcpe.n.epaJJ.Hf:l (H60 OHH 
BCer.n.a HBJIHeTCH OOJJH rHttHbiMH), a B HX CB513bJBaHHIO HJJH HeCBr;3bi
BaHHIO C nOJJ HTH'leCKHMH rp y nnaJJ.HSIMH, napTH5laMH 1 penHr HHMH H T. ,D.. 
BepHee, BO BJJHSIHHIO 9THX rpynnau.HA Ha npocpeOI03bl. 

B t<OHU.e aBTOp no.n.sepr aHaJJH3Y aTy opo6neMaTHKY B Me>K.n.y
ttapo.J.Hbtx, T04Hee, YH HBepca.'lbHbiX M3ClllTa6ax, t<aK B OTHOUieHHH 
Me>K..'l.yHapO.li.HblX npOcpCOI03HHX t<OHcpe.n.epaU.Hti, TaK H B OTHOllleHHii 
Me>Kn.yHapO.li.HbtX COJ030B no eneu.HaJJbHOeTHM. C.n.enaH o63op H aHa
JJH3 aTanoB pa3BHTHH e BpeMeH cylll,eCTBOBaHHSJ 1-ro, 2-ro H 3-ro 
YlHTepHaU.HOHaJJOB BnnOTb .n.o HalllHX .li.HeA. Oco6o o6pa6oTaHbi: T he 
International Federation of Trade Unions (lFTU). The Red Internati 
onal of Labor Unions (RILU), Kat< H nonbtTKH ocyJ..U.eCTB•1eHHSI eJJ.HH
CTBa Me >KAY HHMH: The International F ederation of Christian Trade
Unions (IFCTU), The World Federation of Trade L'n ions (WETU), 
The International Confederation of Free Trade Unions (ICFTU) H T.Jl. . 
.JlnH t<a>K,D.OA aBTOp npHBO.D.HT, KpOMe pa3BHTHH, TO>Ke H.D.eOJJOrHIO, 
.D.eHTeJJbHOeTb H CBH3b C Onpe.n.eneHHbiMH nOJJHTHtJeeKHMH nporpaM
MaMH HJJH rpynnau.HHMH. O tJeBH.D.HO ey11.1,eeTayeT pH.D. o6neKTHBHbtX H 
ey6neKTHBHbiX pesaH,D.HK3THBHbiX YCJJOBHA .D.JJ51 Me>K.D.yHapO.D.HOrO npO
cpCOI03HOrO e.D,HH CTBa, KaK H OtJeHh 60JJblllOe 4HCJJO cpaKTOpOB, npH
BO.D.5llli,HX K nniOpanH3My. Oeo6eHHO ene.n.yeT nO.D,tJepi<H YTh HaeonorH
tJeet<He H napTHtlHble cpaKTOpbl, B 'lHHHHe KOTOpHX oeo6eHHO 3aMeTHO 
y H.n.eonorHA H naprHA, HOHtJJ.HX YHHaepcaJJ bHbtA xapat<Tep. 

Oco6oe MecTo, B eBH3H co BeeMH aTHMH HBJieHHH3MH, TetJeHHV: MH 
H npo6neMaMH, 3aHHMaer H3ytteHHe nono>KeHHH H OTHOllleHHA CoJ03a 
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npocpcOJ030B IOrocnaasnr. ToliKa 3pe HHH JOroc naacKoro pa6o4ero .llBH

)f(eHH51 ( 11 npocpcoJ03HOro) e cTb - 6op b6a 3a BCHKYJO B03MO>KHYIO 

cpop~y e)lHHCTBa B 60pb6e 33 06w,He HHT epeCbl Me)f(JlyHapOJI.HOfO 

pa6o4ero .li.B rt>KeHHH: OK33biBaH He noMOUJ.H Jlloy6oA cpopMe COTPY.ll

HH'IeCTaa JOrOCJiaBCKOfO npocpCOI03HOrO JI.BIUKeHHH C .li.PYfHMH npocp

COI03Hb iMH JI.BH>KeHHHMH, B TO >Ke BpeMH He OTK33HB3HH e OT H)leO

J!OfHl!eCKOil H n OJIHTH4eCKOi.1 60pb6H BCex peaKUHOHHblX H 3HTHCOUH

aJI HCTH4eCKHX BJJHH3H Ht1 H TeHJI.eHUHil BHVpH 3THX .llBH >KeHHi:t. 0TTY.ll3 

npOHCTeKaeT opra HH33UHOHHa SI Hec a st3aHHOCTh Co103a npocpcoJOy30B 

IOroc naaHH e JIJ06oll Me>KJI.yHapO.li.HOt\ n p ocpc OJ03HOR KOHcpe.llepauHe A, 

HO JaTo pa3HbJe H pa3JI H4Hb Je cpopMH cOTPY.llHHqecTaa H KOHTaKTH

poaaHHSI C HeKOTOpblMH H3 HHX, C pSIJI.OM Me>KJI.yHapOJI.HbiX COI0308 

no cneUH3JibHOCTSIM H HaUHOH3JibHbi X npOcpCOI03Hh i X KOHcpe.ll.epaUHil 

pa3Hb iX Te4eHHtl. 

A sTop a KOHUe npHBOD. HT o6w,He noyq e miSI, onbiTb i, H n onbiTKH ocy

w,eCTaJJeHHSI npocpcoJ03 HOro Y HHTapH3Ma B Me)f{.llyHapOJI.Hbi X MacwTa6ax. 

l-1CTOp HS1 J1.0K33biBaeT, 'ITO cyw,eCTByeT (opraHH33UHOHHO, nOJIHT H'IeCKH 

HJI.eOJI0fH4eCKH , 3KUHOHHO) paCKOJI B Me>KD.y HapOJI.HOM npocpCOI03HOM 

JI.BHJI.eHHH. np114HHb l - BJIHSIHHe HJI.eOJIOf Hf.\ H HCKJII04HTeJib HOCTef.\ H T. n., 

XOTSI HHTepeCbl pa604 ero KJ13CCa - eJI.HHbl. l-13MeHeHHOf.\ 06CT3HOBKe 

He OT Be tJa!OT Tp8JI.HU HOHHbie pew eHHH BOnpOCO B. npo6JieMa npOcpC0-

103HOf0 Y HHTapH3Ma B Me>KJI.yHapOJI.HbiX MaCWTa6ax CT3HOBHTCSI ace 

6 o nee CJIO>K HOf.\. npO.li.OJI>K HTeJibHOil H pewaeTC51 nOCTeneiiHO ( H3-3a 

H3Me HeHHb i X 06 w,eCTBeHHO - 9KOHOMI14e CKHX YCJJOBHf.\ , nOJH!p H33UHH 80-

Kp y r OCHOBHHX rpynnaUHtl, CHJ!bHOfO BJJH5J HH51 aBTOHOMHbi X H T. JI..). j.1 
o praHH3aUHOHHoe H aKUH OHHoe e li.HI-lCTBO cTa HOBHTC51 TPY.li.Hee; He 

Cpa3y B O 3 M O >K H O ocy UJ,eCTBHTb opraHHl!e CKOe eD.HHCTBO. nonbiTKH 

3KUHH Or pa HHtJH B310TC51 Ha e.li.HHCTBO B OTJI.eJJhHbiX 3KUHSIX 33 ocy

w,eCTBJJeHHe Henocpe.li.CTBe HHb tX, o6w,11 x HHTepecoa. T aKHMH HHTepe

ca MH BCe 60JJhWe CT3H08513TCH H OOJJ HTHl! eCKHe UeJJH : OXpaHa MH pa, 

p a30py >K eHHe, MHpOJJI06HBOe 3KTHBHOe cocyw,eCTBOB3HI1e, nOMOW,b CJJ3 -

6op a3BHTblM H T. JI.., HO BCe ew,e HeT HH OCHOBHbiX HJI.eOJIOfHtJeCKH X, 

OOJJHTHtJeCK O-np arMaTHtJeCKH X H T. n . e li.HHHX B3 fJISIJI.OB HH uene~l, a, 

3H34HT, HH OpraHH33UHOHHOrO eJI.HHCTBa. 

(ilpese.1: 6p8HKO nomt'l) 
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SUMMARY 

The Character and Influence of Political Programs, Political Orga
nizations and Actions upon the Trade Union Unity or Pluralism in 
National, Regional and International 'Ranges 

by Dr. Nikola Tintić 

Contemporary unions, the broadest workers' organization, act under far 
more complex and varioust economic, political and some other conditinos ; 
they exist and act in capitalistic countries (developed and under- developed 
ones), in socialist countries (in the different phases and conditions of the 
construction of socialism), in the former colonial countries, in the countries 
where political orders differ considerably. Therefore they must h elp the 
definite economic, social and political movement, because the realization 
of trade union tasks depends on these factors. 

Political programs, political organizations and actions have special in
fluence upon the trade union unity or the trade union pluralism, as well 
as over the forms and methods of the mutual unions' co-operation in 
national, r egional and international ranges. 

The author, before all, deals with the problem whether political aims 
and politics are the tasks of the unions, and if so, how much they are 
th e tasks, and especially whether the conception of the unions contains 
these factors. The author says ye s. The policy of the unions means the 
establishment of their program, how to form corresponding interests, aspi
rations and a ims of workers as well as how to direct the line of action 
and rind out means and methods to reach these ends. These are general 
politica l aims of the working class and they are ampler than those ones of 
the unions. Moreover, political movement ensues from the detached econo
mic movem ents of workers wherewith the interests of workers are being 
realized in a general form which has general, coercive social s trength. Not 
only profesional, revendicative claims of workers come in question, but also 
political aims do. The political role of the unions as well as the depoliti
zation of the unions, their apoliticness, neutrality e tc, include the problem 
of the relation between the s tate and the unions and, vice versa, be tween 
the unions and political party, between workers and the unions. The pro
blem is treated from the aspect of genesis, from the aspect of function, 
from the aspect of structure, from ideological aspec t and from the aspect 
of the changes of interaction. The result of the an a lysis is the conclusion 
that the unions spread the ir activiti ever more on many other political 
and economic tasks in national and international range. 

Just the political aims of the unions are the cause of the sharp pro
blem of the trade union unity or pluralism. 

The author deals with the legal aspect of the problem from the point 
of view of the norms of national law on th e liberty of th e trade union 
organizing, then from the point of view of international law (the treaties 
of peace, the Charter of the United Nations, the Universal Declaration of 
Human Rights, the project of the Pact on Economic and Social Rights 
and the Pact on Civil and Political Law, the conventions and recommen
dations of the International Labor Organization, the European Declaration 
of Human Rights, the European Social Charter etc). The analysis is spread 
on the Charter of the Trade Union Rights (Viena, 26th - 28th June, 1954) 
etc, as well as on the attitudes of the Marxian theoris ts. 

When political parties decide upon political aims of the unions, they 
become, concerning political aims, the affiliations of political parties . The 
trade union pluralism is a consequence even when it is decided by workers' 
political parties (except in one-party systems), but if aims and actions are 
decided by burgeois parties, the trade union pluralism b ecom es indispensable. 

Afterwards the author analyses the influences of political aims to the 
trade union pluralism or unity and comes to the conclusion tha t the problem 
of the trade union pluralism would not exist if the unions' Hberty did not 
comprise also the free choice of a union (consequently, the free esta
blishment of more trade union confedera tions in one country) if political 
aims in national ranges were uniform, if the unions abandoned the reali
zation of political aims and left them to a political party. Meanwhile, after 
the analysis of the historical development and the present situation, the 
author comes to the standpoint that the m entioned suppositions do not 
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exist and both the unions and workers' parties (as the organizations of 
the same class) indispensably r ealize their common train of political actions 
and a ims. The politization of the unions is indispensable and not fata!. 
There a re no double-acting roles nor putting of the unions at the disposal 
to a party. Inter alia, it depends on the program and political party in 
question. evertheless the influence of the state, political parties, programs 
and actions, and also ideology, is the broadest and the concretest in national 
ranges (where mos t tasks are being realized). Meanwhile, we can see the 
same a lso in international ranges. 

In connexion with the conclusions achieved by the analysis the author 
ma kes a c lasification of the unions: there are clas- and non-class-unions, 
and the class-unions are devided into revolutionary and reformatory ones, 
free and coercive, independent and neutral, unitary and p lural etc. The 
author deals with each notion and a rgues it, especially the trade union 
unity (organic and acting one), se ts forth in de tails the preferences of the 
trade union unity over the trade union pluralism and proves that this will 
not cause the trade union monopoly nor political totalism. Afterwards the 
author deals with each notion and a rgues it, especially the trade union 
unity and hc d iscuses each of them. He concludes tha t the trade union 
pluralism is almost inevitable in a countr y with m ore idcologies and poli
tica! doctrines which treat and »settle«, b esides, a lso trade union problems, 
a lthough each union trends towards unity (wi th aim to a llure parallel ones). 

Such a condition manifes ts itself in national and international extants 
and in a ll the stages of the trade union organizing. 

After the clearing up of nation s, analizing of conditions etc, the author 
approaches to the s tudy of the condition of the trade union p luralism and 
unity in national extent. Analizing conditions and relations between the 
unions and s tate, the unions and political parties as well as the unions 
and workers, the author comes to some definite general conclusions for 
each group of coun t ries ( typical ones). Analysis has been made since the 
es ta blishment of the unions until today in a ll environments and experiences 
(those ones of the trade union, Europe-con tinental, Soviet, corporative, demo
cratic e tc). The author particularly a nalyscs conditions and development in 
capitalist ic and socialis t countries. He establishes definite ideological tides in 
different hi tori cal pe riods (the trade union i s tic orientation, the Mar-xian-revo
lutionary and r eformatory, the trade union-democratic, the Anglo-Arnc rican
·pragmatic, the revolutionary-unionistic, the anarcho-unionistic, the christian
-social the corporative, the fascist and semi-fascist, the »yellow« one etc). He 
sets forth doctrines, practice, achievements, objections and advantages and 
concludes that the unions have a lways their deffinitc ideology and that there 
is a definite relation between the unions and political parties. These relations 
and co-op eration have organizational, political and ideological aspect. The 
analysis has been made of a ll of them. The trade union organization (free 
and autonomous) alwavs differs from political party by the motives of their 
origin, by the criterions of organization, by the quality and comprehension 
o f inte rests which arc proved and p romoted by the organization, by the 
me thods of action etc. They a re a lways collaborators in practice by their 
a ims if the party is, the orkers' one because when the unions take over 
the guidance in poli tics, it can be onlv the workers' one. 

The author, for the sake of illustration, analyzes the practical forms 
and realizations of these and some similar influences in each individual 
contry: in pre-wa r Yugoslavia, Be lgium, Great Britain, France, Italy, Japan, 
Germany and the USA. By means of the servey and analysis of conditions 
and development he proves the mutua l relations of the unions and parties 
and the influence of political programs and actions upon the trade union 
unity or plura lism in each countrv. He has done the same for a train of 
socialis t countries: the Sociali s t Federal Re pub lic of Yugoslavia, Bulgaria, 
Czehoslovakia, China. Hungary, Mongolia, Germany (Democratic Republic), 
Poland, Romania and the Soviet Union. 

The author makes the folowing conclusion: unitary ideology or, e\'en 
more, unitary political party s tipulates and leads to the trade union unity. 
The pluralis m of ideologies, and especially the pluralism of parties (espe
cially the workers' ones), leads a lso to the trade union pluralism. Different 
political principiologies take an important pos ition in d ifferent political 
ideologies. It re flects a lso in p ractical ac tions. There is no problem of the 
depolitization of the unions, but there is the problem of the establishment 
of politica l actions which \vili be carried out by the unions and the problem 
of the discovering of the mos t suitable methods to realize these actions; 
the problem of the. stren gthening of >>political susceptibility« of the unions 
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because of »general policy« etc. The apoliticncss or poli ticness of the unions 
is not any more a subject under discussion. The pr oblem remains how to 
judge really the conditwns and results of the dependence or independence 
of the unions on political parties in general, and especially on definite 
political parties ( those ones which are not the workers' ones), as well as 
the j udgement on the forms of such dependence or independence. The pro
blem is if a union be longs to a party or not, and not in the politicness 
or apoliticness of the union. 

The author devoted a special place to the influence of all that to the 
relation between the unions and the worker (whether be is a member of 
the union or not) especisly in connection with the trade union liberties, so 
called the clauses of the unions' safety, the procedure and reason and con
sequences of the expulsion from the membership, the control of the unions 
over its members, the influence of workers upon the policy of the unions 
(before the r ealizing of the policy) etc. 

The author has analyzed all these problems also in international and 
regional ranges, since the beginning of the ir development until today. The 
situation in Latin America has been dealt with particulary: Confederacion 
Sindical Latino-Americana (CSLA), Confederacion de Trabajadores de Ame
rica Latina (CTAL), Alianza Popular Revolueionaria Americana (APRA), Or
ganizacion Regional Inter-Americana de Tra!;>ajadores Latino-americanos 
~indicalistas (ATLAS) etc. Afte rwards there is a servey of the development 
and situa tion in Africa: La Confedćration Genćrale Africaine du Travail 
(CGAT), L'Union Genćrale des Travailleurs de !'Afrique oire (UGTAN), the 
All-Africa Trade Union Federation (AATUF), the African Trade Union Con
federation (ATUC), L'Union Panafricaine des Travailleurs Croyants (UPTC). 
Here is a conclusion: the trade union plur alism does not appear only in 
national but also in regional inte rnational extants. There is no issue whether 
the trade union confederations are political or non-political concerning unity 
or pluralism (because the unions are a lways poliucal), but it is important 
whether they are connected or not with a bloc, political parties, religion 
or another group or whether lhese factors influence upon the unions. 

At the end the author analyzes these problems in general, in interna
tional ranges both with respect to international union confederations and 
in respect of inte rnational trade associations. Survey and analysis was made 
tor the phase of development since the Ume ot the First, the Second and 
tne Hurd lntema uonal unu1 toaay. The louowing was analysed parucuiarly: 
the International .t-edera non or uade Llruons t l r l U), the .t<.ed mternanonal 
o i Labour Uruons (R!LU) as well as U1e attempts to create uruty amongst 
mem, the International r ederation ot \...hnstian !rade Uruons (11- C!U), tne 
World rederation ot frade Unions (WFl'fU), the International Cont'ede
rauon of Free !rade Uruons (lCFTU) etc. 1he author sets torth the ideo
logy and activity of each of them and their connection with deftlru te po
hucal programs or groups, as well as the developmen t ot these organtzauons. 
!here 1s a train of objective and su bjective conditions for the mternational 
trade union unity, but also a vast and important train ot factors which 
cause pluralism, especially tdeological ones and those ones of a party. fhis 
1s disttnctly evident in the ideologies and parties which have uniYersal 
character. 

Special place has been given to the s tudy of the relations and pos1t1on 
ol the Conlederation of Trade Unions of Yugoslavia in connection with all 
ol the phenomena, streams, and problems. 

Here is the a ttitude of the Yugoslav working (and trade union) move
ment: to strive for cach possible form of uru ty in their fight for the 
common interests ot t11e in ternationa l working class movement; to support 
all forms of co-operation of the Yugoslav t rade union movement with other 
trade union movements, but not to surrender the ideological and po litical 
fight against all reactionary and anti-socialist influences and tendencies in 
this movement. Therefore there is no organizational binding between the 
Confederation of Trade Unions of Yugoslavia and other international trade 
union confederations, though there are different forms of co-operation and 
contacts with some of them, with a train of international trade associations 
and national trade union confederations of different tides. 

Finally, the author sets forth some general instruc tions, experiences 
and attempts of the realiza tion of the trade union unity in internationa l 
extent. History proves that there is (organizational, political, ideological, 
acting) split in the international trade union movement. Here are some 



D · NIS:OLA Tl TIC,- SUM.\1ARY 85 

reasons: t he influence of ideologies, exclusiveness etc, although the interests 
of the working class are uniform in this respect. Conditions are changed 
and traditional solutions do not suit. The problem of the trade un ion unity 
in international ranges becomes more complex, more las ting and more gra
dual (because of changed socia-economic conditions, polarization round pri
mary groups, the strong in[]ucnce of autonomous ones etc). Both organiza
tional and acting unity is more d iff icult to realize; it is not possi ble to 
realize organic unity immediately. Attempts and actions arc restricted to 
the tmity in (detached) actions for the d irect interests which are identical 
for a ll of them. These are more and more political aims: to preserve the 
peace, disarmament, paeceful ac tive coexistence, help to the undcrdcvclopcd 
e tc, but stil there are not fundamental ideological, politico-programmatical 
(etc) uniform views, even no aims and hence no organizational unity. 


